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У га ле рэі «Мас тац тва» ад кры ла ся вы ста ва Ула дзі мі ра Са ві ча «Па рог». Жыц цё вая  
пра сто ра на шчад каў, фак ту ра зям лі, рас кі да ны кра явід — гэ та не на звы тво раў, а на тат-
кі на па лях алоў ка вых на кі даў, у якіх мас так пры адчы няе нам свой ме тад пра цы. У ба га-
тых струк ту рах, плыт кіх лі ні ях і дра ма тыч ным ка ла ры це на ра джа юцца фраг мен ты пей-
за жаў — як ува саб лен ні фі ла соф скіх роз ду маў, прад ме ты рэ чаў на га све ту — як кан ста та-
цыя дум кі, по ста ці лю дзей — як на строй і стан.
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Бязмежная
прастора
класікі
На па чат ку кас трыч ні ка ў Мін ску пра й-
шоў ІХ Між на род ны фес ты валь Юрыя 
Баш ме та. Тра ды цый ны, што га до вы,  
сё ле та ён ураж ваў най перш раз ма хам. 
У фэс це ўдзе ль ні ча лі са ліс ты і ка лек ты-
вы з Бе ла ру сі, Бе ль гіі, Вен грыі, Ірлан дыі, 
Іта ліі, Літ вы, Ні дэр лан даў, Рас іі, Эсто ніі. 
На фо ру ме, арга ні за та ра мі яко га вы сту-
пі лі Мі ніс тэр ства ку ль ту ры Рэ спуб лі кі 
Бе ла русь, Мін гар вы кан кам і кан цэр тнае 
аген цтва «РК груп», а мас тац кім кі раў-
ні ком з’яўля ецца Рас ціс лаў Кры мер, 
прэ зен та ва ла ся  сем пра ектаў. Кож-
ны быў ад мет ны па-свой му. І ва біў на-
яўнас цю зо рак пер шай ве лі чы ні.

Пад час ад крыц ця вы сту піў Лі тоў скі 
ка мер ны аркестр, ство ра ны бо льш як 
па ўста год дзя та му ле ген дар ным Саў-
лю сам Сан дэц кі сам. Ця пер на ча ле ка-
лек ты ву Сяр гей Кры лоў, які ўва хо дзіць 
у сус вет ную скры піч ную элі ту. Да лей — 
яшчэ бо льш «кру та». Цэ лае ад дзя лен-
не, скла дзе нае з тво раў Са фіі Гу бай ду-
лі най, зна ка вай фі гу ры рас ійскай і еўра-
пей скай му зы кі. Ра ней кам па зі тар  
ні ко лі не пры язджа ла ў Мінск. Яе твор 
«Warum?» («Ча му?») упер шы ню пра гу-
чаў на аб ся гах СНД, а «Вер шнік на бе-
лым ка ні» — упер шы ню ў Бе ла ру сі.  
У той жа ве чар ад бы ла ся і прэм’ера  
са чы нен ня «Ту ман» на ша га ма ла до-
га кам па зі та ра Во ль гі Пад гай скай для 
аркес тра і арга на.

Ажы ятаж ны інта рэс вы клі каў кан-
цэрт Ка ме ра ты Ка ра леў ска га аркес тра 
Кан цэр тге баў з Амстэр да ма. І та му,  
што ка лек ты ву бо лей за 100 га доў. І та-
му, што яго ды ры жо рам з’яў ля ецца 
Аляк сей Агрын чук, адзін з леп шых га-
ба істаў све ту. Блі жэй да за кан чэн ня 
фэс ту на пал эмо цый уз рас таў. Пра гэ-
та свед чы ла вы ступ лен не ле ген дар на-
га скры па ча Ва дзі ма Рэ пі на (су мес нае 
з Ака дэ міч ным сім фа ніч ным аркес трам 
на шай фі лар мо ніі). І фі на ль ны пра ект — 
пра гра ма ансам бля «Са ліс ты Мас квы», 
мас тац кі кі раў нік яко га сам Юрый  
Баш мет.

Фес ты валь за свед чыў, што кла сі ка 
ка рыс та ецца ў айчын на га слу ха ча не ве-
ра год най па пу ляр нас цю. Яна за пат ра-
ба ва ная, і за шмат яе ні ко лі не бу дзе. Ка-
лі ўлі чыць, што на ступ ны фо рум — юбі-
лей ны, дзя ся ты, між во лі за дум ва ешся: 
чым у 2015 го дзе здзі вяць пуб лі ку Баш-
мет з Кры ме рам? Хто са сла ву тых зо рак 
інстру мен та ль на га вы ка на ль ніц тва не 
трап ляў да нас? Па ча ка ем. І па чу ем!
Тац ця на Му шын ская.

Габаіст Аляк сей Агрын чук і Ка ме ра та Ка ра леў ска га аркес тра Кан цэр тге баў.

Юрый Баш мет і ансам бль «Са ліс ты Мас квы».

Скры пач Ва дзім Рэ пін.

Піяніст Бары Дуглас.



3МАСТАЦТВА КАСТРЫЧНІК 2014

У кож на га аўта ра ёсць лю бі мая тэ ры то-
рыя, да якой ён што раз вяр та ецца. Для 
мя не гэ та му зыч ная кры ты ка. Зда ва ла ся, 
шмат ве даю па гэ тай тэ ме. Але не ча ка-
ная інфар ма цыя пры му шае на звык лае 
па гля дзець іна чай. У інтэр нэ це на тат ка. 
Вя до мыя дзея чы рас ійска га му зыч на га 
тэ атра Ган на Ня трэб ка, Дзміт рый Чар-
ня коў, Тэ адор Ку рэнт зіс на мі на ва лі ся 
на Між на род ную опер ную прэ мію (The 
International Opera Awards). Жур на ліс ты 
па спе лі яе на зваць опер ным «Оска рам». 
Прэ мія мае два дзя сят кі на мі на цый, сё-
ле та ўру ча ла ся ў Лон да не дру гі раз.

Сап раў дны шок пе ра жы ла я, да ве-
даў шы ся пра ста тус сяб роў жу ры. Ува-
га! У іх скла дзе Джон Элі сан, га лоў ны 
рэ дак тар ча со пі са «Oпeрa». Так, у Гер ма-
ніі 50 опер ных труп, та му ў кра іне мо жа 
вы да вац ца шмат тэ ма тыч ных ча со пі саў. 
Ко ль кі опер ных тэ атраў у Вя лі каб ры та-
ніі, інтэр нэт не пад ка заў. Су це шым ся бе: 
фун кцыю вы дан ня «Oпeрa» (і «Бaлeт») 
вы кон вае ча со піс «Парт эр» на ша га Тэ-
атра опе ры і ба ле та. І ча со піс «Мас тац-
тва» — так са ма.

Да лей. Джон Элі сан так са ма — 
кры тык па кла січ най му зы цы бры тан-
скай што тыд нё вай «Сан дзі тэ ле граф». 
Сябра жу ры Х’ю Кэ нінг — га лоў ны му-
зыч ны кры тык што тыд нё вай «Сан дзі 
таймс». Джордж Лу міс — вя ду чы ка ло-
нак опе ры і кла січ най му зы кі ў «Фай-
нэншл таймс».

Вам яшчэ не за ха це ла ся за пла каць? 
Ад па ра ўнан ня сі ту ацыі — там і тут. 
Там опе ра і кла січ ная му зы ка ўво гу-
ле — вяр шы ня пі ра мі ды. Тут усю гэ тую 
пі ра мі ду тры ва ла за ймае бес смя рот ная 
«па пса», ад ра са ва ная па ідэі люм пе ну і 
мар гі на лу. Там кры тык — уплы во вая асо-
ба, ад якой за ле жыць бу ду чы ня па ста-
ноў кі і ка р’е ра са ліс та. Тут кры ты ка — за-
ня так у час, воль ны ад асноў най пра цы, 
а са міх кры ты каў мож на пе ра лі чыць на 
паль цах ад ной ру кі. Ці існу юць у на шай 
кра іне га лоў ныя му зыч ныя кры ты кі? Ці 
ёсць у якой-не будзь на шай ма са вай га-
зе це агля да ль нік па кла сі цы?

Зрэш ты, усё вы ра ша юць тра ды цыі, а 
тлу ма чэн не кож най з’я ве мож на знай сці 
ў гіс то рыі. Ка лі ў Лон да не пус ці лі мет-
ро, у Рас ійскай імпе рыі, да якой на ле-
жа ла та ды бо ль шасць бе ла рус кіх зя мель, 
яшчэ то ль кі вы зва лі лі ся лян ад пры гон-
на га пра ва. Та му мы ўвесь час да га ня ем. 
Свет і цы ві лі за цыю. Але ці да го нім?.. Не 
ўпэў не на. 
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Па ра зва жаць пра мас тац кую кры ты ку 
асаб лі ва да рэч на на фо не вя лі ка га пра-
екта. Гэ тай во сен ню та кім стаў «Ме сяц 
фа таг ра фіі ў Мін ску». Ме рап ры емства 
сап раў ды ўні ка ль нае, з вя лі кай ко ль кас-
цю ку ль тур ных і ад ука цый ных пра грам, 
скі ра ва ных, як за свед ча на ў прэс-рэ лі-
зе, «на ўма ца ван не ста ту су бе ла рус кай 
фа таг ра фіі і яе інсты ту цы яна лі за цыю ў 
на шай кра іне». Падзеі «Ме ся ца...» ад-
бы ва юцца ў са мых раз на стай ных вы-
ста вач ных пля цоў ках, бо ў го ра дзе 
па-ра ней ша му ня ма га ле рэі, якая б спе-
цы ялі за ва ла ся на фа таг ра фіі. Па вод ле 
на ме раў арга ні за та раў, ад на з мэ таў — 
«згур та ваць звы чай на раз’ядна нае бе-
ла рус кае твор чае фо та ася род дзе».

За да ча згур та ваць раз’ядна нае твор-
чае ася род дзе, па вод ле май го пры ват на-
га мер ка ван ня, пра ктыч на не вы ра ша ль-
ная. Да стат ко ва яго струк ту ра лі за ваць, 
то-бок вы зна чыць пры яры тэ ты, акрэс-
ліць ары енці ры ў мясц овым ку ль тур-
ным лан дшаф це. Гэ та му і спры яюць 
пад обныя — ста тус ныя — пра екты і тая ж 
вы шэй зга да ная інсты ту алі за цыя. Спры-
яюць ад кры тасць і вы со кі пра фе сій-
ны фар мат падзей, у якіх спа лу ча юцца 
вы ста вач ныя і ад ука цый ныя пра гра мы. 
Яны і за да юць вы со кі ўзро вень пра фе-
сій най план кі. Як рэ акцыя на пра цэс 
му сіць пад ымац ца ўзро вень кры тыч-
ных тэк стаў, бо ў ад кры тай пра сто ры 
пры за да дзе ных кры тэ ры ях не маг чы ма 
яму не ад па вя даць... Кры ты ка па вы зна-
чэн ні з’яўля ецца ка та лі за та рам пра цэ-
саў у арт-ася род дзі, ад нак ад на ча со ва — 
і па ра джэн нем са мо га арт-ася род дзя... 
Яе за пат ра ба ва насць су час ны мі струк-
ту ра мі, но вым фар ма там прэ зен та цый 
сён ня ста но віц ца надзвы чай ві да воч-
най. Ад нак ві да воч на і іншае: іні цы ята-
рам пад обных падзей час та ста но вяц ца 
не кры ты кі і ку ра та ры, а пра кты кі, як у 
да дзе ным вы пад ку — фа тог раф Андрэй 
Лян ке віч. Ча му так ад бы ва ецца — тая ж 
пра бле ма мясц ова га ку ль тур на га ланд-
шаф ту...

Ад ука цый ная час тка «Ме ся ца фа та-
гра фіі» ўраж вае: гэ та і лек цыі поль ска га 
фа тог ра фа Ма цэ ка На брда лі ка, ня мец-
ка га ку ра та ра Ма ты яса Флю ге, Надзеі 
Ша ра ме та вай (цэнтр «Фо та Дэ пар та-
мент») і бе ла рус кай да след чы цы Надзеі 
Саў чан ка. Так са ма — сус трэ ча са зна ка-
мі тым англій скім фа тог ра фам і фо та-
жур на ліс там Мар ці нам Па рам.

Вар та ад па вя даць... 

Асаб лі вы пі етэт, з якім тэ атра ль ная гра-
мад скасць ста віц ца да кры ты каў, за ў-
важ ны ня ўзбро еным во кам. То ль кі ад-
ра зу вар та пад крэс ліць два істасць яго 
пры ро ды. «Кры ты ка му сіць быць. Ці ка-
ва, што ска жуць кры ты кі?» — ці хім вет-
ры кам ко ціц ца па парт эры. «Што яны 
мо гуць ска заць? Кры ты каў у нас ня-
ма», — ад гу ка ецца не хта ў іншым кан-
цы гля дзе ль най за лы.

На са май спра ве, пра бле ма ёсць. І яна 
ком плек сная. На ўпрост звя за ная з па-
ну ю чы мі сён ня ма ла ку ль тур ны мі рэа-
лі ямі. Пры тым што тэ атра ль ныя рэ-
цэн зіі па-ра ней ша му ўпры гож ва юць 
па ло сы са мых уплы во вых га зет све ту, у 
на шай асоб на ўзя тай кра іне тэ атра ль ная 
рэ цэн зія як жанр пра ктыч на не існуе. 
А ка лі існуе, дык ні на што не ўплы вае, 
у якім бы мес цы парт эра не зна хо дзіў-
ся «доб ры кры тык». Дый ко ль касць лю-
дзей, здат ных ра біць гэ та кам пе тэн-
тна, змен шы ла ся да не ль га ця гам двух 
апош ніх дзе ся ці год дзяў. Ад ка заць на 
пы тан не «Ча му так ста ла ся?» не над та 
скла да на. Вы пус кні кі Бе ла рус кай ака-
дэ міі мас тацт ваў і спец кур са Інсты ту та 
жур на ліс ты кі БДУ пра ктыч на не ма юць 
шан цаў пра ца ваць па спе цы яль нас-
ці. До ля за гад чы ка літ час ткі не ве ль мі 
зай здрос ная. Гэ та не ка лі яны ста на ві-
лі ся на тхня ль ні ка мі ды ідэ ола га мі мас-
тац кіх кі раў ні коў і леп шых рэ жы сё раў 
кра іны. За йма лі ся ана лі тыч най пра цай, 
пры нам сі. Ця пер іх мі сія аб мя жоў ва-
ецца шмат лі кі мі цыр ку ля ра мі, афі цый-
ны мі па пер ка мі ды сус трэ чай гас цей пе-
рад спек так лем. Ма ла дыя спе цы яліс ты, 
якія па чы на юць за ймац ца кры ты кай за 
мі зэр ныя га на ра ры, ве ль мі хут ка зні-
ка юць з поля зро ку тэ атра ль най гра-
мад скас ці, так і не ад чуў шы сур’ёзнай 
ува гі да ся бе. Тэ атрам яны — ма ла дыя, 
крэ атыў ныя, зу бас тыя — уво гу ле не па-
трэб ныя. Так са ма зра зу ме ла ча му. Усе 
пра фе сій ныя пры цэ лы да ўно збі тыя. 
Кры тэ рыі раз бу ра ныя. Роз ні цу па між 
«мне пад аба ецца» і мер ка ван нем спе-
цы яліс та раз уме юць ня мно гія. Усё час-
цей кры ты каў вы цяс ня юць пі яршчы кі, 
якія апан та на ня суць у ма сы крэ атыў-
ны па зі тыў. Не ана лі ты кі па трэб ны, а 
за зы ва лы. Ме на ві та тут вар та спы ніц ца. 
Маг чы ма, ка лі-не будзь тэ атры апа мя та-
юцца, і лан цу жок «дра ма тург — рэ жы-
сёр — спек такль — кры тык» бу дзе ад-
ноў ле ны. Та ды да вя дзец ца адзна чыць: 
па ча ло ся вы зда раў лен не. 
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Эстэ ты ка  
ры зы кі

«Жа ні ць ба» Мі ка лая Го га ля 
Рэ жы сёр Саў люс Вар нас 
Мас так Іварс Но вікс 
Мас так па кас цю мах  
Юра тэ Ра чын скай тэ 
Ма гі лёў скі аб лас ны дра ма тыч ны тэ атр

ТА Ц  Ц Я  Н А  А Р Л О  В А

Апошняяпрэм’ера сезона, «Жаніцьба»
ГогаляўМагілёўскімдраматычнымтэ
атры,намойпогляд,зрабіласяпадзеяй.
Надспектаклемдастатковадоўгаіруп
лівапрацаваўлітоўскірэжысёрСаўлюс
Варнас,якіцяпертамз’яўляеццагалоў
ным,амагілёўскіяартыстызвялікайці
кавасцюпаглыблялісяўновуюдлясябе
прыродуакцёрскагаіснавання.

Паводлестарыхпастановачныхкано
наўу «Жаніцьбе» (гэтаяп’есанесыхо
дзіцьзтэатральныхпадмосткаў)звычай
напераважаенапышлівадэкаратыўнае
відовішчаікупецкіразмахустылітво
раўАляксандраАстроўскага.Шыкоўныя
рускіясарафаны,сурдуты,камічныгрым,
ускудлачаныяпарыкі.Неякзабываецца,
штоГогальзусімнепадобныдаАстроў
скага,хоцьіжыліяныпрыблізнаўадны
ітыяжгадыХІХстагоддзя.Адзінмістык,
другі бытапісецЗамаскварэчча.Нішто
ўмагіляўчанненагадваепецярбургскі
абомаскоўскібыт.Камусённяцікавыя
помнікімінулага?Аленямаіпераліцоў
кіп’есы,жаданняўсёпаставіцьзногна
галаву.Тэкстпрактычнацалкамзахава
ны(наватвартакрышачкупадціснуць).
Рэжысёрскаявыдумкадастасаваласяда
вызначэння«Жаніцьбы»як«цалкамне
верагоднайпадзеі».Латышскісцэнограф
ІварсНовіксузнавіўмістычныгогалеў
скісвет,поўнытаямнічасціірэалістыч
ныадначасова.Літоўскаямастачкапа
касцюмахЮратэРачынскайтэстварыла
далёкаеадтойэпохіадзенне,уякімспа
лучаюццатэндэнцыісучаснаймоды,кас
мічныясветлавыяпералівыілятучасць
міфічныхкрылатых істот.Прыўсімгэ
тымспектакльсуцэльнаакцёрскі.

Безумоўна,акцёрамдавялосяпраца
вацьтак, як яшчэне выпадала ў звы
чайнымбудзённымрэпертуары.Скажу
большдакладна— прыйшлося пера
адольвацькласічнуюманеруакцёрскай
ігрысазвыклымвыяўленнемхарактараў.
Датагожбыліпастаўленыіскладаныя
тэхнічныя задачы. ГалінаЛабанокдля
ролісвацціФёклынавучыласяіграцьна
саксафоне.Дапамагламузычнаяадука
цыя.Дыймаладуюгуллівуюсваццюцяж
каназывацьФёклай Іванаўнай.Янане

супрацьзнайсцісабежаніхаіпакруціць
«амуры»зКачкаровым.Сваццянестоль
кіразмаўляе,колькікаментуекожныпа
варотпадзейгукамісаксафона.

Правакатара і завадатараКачкарова,
дакладней—акцёраРусланаКушнера,
рэжысёрпаставіўнаролікі.Ёнраз’язджае
пасцэнеіпаглядзельнайзале.Развіва
еццалёгкіплашч.Качкароўнагадваедэ
манаспакусніка,яківырашыўажаніць
нібытасябраПадкалесінадзелятаго,каб
іншыяадчуліўсючароўнасцьсямейнага
пекла.Пеклапразжаніцьбунепакахан
ні,апасватаўстве,падамоўленасці.Ад
паведна, без усялякага задавальнення.
Яквынік—хлусняіздрады.Усесваеня
выдаткаваныяпачуццііняздзейсненыя
жаданнітакіКачкароўахвотнараздаена
праваіналева.Інарэшце—выдатнапры
думаныэпізодрэлаксацыі.Жадаючы«за
піць»няўдачузжаніцьбайПадкалесіна,
Качкароўбярэпершуюлепшуюбутэль
ку,меланхалічнаробіцьглытокіпрыхо
дзіцьуступарадпраглынутайвадкасці.
Пазнейзгэтайбутэлькімеханічнаглы
нуцьііншыя.Уіхтаксамавочыпалезуць
налоб:цітоадздзіўлення,цітоаднеча
канагасмаку,цітоадвогненнагаўдару.

Яешня(УладзімірПятровіч)нестары
інетоўсты,якімапісаўягоГогаль.Гэта
прыгожы,рослымача,штоведаетолк
ужанчынах.Ягоўвогуленебянтэжыць
немілагучнаепрозвішча.Затоецікавіць
капітал.Няблагадалучыцьда грошай
пакорлівуюжонку.Ёнужоадчувае ся
беўладальнікамвялізнайнерухомасці,
якаядаебязмежнуюсвабодудзеянняў.
Захапіўшыся,лёгкаможаінажонкуру
куўзняць.

КрохкіАнучкінуВасіляГальцанапоў
ненынепазбыўнымсумампанедасяж
найпрыгажосціпрыцягальнагаінязве
даннагазакардоннагасвету.

Нарэшце,самаятрагічнаяпостацься
роджаніхоў—Жавакін.УвыкананніРы
гораБелацаркоўскага гэтывобразтра
гікамічны.Адстаўнываенны,небарака,
бяднякзрамантычныміфантазіямі,які
жаданаепрымаезасапраўднае.Фактыч
натолькіёнбескарыслівыўгісторыіса
сватаўствомдаАгаф’іЦіханаўны.Туга
пахатняйутульнасціўгэтагамаладога
непрыкаянагамужчынытакаявялікая,
штоёнгатовыінарайушалашы.Асаб
лівацудоўныманалогсасвечкайуцем
рыглядзельнайзалы.Жавакінапраніз
лівашкада.Ёншчыранеразумее,чаму
яму,красамоўнаму, зведаўшамуцяжар
жыцця,так катастрафічнанешанцуе.
Усямнаццатыразатрымліваеаднявест
адмову.Рэжысёрпрыдумаўгэтамупер
санажуамальцыркавытрукхаджэнняпа
жэрдачцы.Белацаркоўскіперадахопле
найжахампублікайбліскучадэманструе
крокіканатаходца.

ПаабломаўскудобрыінерашучыПад
калесін—акцёрскаяўдачаДзмітрыяДуд
кевіча.Падкалесін—незарослымохам

нудныхаласцяк,якімзвычайнапрыня
таягопаказваць,амаладыгультаяваты
хлопец.Проста ённе здольнывызна
чыццаўсваіхжаданнях.Звыксязтым,
штозаягоўсёробяцьіншыя.Ідумаюць
іншыя.СлужкаСцяпандагэтуль,якне
маўлятку,корміцьзлыжачкі.Знешнета
кіПадкалесінгубляеццанафонеіншых
жаніхоў.Унутрана, сваёйнедарэчнас
цю іпрастадушнасцю,большза іншых
падыходзіцьАгаф’іЦіханаўне.Усёбы
лобдобра,калібнеадвечнымужчынскі
страхпераднеабходнасцюштосьцізмя
ніцьусваімжыццііразвітаццасасвабо
дай,якаятакомуПадкалесінуўпрынцы
пенепатрэбна.

З’яўленнеАгаф’іЦіханаўны (Алена
Крыванос)пераджаніхамі—амальшоу,
здзейсненаерэжысёрамісцэнографам.
Ззакулісвыязджаедвухпавярховаяпі
рамідаўвыглядзевясельнайспадніцы.
Наяевяршыніскутаяінапалоханаяня
веста,гатоваякожнуюсекундуправаліц
цаўтайнікідзіўнагаўбрання.

Длянявестыёсцьяшчэцудоўнаяпры
думка.Павольна,яккалісьцірухаўсятан
цавальныансамбль«Бярозка»,выязджае
іневяліківясельны,пакрытыбеласнеж
нымабрусамстолік.Наімчатырыстравы
падвыпуклыміметалічнымінакрыўка
мі.Агаф’яЦіханаўнапрыўзнімаепачар
зенакрыўкі—тамгаловыжаніхоў.Выбі
раенагуст.Смешнаістрашна.

Жаданнеакцёраўпапрацавацьуспек
такліўлічанапастаноўшчыкам.Тутёсць
невялікіжывыаркестр іцыгане, гато
выяўлюбымомантпадтрымацьвясел
ле.Больштаго,рэжысёр«падзяліў»цё
тухнуАфінуПанцялееўнунанекалькі
частак.Такая «расчлянёнка»дапамаг
лазадзейнічацьуспектакліадразутрох
актрыс.ЯўгеніяБелацаркоўская,Натал
ляКалакуставаіЛюдмілаГурынаствара
юцьсвоеасаблівуюмасоўкуўсцэнесва
таўства.Яныразмеркаваліпаміжсабой
рэплікііпрацуюцьякадзінаецэлае.

Можнаканстатаваць,штомастацкія
задачы,пастаўленыярэжысёрам,выка
наны.Нічогаадстарога,адтрадыцый,ад
штампаў.Нідзе—ніўдробязях,ніўкан
цэпцыі—небылопрыгнётучалавечай
існасці іпрыродыартыстаў.Незмяня
лісяпрапанаваныяМікалаемВасільеві
чамГогалемадносіны іакцэнты.Толь
кіпрасвятлялісялюдскіялёсыіматывы
ўчынкаў.

Успектаклі«Жаніцьба»нямастаноў
чыхіадмоўныхперсанажаў.Няманеві
наватыхівінных.Кожнынясесвойкрыж
узалежнасціадмэтыідушэўнаганапаў
нення.Пасутнасці,пераднаміпасвой
мунешчаслівыялюдзі,якія,дарэчы,гэ
таганеўсведамляюць.Янынеўмеюцьі
неведаюць,якпабудавацьуласнаежыц
цё.Дыймы,сучасныя,такіненавучылі
сягэтарабіць.

СаўлюсВарнасненавязваеакцёрам
сваё светаадчуванне,недаследуе свет
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драматурга.Ёндасціпнаскіроўваеакцё
раў.ЯныгаворацьсловаміГогаляпрася
бе, пра ўласнае разуменне ўсяго,што
побач.Страсцьукожнагавечная.Улас
наеразуменненяўстойліваеічастаска
жонае.

Умужчынскімспаборніцтвезанявес
туЯешняпрывабліваеццапасагам,Ануч
кін— уменнем размаўляць пафран
цузску.Жавакінмарыцьпра сямейнае
цяпло,Падкалесініўвогулеплывепаво
ліхваляў,слабасупраціўляючыся.Дыхі
багэтыяматывыпрывядуцьдаадчуван
няшчасця?Канешне,не.

Рэжысёруступаеўдыялогсастарымі
каштоўнасцямі і пераконвае гледачоў,
штогалоўныязіх,такіяяккаханне,па
ранейшамувечныя,агероі—нармаль
ныялюдзі,якія,магчыма,жывуцьсярод
нас.Ёнсмелакідаеперсанажаўукамуні
кацыюзгледачамі,уключаеіхуразвагі
прачалавечыярадасці.Прытакіх,здава
ласяб,сучасныхтэатральныхпрыёмахне
знікаегалоўныметафізічнысэнспаняц
цяжаніцьбы,якгэтаразумеўГогаль.

СаўлюсВарнас валодаемастацтвам
раскопвацьіданосіцьметафізічныясэн
сывялікіхнеадназначныхакцёраў.Ёнгэ

тацудоўнадавёўу«Тарэлкіне»і«Фрэкен
Жулі».Магчыма,дляакцёраўгэтабыло
адкрыццёмтакіхзагадкавыхаўтараў,як
СухавоКабылін іСтрындберг.Ацяпер
восьнеменштаямнічыГогаль.Дыкалі
артыстыдоўгімідняміідуцьдаразумен
ня,публіказапаругадзінспектакляне
заўсёдыгатоваядаадэкватныхацэнак.
Думаю,штозасцярогааднепаразумення
заўдыторыяйпавялаВарнасапрыпаста
ноўцы«Жаніцьбы»ўбокбольшзвыклага
літоўскагаметафарычнагатэатра.Ігэта
правільныкрокдападрыхтоўкіізаваёвы
свайгогледача.

Алена Крыванос (Агаф'я Ціханаўна),
Дзмітрый Дудкевіч (Падкалесін).

Рыгор Белацаркоўскі (Жавакін),
Васіль Галец (Анучкін),

Уладзімір Пятровіч (Яешня).Сцэна са спектакля.
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Воб раз, 
ад лі ты 
з ме та лу

Ка лек цыя прад ме таў дроб най плас ты кі
Му зей гіс то рыі рэ лі гіі (Грод на)

І ГА Р  ГА Н  Ч А  Р У К

Адзі ны ў рэ спуб лі цы Му зей гіс то рыі рэ-
лі гіі пра цяг вае зна ёміць з уні ка ль ны мі 
збо ра мі сва іх фон даў. Най леп шыя тво ры 
по мні каў з медзі ХVІІІ — па чат ку ХХ ста-
год дзя — кры жы, аб ра зы, склад ні, ство-
ры і створ цы — прад стаў ле ны на вы ста-
ве «Воб раз, ад лі ты з ме та лу».

Пра ект мае рэ лі гі язнаў чую, мас тац-
тваз наў чую і гіс та рыч ную cкі ра ва насць. 
Праз по мні кі сак ра ль на га мас тац тва ён 
зна ёміць нас з тэ май пра вас лаў на га аб-
ра за, мас тац кі мі асаб лі вас ця мі і шко ла-
мі по зня га рус ка га мед на га ліц ця, гіс та-
рыч ны мі ўмо ва мі, што па ўплы ва лі на яго 
раз віц цё і рас паў сю джван не.

У экс па зі цыю ўклю ча ны жы ва піс ныя 
аб ра зы, якія слу жы лі ўзо рам для сю жэ таў 
мед най плас ты кі, і бо гас лу жэб ныя кні гі, 
аздоб ле ныя лі ты мі кры жа мі і аб ра за мі.

Вы ста ва свед чыць пра іка наг ра фіч-
нае адзін ства рус кай ку ль та вай плас-

ты кі з жы ва піс ны мі ка но на мі. Упер-
шы ню ў му зеі жы ва піс ныя аб ра зы 
дэ ман стру юцца раз ам з мед ным 
сак ра ль ным ліц цём. Агу ль насць 

іка наг ра фіч на га сю жэ та да-
з ва ляе ві зу аль на 

шы ню ў му зеі жы ва піс ныя аб ра зы 
дэ ман стру юцца раз ам з мед ным 
сак ра ль ным ліц цём. Агу ль насць 

іка наг ра фіч на га сю жэ та да-
з ва ляе ві зу аль на 

пад ма ца ваць вя до мае сцвер джан не аб 
пер шас ным уплы ве жы ва піс ных уз ораў 
на рас пра цоў ку сцэн, прад стаў ле ных 
у мед ным ліц ці. З’яві ла ся маг чы масць 
больш глы бо ка азна ёміц ца з тэ май пра-
вас лаў на га ка но на, іка наг ра фі яй Хрыс-
та, Ма ці Бо жай, свя тых і хрыс ці янскіх 
свя таў, а так са ма з жы ці ямі свя тых — 
падзвіж ні каў, якія слу жы лі Бо гу і лю дзям, 
унес лі ўклад у раз віц цё хрыс ці янскай ду-
хоў нас ці.

Каб за ся ро дзіць ува гу на гэ тых важ ных 
аспек тах тэ мы, а так са ма ўліч ва ючы спе-
цы фі ку му зея, экс па зі цыя мае раз дзел 
«Ба гас лоў е пра вас лаў на га аб ра за». Гэ ты 

ком плекс пры све ча ны воб ра-
зу «Спа са Не ру кат вор на га». 
Па вод ле цар коў най тра ды-

цыі ён з’яўля ецца пер шай 
пры жыц цё вай 

вы явай Хрыс та і пер шым хрыс ці янскім 
аб ра зом, шы ро ка прад стаў ле ным як у 
жы ва пі се, так і ў мед ным ліц ці ХVІІІ — 
па чат ку ХХ ста год дзя.

Эма цы яна ль нае і эстэ тыч нае ўздзе-
янне вы ста вы, якая за бяс печ вае апты-
ма ль ны кан такт на вед ні ка з му зей ны мі 
прад ме та мі, уз мац ня ецца дэ ман стра-
цы яй бо гас луж бо вых і іншых цар коў ных 
кніг. Так, кніж ная гра вю ра ад люс троў вае 
ўплыў на арна мен ты ку мед на га ліц ця, а 
тэкст ма літ вы кры жу (свя ці лен), змеш-
ча ны на ста рон ках ру ка піс на га Аб іхо да, 
чы та ецца на ад ва рот ным ба ку экс па ну-
ема га кры жа.

Тра ды цыя па кла нен ня кры жу спры яла 
пе ра тва рэн ню яго ў на сцен ны ма лен ны 
аб раз. Дзя ку ючы про фі ль ным прад ме там 
му зея ста ла маг чы мым на гляд на па ка-
заць гэ та на пры кла дзе кі вот ных кры жоў 
і аб ра зоў з урэ за ны мі мед ны мі кры жа мі, 
аздоб ле ны мі роз на ка ля ро вы мі эма ля мі. 
Акра мя та го, мно гія кры жы ма юць клей-
мы з вы ява мі свя точ ных сцэн.

Ко ла што дзён на га хат ня га ма лен ня 
ад люс троў вае і ча ты рох створ ка вы скла-
дзень з дву на дзя ся ты мі свя та мі і сцэ-
на мі па кла нен ня цу дат вор ным аб ра зам 
Ма ці Бо жай. Яго ма дэль бы ла рас пра ца-
ва на ў кан цы ХVІІ ста год дзя мас коў скі-
мі май стра мі. Веч ка склад ня аздоб ле на 
вы явай Гал го фы, што ўво гу ле сус тра ка-
ецца ў роз ных ва ры янтах. На вы ста ве дэ-
ман стру ецца ўні ка ль ны воб раз Гал го фы, 
які, на дум ку спе цы яліс таў, трап ля ецца 
ве ль мі рэ дка.

Раз на стай насць прад ме таў да зва ляе 
глы бей па зна ёміц ца з мас тац твам жы-

ва піс на га аб ра за і ме та лап лас ты-
кі. Час тка аб ра зоў прад стаў ле на ў 
срэб ных аб кла дах. Рэ ль ефы мед-
на га ліц ця роз няц ца — ад вы со-
кап ра фе сій ных экзэм пля раў, рас-
пра ца ва ных май стра мі, якія ме лі 
су вя зі з мас коў скай Збро евай па ла-
тай і Дру кар скім два ром, да прад-
ме таў з лу бач най трак тоў кай вы-
яўле ных сцэн.

Спе цы яль ны раз дзел пры све-
ча ны кры жам, якія ўпры гож ва лі ся 
пыш ным рас лін ным арна мен там, 
вы ка на ным у роз най сты ліс ты цы: 
ста рад ру ка ва най, ран ня га мас коў-
ска га ба ро ка, з эле мен та мі кла сі-
цыз му. Та кое аздаб лен не ме ла не 
то ль кі дэ ка ра тыў ны ха рак тар, але 
і ад люс троў ва ла хрыс ці янскае ўяў-
лен не аб кры жы як дрэ ве жыц ця і 
сім ва ле пе ра мо гі над смер цю. Па-
ра ўнан не Гал гоф ска га Кры жа з 
рас лі най бы ло вя до ма яшчэ з пер-
шах рыс ці янскіх ча соў і знай шло 
шы ро кі рас паў сюд у хрыс ці янскай 
іка наг ра фіі.

Створ цы. Ка зан скі аб раз Ма ці Бо жай. 
Медзь, ліц цё. Цэн тра ль ная Рас ія. 
ХVІІІ ста год дзе.

Свя ты Архан гел Мі ха іл. Медзь, ліц цё. 
Мас ква. 2-я пал. ХІХ ста год дзя.
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По зняе рус кае ліц цё сфар мі ра ва ла-
ся пад уплы вам пэў ных гіс та рыч ных 
падзей. У 1722—1723 га дах бы лі вы да дзе-
ны цар скія ўка зы аб за ба ро не вы ка рыс-
тоў ваць, вы раб ляць і прад аваць мед ныя 
кры жы і аб ра зы. З гэ та га ча су Пра вас лаў-
ная Цар ква ма ла звяр та ла ся да вы твор-
час ці гэ тых форм, ма нас ты ры і свец кія 
лі цей ныя май стры па зба ві лі ся маг чы-
мас ці ства раць ку ль та выя вы ра бы з медзі 
ад кры та. Пе ра йма ль ні кам рус кай тра ды-
цыі мед на га ліц ця вы сту пі лі ста ра ве ры, 
по гля ды якіх знай шлі сваё вы яўлен не ў 
іка наг ра фіі кры жоў і зво дах, прад стаў ле-
ных на аб ра зах. З дру гой па ло вы ХІХ ста-
год дзя мед ныя ку ль та выя вы ра бы ўжо не 
за ба ра ня лі ся, яны бы лі рас паў сю джа ны ў 
хра мах афі цый най цар квы, у сем’ях пра-
вас лаў ных свя та роў і вер ні каў.

У струк тур най асно ве вы ста вы — 
прын цып пад ачы ма тэ ры ялаў не па ві дах 
прад укцыі, а па асноў ных рэ гі ёнах, у якіх 
вы раб ля лі ся прад ме ты дроб на га мед на-
га ліц ця з улас ці вы мі ім мас тац кі мі і іка-
наг ра фіч ны мі асаб лі вас ця мі (Рус кае Па-
мор’е, Цэн тра ль ная Рас ія, Мас ква).

Асоб ны ком плекс пры све ча ны зна ка-
мі та му па мор ска му Вы гаў ско му па се ліш-
чу, дзе на па чат ку ХVІІІ ста год дзя сфар-
мі ра ва ла ся па мор ская шко ла мед на га 
ліц ця, і не ка то рым асаб лі вас цям ста ра-
вер скай ку ль тур най тра ды цыі. У экс па зі-
цыі прад стаў ле ны план муж чын скай аб і-

це лі Вы гаў ско га па се ліш ча, на тэ ры то рыі 
яко га адзна ча на па бу да ва ная ў 1719 го дзе 
мед ні ца, дзе ад лі ва лі ся кры жы, аб ра зы, 
склад ні. Не мен шую ці ка васць вы клі кае 
ба га та афор мле ная кні га — зна ка мі тыя 
«Па мор скія ад ка зы» (у ары гі на ле «От ве-
ты пус тын но жи те лей на во про сы ие ро-
мо на ха Не офи та») — га лоў ны апа ла ге-
тыч ны твор ста ра ве раў усіх на прам каў, 
які ўвай шоў у скар бні цу рус кай лі та ра-
ту ры як уз ор па ле міч на га жан ру кан ца 
ХVІІ—ХVІІІ ста год дзяў. У экс па зі цыі — 
мас коў скае вы дан не ад ка заў 1911 го да.

Па мор скія май стры ства ры лі асаб лі вы 
кі вот ны крыж «Рас пяц це з прад ста ячы-
мі», спе цы яль на пры зна ча ны для хат-
няй ма ле ль ні. Ад на прас то ль на га кры жа 
ён ад роз ні ваў ся на яўнас цю двух ба ка вых 
плас ці нак з фі гу ра мі прад ста ячых — Ма ці 
Бо жай, Ма рыі Маг да лі ны, Іа ана Ба гасло-
ва і во іна Лан гі на.

Леп шыя па мор скія по мні кі вы зна ча-
юцца яркім псі ха ла гіз мам і ды на мі кай у 
пе рад ачы пер са на жаў — іх тва раў, жэс-
таў, поз. Агу ль нае ўра жан не ўзмац ня-
ецца па-май стэр ску вы ка на най плас ты-
кай і дра пі роў кай, ка лі цяж ка ад ысці ад 
дум кі, што пер са на жы вы леп ле ны асоб-
на і на кла дзе ны (амаль што га рэ ль ефна) 
на фон. Ад та кіх вы ра баў вы пра ме нь-
ва ецца, зда ецца, цеп лы ня са мо га жыц-
ця, што за ча роў вае кож на га ўваж лі ва-
га гле да ча.

Кі вот ныя кры жы цэн тра ль на рус ка га 
ко ла вы лу ча юцца ха рак тэр ным на вер-
шам у вы гля дзе фі гур хе ру ві маў. Рас пя-
ты Хрыс тос вы яўле ны ў вы со кім рэ ль ефе, 
у не ка то рых вы пад ках — амаль га рэ ль-
ефна. Са ма стой ны пад ыход май строў 
цэн тра ль нарус ка га ко ла ў трак цоў цы 
кам па зі цыі кі вот ных кры жоў ува со біў ся 
ў рас пра цоў цы так зва ных «па тры яршых 
рас пяц цяў», што аздаб ля лі ся клей ма мі са 
сцэ на мі дву на дзя ся тых свя таў і фі гу ра-
мі шас цік ры лых хе ру ві маў, якія па ўко-
лам ата ча лі рас пяц це ўвер се.

На бе ла рус кія зем лі по зняе рус кае 
ліц цё тра пі ла ў дру гой па ло ве ХVІІ ста-
год дзя раз ам з рус кі мі пе ра ся лен ца мі-
ста ра ве ра мі. Та му ла гіч ным вы гля дае 
за вяр шэн не вы ста вы вы дан ня мі, якія 
бы та ва лі ў ася род дзі бе ла рус кіх ста ра-
ве раў, тым больш што мно гія з кніг так-
са ма аздаб ля лі ся мед ны мі прад ме та мі 
куль ту. Ба га тая ку ль ту ра ста ра ве раў ста-
ла эле мен там ду хоў най і мас тац кай куль-
ту ры Бе ла ру сі.

«Воб раз, ад лі ты ў ме та ле» стаў са мым 
знач ным і по ўна маш таб ным пра ектам 
Му зея гіс то рыі рэ лі гіі ў га лі не экс па-
на ван ня мед на га ліц ця. Ён пад су ма ваў 
вы ні кі шмат га до вай пра цы па сіс тэ ма-
ты за цыі, на ву ко вай апра цоў цы і па пу ля-
ры за цыі прад ме таў гру пы по зняй рус кай 
дроб най плас ты кі, яшчэ ма ла да сле да ва-
най у спе цы яль най лі та ра ту ры. 

Свя ты Іа ан Прад це ча. Медзь, ліц цё, эма лі. 
Мас ква. 2-я пал. ХІХ ста год дзя.

Свя ты Мі ко ла Ма жай скі. Дош ка, медзь, ліц цё, эма лі. 
Рас ія. ХІХ ста год дзе.
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Ша гал  
пры зям ліў ся 
ля Ра ту шы

Но вы се зон  
у Беларускай дзяржаўнай фі лар мо ніі

Н А Д З Е Я  Б У Н  Ц Э  В І Ч

Адкрыццёсезонабылоадзначананебы
валайакцыяй.УсяпраграмаАкадэміч
нага сімфанічнага аркестраначале са
знакамітымАляксандрамАнісімавым
трансляваласяанлайннавялізныэкран,
усталяванылямінскайРатушы.Штож
мыпачулііўбачылі?Іцістанетакоено
ваўвядзеннемоцнымсродкампапуляры
зацыівысокагамастацтва?

Наконтабсалютнайнавізныпраекта
можна іпаспрачацца.Фонд«Ідэя», які
выступіўініцыятарам,зыходзіўззамеж
нагавопыту.УЕўропезрабіласядобрай
традыцыяй«выводзіць»нетолькіфілар
манічныя,алеіоперныяпадзеінаэкран
дзесьціўпарку.Праўда,такаяпрактыка
накладаеццанаяшчэадну—дазволся
дзецьнатраве,штобываенаватпазнача
наспецыяльнымішыльдачкамі(дзеўнас
пішуць:«Пагазонахнехадзіць»,там—з
дакладнасцюнаадварот:«Тутсядзець—
дазваляецца»).Прыходзяцьвялікімікам
паніямі—зпледамі,кошыкамі,іншымі
«абрусамісамабранкамі»,кабсумясціць
прыемнаезкарысным.Унас,вядома,рэ
аліі іншыя.Слухачамізрабіліся,зарэд
кімвыключэннем,выпадковыямінакі.

Дыйвыстаяцьнанагахбольшзатрыга
дзіны—дадатковаевыпрабаванне.Таму
асабістаяўспрыняланоухаунестолькі
прыстасаваннемзамежнага вопытуда
нашыхабставінаў,колькіпрацягамулас
ныхтрадыцый.

Нагадаю:удаваенныіасаблівапасля
ваеннычастакіятрансляцыі(усёжчасцей
несімфанічныя,аоперныя)ажыццяўля
лісяпа радыё.Утымлікупраз гукаў
змацняльнікі, усталяваныялітаральна
ўкожнымнаселенымпункцеўмесцах
найбольшагаскопішчалюдзей—натых
жаплошчах.Празгэтыняхітры«сродак
прапаганды»(найперш,безумоўна,ідэ

алагічнай) «добраахвотнапрымусова»
да класікідалучылася цэлаепакален
нецяперашніхбабуль,якіябезвысока
гамастацтва сваёжыццёнеўяўляюць.
У1970—80ятрансляцыібуйныхпрэм’ері
выбітныхфестывальныхканцэртаўпера
вандравалінатэлебачанне—зуступным
словаммузыказнаўцы(яктутнезгадаць
ЭлеаноруЯзерскую!)ікаментарыяміса
міхтворцаў.Такштоверасеньскіэкранля
Ратушы—упоўнаймерытоеновае,што
насамрэчз’яўляеццадобразабытымста
рым.Алегэтаніўякімразенезмяншае
значнасцьпадзеі—наадварот,падкрэс
ліваеяегрунтоўнасць,магчымасцьлёг
кагаўкараненнянанашайглебе.

Праграма, складзеная дырыжорам
АляксандрамАнісімавым,маглазаціка
віць і эстэтаў, скіраваныхдарэдкавы
конваемыхтвораў,іпрыхільнікаўнацы
янальнагамастацтва,ітых,хтоўвогуле
акадэмічнаймузыкайнецікавіцца,адда
ючыперавагупапулярнымкінаартыстам.
Такуюпрактыкупаступовагадалучэння
шырокайпублікідакласікімаэстрапра
водзіцьдаўно.Ідаволічасталадзіцьдля
гэтагалітаратурнамузычныямантажы.

Так сталася іцяпер. «Фішкай»канцэр
табылаабвешчанакампазіцыяпавод
леоперыПятраЧайкоўскага«Мазепа»і
паэмыАляксандраПушкіна «Палтава».
Хоць, зразумела, элітнуюпублікутрэ
бабылобзавабіцьпрыблізнатакімрэ
кламнымслоганам:«Шагалпрызямліц
цаляРатушы»,маючынаўвазепрэм’еру
«СтрасцейпаМарку»знакамітагабела
рускагакампазітараГаліныГарэлавай.

Сусветнаяпрэм’ерагэтагатвораадбы
ласянарадзімевялікагамастака,уВіцеб
ску,ібылапрымеркаванада125годдзяз
дняягонараджэння.Дарэчы,сачыненне
замовіўшвейцарскідырыжорСімонКа

марцін,якідаўносупрацоўнічаезГарэ
лавай,увасабляючыяетворынасамых
прэстыжныхміжнародныхфестывалях.
Напрэм’ерыўВіцебску«Страсці...»вы
конваўсімфанічныаркестрНацыяналь
найтэлерадыёкампанііБеларусіразамз
ВалерыяйГуцул,ураджэнкайБеларусі і
салісткай, запрошанайзМасквы.Гэтак
жанеабыякава,яквысветлілася,ставіц
цаСімонКамарціндатворчасціМар
каШагала.Таму і замовіўшматчастка
вытворзсаліруючайскрыпкайпаводле
ягокарцін.Нават самвылучыўпалот
ны!Алекампазітарабралаіншыякарці
ны,бохацела,кабкожнаябылазвязана
зВіцебскам.

Атрымаласянезвычайнаясюітаіна
ватнепростааркестравыцыкл,асвое
асаблівымікстзжанрамстрасцей,пры
свечанырасповедупрападзеіСтраснога
тыдняадімяаднагозевангелістаў.Уна
зве«СтрасціпаМарку»ёсцьгульняслоў:
заместевангелістаМаркамаеццанаўва
зеШагал.Асемягоныхкарцінадпавяда
юцьднямСтрасногатыдняі,адначасова,
заканамернасцямдраматургіі санатна
сімфанічнагацыклу.

Скры пач ка Рэ гі на Сар кі са ва, ды ры жор Аляк сандр Ані сі маў. Чытальнік Андрэй Мяр злі кін.
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«Душа горада», быццамразгорнуты
ўступда санатнага allegro, утрымлівае
два супрацьлеглыяпачаткі і становіц
ца «кодам»даразумення зместу ўсяго
твора.Нааднымбаку—духоўнасць,уз
нёсласць,подыхдаўніны,перададзеныя
сцішанай,быўтуманестагоддзяў,звона
васцюіпавольнабясконцайдуэтнасцю,
дзесоласкрыпкіразмаўляезаркестрам.
Надругім—варожасць,разбуральнасць,
жорсткіпобыт, увасобленываўрбаніс
тычныхгучаннях,шторазпоразукрап
ваюццаўрасповед. «Падзенне Ікара» і
«Скрыпач»—яшчэадносупрацьпастаў
ленне,спраецыраванаенаадзінстваіба

рацьбусупрацьлегласцяўусанатнымal
legro:катастрафічны,няўмольныбегу
бездань—інапружаны,нервовыдыялог
сольнайскрыпкізсамойсабой,быццам
размовачалавекасасваёйдушой.«Вер
шнік»—жудаснаескерца,штопрацягвае
традыцыіДзмітрыяШастаковіча.Меха
ністычнасць,спачаткузадценнемней
кайцацачнасці,сімвалізуезапускмеха
нізму,якіпрацуеназнішчэннеіспыніць
якінемагчыма.У«Жоўтымраспяцці»—
трагічналірычнымцэнтры,вырашаным
якмагутнаяпасакалія,збываецца«пра
роцтва»першайчасткі зяеразбураль
ныміматывамі. «Музыканты»—амаль
тыповыфіналз«выхадамународ».Іко
да—«Надгорадам»,дзеўневерагодным
адзінственагадваюццаіпераплятаюцца
тэмынітачкіцыкла,анадусімлунаеха
ральнасць, заснаванаяна... стылізацыі
яўрэйскіхматываў.Гэта,пасутнасці,уз
нясенне,штосімвалізуеадлётдушы—і
новаенараджэнне.

Нажаль,слухачынаплошчынемаг
лі «параўноўваць»музыку з карцінамі
Шагала: іхдэманстрацыяпатрабавала
надтадоўгага (і нятаннага) вырашэн

няпытанняаўтарскіхправоў.Рэпрадук
цыі былі змешчаныхіба ўпадарунка
вымварыянцепраграмак.Затоеспадар
Анісімаўвыступіўзуступнымсловам—
магчыма,залішнім,боянопарушыламу
зычнуюатмасферупершагааддзялення,
якоезавяршалася«Страсцямі...».Пера
лічваючыназвычастак,прамоўцаўхва
ляванніўвогулепераблытаўіхпарадак!
Залішнімі здаліся і восемкантрабасаў,
якія«ўзмацнялі»ібезтаговялікіструн
нысклад.УмузыцыГарэлавайзвычай
напануенастолькітонкаевязьмо,штоза
кожнайаркестравайпартыяйчуеццане
«натоўп»музыкантаў,ааднаяркаяасоба.

ТамуіРэгінеСаркісавай,мабыць,неслед
было,«адпачываючы»адсола,далучацца
дапершыхскрыпак,быццамадпрацоў
ваючыпасадуканцэртмайстрааркестра.
Іхоцьувыкананні—вельмізладжаным,
эмацыйным,зпадкрэсленымікантрас
тамі—бракавалаадчуванняадкрыцця,
самога смакумузыкі (можа, сказаліся
напружаныя рэпетыцыі паслялетня
гаадпачынку?),вялікідзякуймаэстраза
жаданнепазнаёміцьпублікузглыбокім
канцэптуальнымтворам.

АпачаўсяканцэртзПасакалііДзміт
рыяШастаковічазоперы«ЛэдзіМакбет
Мцэнскагапавета».Навулічнагаслухача
абрынуласяўсямоцсімфанічнагасклада
здадатковымдухавым—Узорнапака
зальнымаркестрамУзброеныхсілБела
русі. Заместтаямнічай, злавеснай,ня
ўмольнабясконцайлініі,штовядзеда
жудаснайтрагедыі,адякойірвеццасэр
ца,мыпачуліпавольнаемаршаваешэсце.
Пачаўшысяздалёк,янопаступованаблі
жалася,узмацняючыгучанне.Відавочна,
эмацыйныстангэтаганумараАляксандр
Анісімаўімкнуўсяхоцьбыкрыхунаблі
зіцьдаатмасферысвяточнагаадкрыцця

сезона.Тамуўкульмінацыічуласянепе
рамогасмерці,а...простаперамога,моц,
напал.Агалоўнае—магутныядэцыбелы,
амальякнарокканцэрце.Штож,можа,
менавітатакаяверсіяздольнаяпрыцяг
нуцьадвучануюадкласікіпубліку?

Праграмупрацягнуларапсодыячэш
скага класіка Леаша Яначака «Тарас
Бульба», якаяпачынаецца здзівоснай
музычнайкаларыстыкі,штобыццамад
люстроўваезнакамітуюгогалеўскуюфра
зу:«Тихаукраинскаяночь».Творможна
трактавацьякпацыфісцкі,давёўшыда
максімумукантрастпаміжневерагод
найпрыгажосцюмірныхфрагментаў і

экспрэсіўнасцютых,штозвязанызбата
льнымісцэнамі.Аледырыжорзнайшоў
іншаерашэнне.Ёнпрадставіўрапсодыю
ўвыглядзеадасобленыхзамалёваккар
цінакукоміксе,дзегледачузаставалася
хібазрабіцьлаканічныяподпісынадпі
сы—адпаведнагогалеўскамусюжэту.

Літаратурнамузычная кампазіцыя
ўдругімаддзяленніміжволінагадвала
своеасаблівыматч:«Мазепа»—«Палта
ва».Перамаглабітва,літаральназруйна
ваўшычалавечыпачатакуціхайопер
найкульмінацыі,дзезвар’яцелаяМарыя
(ІрынаКрыкунова) закалыхваеАндрэя
(ВіктарЛуцюк), забітагаМазепам (Ва
сільСвяткін).Расійскіяоперныясалісты
нерасчаравалі,уадрозненнеадіншага
Андрэя—Мярзлікіна.Самтэмбргола
супапулярнагарасійскагакінаакцёра—
высакаваты,крыхурыпучы—непады
ходзіўдлягэтайпаэмы.Тэкстчытаўсяз
запінкаміпамылкамі(другідубль!),пя
рэсціўдзіўнаватымісэнсавыміакцэнта
мі,штопарушалілогікуаповеду.Можа,
госцьпростаняўпэўненапачуваўсясярод
аркестрантаў?Яныжнемаглізамяніць
ямурэжысёразаператарам...

Кам па зі цыя па вод ле опе ры «Ма зе па» і па эмы «Па лта ва». Вік тар Лу цюк (Андрэй), Ва сіль Свят кін (Ма зе па), Іры на Кры ку но ва (Ма рыя).
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Спа рынг, 
гу ль ня, 
да сле да ван не

Вы ста вач ны пра ект 
«Ды ялог эпох. Інтэр прэ та цыі» 
Га рад ская мас тац кая га ле рэя 
тво раў Ле ані да Шча мя лё ва

П А  Л І  Н А  П І Т  К Е  В І Ч

У час пан аван ня по стма дэр ніз му і по ст-
пос тма дэр ніз му па ру шэн не тра ды цый — 
так са ма тра ды цыя, якая ўжо, у сваю чар-
гу, ідзе су праць хва лі... Па ро лем на ўва ход 
у сут насць мас тац кіх алхміч ных во пы таў 
ста но віц ца сло ва «інтэр прэ та цыя» — ла-
цін ская пры стаў ка «інтэр» пры цяг вае за 
лін гвіс тыч ныя ніт кі іншыя сло вы-клю-
чы: інтэр на цы яна ль насць, інтэр вен цыя, 
ін тэр ак тыў насць.

Быць па срэд ні кам — адзін з па тэн цы-
ялаў тво ра, і аўтар му сіць вы лу чыць яго 
для ся бе, асаб лі ва за раз — у эпо ху дэ фі-
цы ту сю жэ таў і пра змер нас ці форм іх ува-
саб лен ня, у пе ры яд не абход нас ці пра фе-
сій ных пе ра ацэ нак мас тац тва.

Пры бліз на та кі пад ыход, што ха ва ецца 
за вы ра зам «пра мое цы та ван не кла січ ных 
і по сткла січ ных тво раў», аб’яднаў ра бо ты 
та кіх роз ных су час ных бе ла рус кіх мас-
та коў, як Рус лан Ваш ке віч, Адам Гло бус, 
Сяр гей Гры не віч, Ігар Кныш (твор чая 
май стэр ня «Бас та лія»), Вік тар Ко пач, 
Алег Кас цю чэн ка, Сяр гей Ры ма шэў-
скі, Кан стан цін Се лі ха наў, Аляк сандр 
Не кра шэ віч і іншыя. Сак рэт «ра фі-
на ва на га пад бо ра пер са на жаў» — як 
вы ка за ла ся на ад крыц ці ку ра тар 
вы ста вы ад га ле рэі Шча мя лё ва 
Крыс ці на Ляд ская — у тым, што 
кож ны з аўта раў меў адзін ка выя 
пра цы, се рыі прац ці тэ ма тыч-
ныя пра екты, якія ўтрым лі ва лі ў 
са бе эйда сы-ад сыл кі да сус вет-
навя до мых, пры зна ных тво раў 
за ход не еўра пей ска га жы ва пі су 
і з’яўля лі ся да сціп ны мі і ары-
гі на ль ны мі сі му ляк ра мі ге ні-
яль ных на быт каў мас тац тва 
мі ну ла га. Ідэя раз мяш чэн ня 
іх у ад ной рэ прэ зен та тыў най 
пра сто ры на ле жа ла кі раў ні-
цы інфар ма цый на га пар-
тала «АртДай джэст» Тац ця-
не Мар кі най.

Пе рад умо вы ўзнік нен ня да след ча га вы-
ста вач на га пра екта «Ды ялог эпох. Інтэр-
прэ та цыі» тлу ма чаць яго не звы чай насць. 
Па-пер шае, пры сут насць не ка ль кіх су час-
ных бе ла рус кіх май строў, да та го ж ван-
дроў ных спе цы яліс таў роз ных ві даў мас-
тац тва (жы ва піс, лі таг ра фія, ску льп ту ра, 
рэ стаў ра цыя). Па-дру гое, спро ба рэ алі за-
цыі да сле да ван ня ў га ле рэй на-падзей ным 
кан тэк сце. Ход ры зы коў ны — з пун кту гле-
джан ня прэ тэн зіі, афі ша ван ня. Ад нак у 

не йкім сэн се да сле да ван не, за яўле-
нае ў на зве ці не, не паз беж нае: 
яно пры сут ні чае на ўсіх ста ды ях 
кан вер ген цыі пер ша па чат ко ва га 
кла січ на га воб ра за і яго рэ флек-
сій на га са ма быт на га ад біт ку ў 
віт ры нах ця пе раш ня га — ад пра-
фе сій на га на ва тар ска га по гля-
ду су час на га мас та ка на вя до мы 
твор да ўся рэд не на ама тар ска га 
по гля ду на вед ва ль ні ка экс па зі-
цыі на пра цу-вы нік (уключ на). 
Але гэ та не тое ж са мае, што 
свя до ма зра біць акцэнт на мас-

тац тваз наў чым аспек це 
«сер ві роў кі» вы ста вач-
най за лы. Тут па він на 
быць не шта бо льш ад-
чу ва ль нае за бес ця-
лес ныя інды ві ду аль-
ныя по шу кі.

І бы ло. Аса біс ты 
дос вед кож на га з 
мас та коў вы кла дзе-
ны ў ана та цы ях да 
экс па на таў. Усе яны 
роз ныя па сты лі і 

сту пе ні рас крыц ця аўтар скай за ду мы і, 
акра мя на пі са на га Аль мі рай Усма на вай 
(на бор цы тат з яе арты ку ла, пры све ча-
на га вы ста ве Рус ла на Ва ше ві ча «Му зей» 
2011 го да), уяў ля юць ад во ль ныя раз ва-
гі са міх мас та коў пра пры чы ны аб ран ня 
імі тых ці іншых кла січ ных сю жэ таў для 
інтэр прэ та цыі. 

Уда лым ста ла ад крыц цё вы ста вы ў фар-
ма це «круг ла га ста ла» з удзе лам амаль 
усіх аўта раў. Та кім чы нам, унут ры ды-
яхра ніч на-ме та фа рыч на га і ме та фі зіч-
на га ды яло га эпох здзей сніў ся сін хра ніч-
на-сап раў дны (у рэ аль ным ча се) ды ялог 
мас та коў з аўды то ры яй. Пра ўда, двух ба-
ко вая ка му ні ка цыя ад бы ла ся па сля за кан-
чэн ня афі цый най час ткі, ка лі пры сут ныя 
раз бры лі ся па за ле і звяр ну лі ся з пы тан-
ня мі не пас рэд на да мас та коў (вось і зга да-
ная інтэ рак тыў насць). Пры йшлі ў дзея нне 
ад ука цый ны, асвет ніц кі і па пу ля ры за тар-
скі ме ха ніз мы пра екта.

Рус лан Ваш ке віч, ма быць, ка роль 
Артур «круг ла га ста ла», пер шы вы сту-
піў з пра мо вай ад мас та коў на пра вах 
зна ка мі та га бе ла рус ка га «гу ль ца з кла-
сі кай», які зла дзіў не адзін со ла-пра-
ект на гэ тую тэ му («SecоndHand» (1997), 
«Second SeсondHand» (1998), «Му зей» 
(2011), «Гуль  ня ў кла сі кі»). Так, Ваш ке віч 
пада браў не каль  кі ма ляў ні чых азна чэн-
няў з’яве свай го «су пра цоў ніц тва» з за ход-
не еўра пей скі мі мэт ра мі жы ва пі су: «Ка лі-
сь ці да ўно, у 1990-я, пры ду маў са бе та кія 
мы лі цы для сва бод най твор час ці ў воб ра-
зе кла сі каў-май строў, па ва жа ных мной: 
Гоя, Пі ка са, Эль Грэ ка. Мож на ка заць, вы-
браў спа рынг-парт нё раў. З кож ным вёў 
свой ды ялог: з кім сь ці жар таў лі вы, з кім-
сь ці іра ніч ны. Ча сам атры моў ва лі ся інтэ-
лек ту аль ныя гу тар кі, тон кія гу ль ні. Мне 
зда ецца, я та ды пад рых та ваў кіс ла род-
ную пад ушку для ся бе, за ха ваў фор му, не 

Рус лан Ваш ке віч. Аўк цы ён. Алей. 2013.

і по сткла січ ных тво раў», аб’яднаў ра бо ты 
та кіх роз ных су час ных бе ла рус кіх мас-
та коў, як Рус лан Ваш ке віч, Адам Гло бус, 
Сяр гей Гры не віч, Ігар Кныш (твор чая 
май стэр ня «Бас та лія»), Вік тар Ко пач, 
Алег Кас цю чэн ка, Сяр гей Ры ма шэў-
скі, Кан стан цін Се лі ха наў, Аляк сандр 
Не кра шэ віч і іншыя. Сак рэт «ра фі-
на ва на га пад бо ра пер са на жаў» — як 
вы ка за ла ся на ад крыц ці ку ра тар 
вы ста вы ад га ле рэі Шча мя лё ва 
Крыс ці на Ляд ская — у тым, што 
кож ны з аўта раў меў адзін ка выя 
пра цы, се рыі прац ці тэ ма тыч-
ныя пра екты, якія ўтрым лі ва лі ў 
са бе эйда сы-ад сыл кі да сус вет-
навя до мых, пры зна ных тво раў 
за ход не еўра пей ска га жы ва пі су 
і з’яўля лі ся да сціп ны мі і ары-
гі на ль ны мі сі му ляк ра мі ге ні-
яль ных на быт каў мас тац тва 
мі ну ла га. Ідэя раз мяш чэн ня 
іх у ад ной рэ прэ зен та тыў най 
пра сто ры на ле жа ла кі раў ні-
цы інфар ма цый на га пар-
тала «АртДай джэст» Тац ця-

не йкім сэн се да сле да ван не, за яўле-
нае ў на зве ці не, не паз беж нае: 
яно пры сут ні чае на ўсіх ста ды ях 
кан вер ген цыі пер ша па чат ко ва га 
кла січ на га воб ра за і яго рэ флек-
сій на га са ма быт на га ад біт ку ў 
віт ры нах ця пе раш ня га — ад пра-
фе сій на га на ва тар ска га по гля-
ду су час на га мас та ка на вя до мы 
твор да ўся рэд не на ама тар ска га 
по гля ду на вед ва ль ні ка экс па зі-
цыі на пра цу-вы нік (уключ на). 
Але гэ та не тое ж са мае, што 
свя до ма зра біць акцэнт на мас-

тац тваз наў чым аспек це 
«сер ві роў кі» вы ста вач-
най за лы. Тут па він на 
быць не шта бо льш ад-
чу ва ль нае за бес ця-
лес ныя інды ві ду аль-
ныя по шу кі.

І бы ло. Аса біс ты 
дос вед кож на га з 
мас та коў вы кла дзе-
ны ў ана та цы ях да 
экс па на таў. Усе яны 
роз ныя па сты лі і 

Вік тар Ко пач. 
Мі фа ла гіч ная 
ма дэль. 
Брон за. 2001.
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пайшоў“утыраж”,укамерцыйнаемас
тацтва».Пасляўпрыватнымінтэрв’юда
даў:«Гэтанейкаяступеньсамазахавання
мастацтва.Агледачатакаягульнястыму
люедааналізу.Хацябнапрымітыўным
узроўніпараўнання—знайдзіпяцьад
розненняў».

Вашкевічпрапанаваў гледачупараў
нацьдвапартрэты.Наабодвух—мужчы
назвыразнымірысамітвару,алеянван
эйкаўскічырвоныцюрбаннаягогалавез
падачымастакатрансфармуеццаўпафар
баваныяжаночыярукі.Быццамзнаёмая,
простая гісторыяўскладняецца і ажыў
ляеццановыміпікантныміпадрабязнас
цямі.Тутжаіраскадраванаявыявакар
ліка—«Los truhanes» Веласкеса: эпоха
вынайдзенагакінематографадаешанец
статычнамумінічалавекузпільнымпо
зіркамперакваліфікаваццазнатуршчыка
ўгероямініфільма.Усёгэта—вядомыя
гледачу экспанаты, алеёсць ідэбютны
твор—карціна«Аўкцыён»,дземайстар
пастышу і іронііразмясціўперакулены
«блакітны»партрэтработыПікаса,пада
дзеныпакупнікамякнейкаяэкзатычная
дарагаястрава.

ІгарКнышадімярэстаўратараўтвор
чаймайстэрні «Басталія»выказаўся за
прамоецытаванне існуючыхвобразаў
ззанемагчымасціцалкамаддаліццаад
класічнайадукацыііпазбегнуцьзапазы
чанняўутворчасці,таму,паягословах,не
хавацьіхбудзесумленна.Дарэчы,упра
цах«Басталіі»,штосклаліамальчвэрць
экспазіцыі, адчувалася грунтоўнаена
вуковаевывучэннепадчасстварэнняга
лоўнайканцэпцыі інаданняёйформы.
Інсталяцыя«Свежысьпіл—slipВенеры»
сталамастацкімувасабленнемдаследа
ваннякампазіцыйнайісэнсавайпабудо
выкарціныДжарджонэ.

КанстанцінСеліханаў,аўтарлітаграфій
«Кароткая гісторыямастацтваўXXста
годдзя»,уякойсклееныіфармальназа
рыфмаваныразрэзаныянакавалківыявы
ўсётагожкарлікаВеласкесаідзюшанаў
скага«Фантана»,скампіляваныартэфак
тысвайгочасупадзнакаммасавагадру
ку (назвавыдавецтва «Tasсhen»унізе),
прызнаўся:прабелуведанні гісторыі і
натхніўдагенераваннямастацкагаФран
кенштэйна.Тойжамэтайпрывядзенняда
ладуакадэмічныхведаўкіраваўсяіАляк

сандрНекрашэвіч,калі задумваўжыва
пісныпраект«ХаосіКосмас».Навыставе
дэманстравалася аднапраца з серыі—
«ТанецСаламеі».Фрагменты карціны
АндрэаСаларыасклеенытакімчынам,
штоакцэнтсазлачынства—адсячэння
галавыІаанаХрысціцеля—пераносіцца
напапярэднююпадзеютанца,уласната
нецстановіццацэнтрамсюжэта.Калей
даскапічнасцькампазіцыіствараеэфект
хуткагаколавагаруху.

Быцьпрамежкавым, быцьпасрэдні
кам—адзінзпатэнцыялаўякмастацкага
твора,такіаўтара.Дыялогэпохстановіц
цазваротамудвабакі:дамастакоўкласі
каўігледачоўXXIстагоддзя.РусланВаш
кевічупэўнены:укожнагамастакаёсць
працынатэмуінтэрпрэтацыі,можнапа
трапіцьнавыключна геніяльныярэчы.
Выцягнуцьіхнапаверхню,зрабіцьяшчэ
большграндыёзныпраект—задачабуду
чыні.Апакульатрымаласявялікаямале
нькаявыстава.Чамуменавітатак?Богэта
пачатакздоляйняўпэўненасці, аледо
сыцьзначны,каббыцьгоднайправака
цыяй,выклікамнетолькінаяўнамустану
рэчаў,аленайперш—самомусабе.

Сяр гей Ры ма шэў скі. На краі све ту. Алей. 2014.

Алег Кас цю чэн ка. Лю ль ка Ван Го га. Алей. 2012.

Творчая майстэрня «Бас та лія». Аві нь ёнскія дзеў кі. Лі но ле ум, акрыл. 2003.
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Не па спеў скон чыц ца фес ты валь «Ба-
лет нае ле та ў Вя лі кім», як лі та ра ль на 
ў на ступ ны дзень у Му зыч ным тэ атры 
ад бы ла ся прэм’ера спек так ля «Сон Дон 
Кі хо та». Па сля «Шчаў кун ка» і «Жы зэ лі» 
гэ та трэ ці зва рот Ула дзі мі ра Іва но ва да 
ха рэ агра фіч най кла сі кі. Але ця пер ба-
лет май стар пра па на ваў аўтар скае ліб-
рэ та і ўлас ную па ста но вач ную вер сію, 
у якой вы ка рыс та ны фраг мен ты тан ца-
валь  на га тэк сту Аляк сан дра Гор ска га і 
Ма ры уса Пе ці па.

Пры ця га ль насць спек так ля лёг ка па-
тлу ма чыць тым, што яго ка ме дый ны 
сю жэт не аб ця жа ра ны дра ма тыч ны мі 
ка лі зі ямі, па ста ноў ка не мае скла да най 
дра ма тур гіч най кан струк цыі, а парт ы-
ту ра па збаў ле на сім фа ніч нас ці. Му зы-
ка «Дон Кі хо та» пра сяк ну та ва ль са вас-
цю, хоць утрым лі вае і га ло пы, поль кі, 
мар шы, чу юцца іспан скія і цы ган скія 
рыт мы. Яе ўспры ма юць як да нсан тную 
ў леп шым сэн се сло ва (г. зн. доб ра пры-
ста са ва ную да тан ца). Парт ыту ра на-
сы ча на ба га ты мі і раз на стай ны мі па 
эма цы яналь  най вы раз нас ці тэ ма мі — 
пра нік нё на-пяш чот ны мі, на пеў на-лі-
рыч ны мі, кры ху дра ма тыч ны мі або з 
ад цен нем ура чыс та га па фа су.

Му зы кай Люд віг Мін кус па чаў за й-
мац ца з ча ты рох га доў, а ў ва сь мі га до-
вым уз рос це ма ле нь кі вун дэр кінд ужо 
вы сту піў з пер шым улас ным пуб ліч-
ным кан цэр там. Ён не то ль кі іграў на 
скрып цы, але і ды ры жы ра ваў. Па зней, 
ня гле дзя чы на атры ма нае мес ца пер-

ша га скры па ча ў Вен скай ка ра леў скай 
опе ры, му зы кант з’язджае ў Рас ію. Тут 
не йкі час Мін кус быў пра фе са рам Мас-
коў скай кан сер ва то рыі. А по тым па чаў 
пі саць му зы ку для ба лет ных спек так-
ляў. І неў за ба ве з’яві ла ся са мая па спя хо-
вая яго парт ыту ра — «Дон Кі хот».

На су пе рак та му, што кры ты кі лі чаць 
гэ тую му зы ку пры клад ной, яна кож ным 
раз ам на стой лі ва сцвяр джае ўлас ную 
не паў тор насць, бо ва ло дае каш тоў най 
якас цю — на ра джае ві зу аль на-тан ца-
валь   ныя воб ра зы. Су лад дзе му зы кі і ха-
рэ агра фіі дае та кі эфект, што, як ка заў вя-
до мы гіс то рык ба ле та Юрый Сла нім скі, 
яе чу еш, бо як быц цам ба чыш. У да да так 
тут пан уе сап раў ды ра дас ны і на ват жыц-
цес цвяр джа ль ны на строй, сук вец це ме-
ла дыч ных фар баў і па зі тыў ных эмо цый, 
пра сяк ну тых іро ні яй і гу ма рам.

Дзя ку ючы гэ та му «Дон Кі хот» за ўжды 
ўспры маў ся як ві до віч ша свя точ нае і 
яркае, ды на міч нае і тэм пе ра мен тнае, 
па бу да ва нае на кан трас це ха рак тар-
ных і кла січ ных тан цаў. Да та го ж лёг-
кі, ка ме дый ны сю жэт раз гор тва ецца га-
лоў ным чы нам ва кол за ка ха ных Кіт ры 
і Ба зі ля. На га даю: ка ме дый ных спек-
так ляў у гіс то рыі ба ле та ства ра ла ся ня-
шмат. Тым больш каш тоў ны мі з’яўля-
юцца тыя адзін ка выя шэ дэў ры, што 
ідуць амаль на ўсіх вя ду чых ха рэ агра-
фіч ных сцэ нах све ту.

Пер шую па ста ноў ку «Дон Кі хо та» ў 
Рас іі здзей сніў Ма ры ус Пе ці па ў 2-й па-
ло ве XIX ста год дзя. Ён ува со біў дзве вер-

сіі, ад ну мас коў скую, у ча ты рох дзеях, 
дру гую — пе цяр бур гскую, у пя ці. Пра 
ўза ема ра зу мен не кам па зі та ра і ба лет-
май стра свед чыць той факт, што Мін кус 
і Пе ці па раз ам ства ры лі шас нац цаць ха-
рэ агра фіч ных спек так ляў. Але да на шых 
дзён «Дон Кі хот» да йшоў у вер сіі Гор ска-
га, які ўзяў за асно ву ліб рэ та і ха рэ агра-
фію Пе ці па, па кі нуў асоб ныя ўстаў ныя 
ну ма ры і тры дзеі. Сён ня ніх то не мо жа 
да клад на вы зна чыць, што за ста ло ся ад 
Пе ці па, а што са чы ніў Гор скі. Дый з му-
зы кай аб ыхо дзі лі ся не ве ль мі па чці ва.

«Дон Кі хот» на ват у трох дзеях доў-
жыў ся амаль тры га дзі ны. Та му прак-
тыч на ва ўсіх су час ных па ста ноў ках 
ба лет май стры час цей за ўсё ска ра ча лі 
спек такль. За хоў ва ючы леп шыя ну ма-
ры і ха рэ агра фію, па збаў ля лі ся ад пра-
цяг лых пан та мім ных сцэн, да да ючы 
што сь ці сваё ў тан ца ва ль ную плас ты ку, 
мя ня ючы пэў ныя сю жэт ныя ма ты вы. 
Вя до ма, ме лі мес ца ку пю ры ў парт ыту ры 
і ўстаў ныя фраг мен ты на му зы ку іншых 
аўта раў. Са мым ра ды ка ль ным пе ра ства-
рэн нем гэ та га кла січ на га ўзо ру мож на лі-
чыць па ста ноў ку Ба ры са Эйфма на «Дон 
Кі хот, або Фан та зіі вар’ята». У 2010-м ба-
лет май стар пе ра пра ца ваў сю жэт і ха рэ-
а гра фію спек так ля, які ця пер ідзе пад 
наз вай «Я — Дон Кі хот».

Улас ную гіс то рыю твор мае і ў на шым 
тэ атры опе ры і ба ле та, дзе ўва саб ляў ся 
шмат раз оў, а ця пер і на сцэ не Му зыч на-
га тэ атра, дзе пер шая па ста ноў ка вер сіі 
Гор ска га ад бы ла ся 20 га доў та му.

Пластычныя 
мроі ідальга

«Сон Дон Кі хо та»
Ба лет у 2-х дзеях
Му зы ка Люд ві га Мін ку са
Ды ры жор Ма ры на Трац ця ко ва
Ліб рэ та, ха рэ агра фія і па ста ноў ка
Ула дзі мі ра Іва но ва
Мас так Андрэй Ме ран коў
Мас так па кас цю мах 
Лю боў Сі дзе ль ні ка ва
Бе ла рус кі му зыч ны тэ атр

В Е  Р А  Г У  Д З Е Й - К А Ш  ТА  Л Ь  Я Н
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У но вым спек так лі Ула дзі мі ра Іва но
ва ня ма Ла рэн ца, ба ць кі Кіт ры, і ба га та га 
жа ні ха Га ма ша, ня ма па го ні і сцэ ны ўяў
на га са ма за бой ства Ба зі ля, ня ма млы
ноў і Ду ль сі неі ды яшчэ шмат ча го і ка го. 
На пер шы план вы хо дзіць асо ба і пры го
ды Дон Кі хо та, хоць на па чат ку дзея ння 
ён за сы нае і пра чы на ецца то ль кі ў фі на
ле. Усё, што ад бы ва ецца на сцэ не, — фан
тас ма га рыч ныя тан цы за гад ка вых істот, 
ка зач нафан тас тыч ныя сцэ ны дры яд і іх 
Ула дар кі, лі рыч ныя ду эты Кіт ры і Ба зі
ля і вя сел ле ў за мку — усё гэ та воб ра зы 
сну Дон Кі хо та, дзе ён так са ма дзей сны 
пер са наж — ды яшчэ які!

Кас кад ма ляў ні чых, эфек тных тан ца
ва ль ных эпі зо даў скла дае асно ву ба ле та. 
Тут пан уе ра дас ны, жыц цес цвяр джа ль
ны на строй, рас кве ча ны на цы яна ль
ным ка ла ры там іспан скіх і цы ган скіх 
тан цаў, — якраз тое, што Ула дзі мір Іва
ноў здо леў ува со біць у ла ка ніч най і кан
цэн тра ва най фор ме. Га лоў нае, што ха рэ
агра фія «Дон Кі хо та» бы ла прад вес цем 
во ль на га тан ца ма дэрн.

Ме на ві та та му так арга ніч на вы гля да
юць у но вай па ста ноў цы су час ныя тан
ца ва ль ныя фор мы і во ль ная плас ты ка, 
пра па на ва ныя Іва но вым. Ме на ві та та
му парт ыю Дон Кі хо та ба лет май стар 
да ве рыў Ві та лю Крас наг ла за ву, тан цоў
шчы ку, які з лёг кас цю пе ра хо дзіць ад 
стро га га кла січ на га тан ца да су час най 
ха рэ аплас тыч най мо вы. Зга да ем яго па
пя рэд нія яркія парт ыі: Ме фіс та ў ад най
мен ным спек так лі і Аль бер та ў «Жы зэ

лі», Кі сы Ва раб’яні на ва ў «12 крэс лах» і 
Пры нца/Шчаў кун ка ў ба ле це Чай коў
ска га, Джы на ў «Ша хе ра за дзе», а так
са ма Юро дзі ва га ў рокопе ры «“Юно
на” і “Авось”».

У мно гіх па ста ноў ках «Дон Кі хо та» 
Ры ца ру сум на га воб ра за ад да дзе на ме
на ві та пан та мім ная парт ыя. У но вым 
спек так лі Му зыч на га тэ атра ге рой Крас
наг ла за ва не то ль кі ля жыць у лож ку або 
спіць (гл. на зву ба ле та!), але і актыў на 
дзей ні чае. Спа чат ку па ўта ра ючы ру хі 
ду эта Ба зі ля і Кіт ры, по тым раз ам з Ула
дар кай дры яд пад час ад ажыа. На рэш це, 
вы кон вае эфек тную ва ры яцыю на му зы
ку тан ца Эспа ды і та рэ адо раў з плаш ча
мі, а ў кан цы пер шай дзеі да лу ча ецца да 
агуль на га свя та.

Па ра ле ль на ба лет май стар за хоў вае і 
раз ві вае тра ды цый ную лі нію ад но сін 
лі рыч ных ге ро яў — гра цы ёзнай і тэм
пе ра мен тнай Кіт ры (Мі ку Су зу кі) і аба
я ль на га, га рэз лі ва га на смеш ні ка Ба зі
ля (Дзміт рыя Ла зо ві ка). Для за ка ха ных 
Ула дзі мір Іва ноў пра па на ваў мо ву асу
час не най кла сі кі, якая пан уе ў ду этах 
пер шай дзеі, і за ха ваў чыс ці ню кла січ
на га тан ца ў зна ка мі тым падэдэ дру
гой.

Ці ка вым мо ман там з’яўля ецца і тое, 
што па ста ноў шчы кі ба ле та ства ры лі 
не то ль кі но вую сю жэт ную і ха рэ агра
фіч ную вер сію «Дон Кі хо та», але і іншы 
ва ры янт му зыч най парт ыту ры, пе ра
асэн са ваў шы шэ раг вя до мых ну ма роў 
ары гі на ла. Но вая рэ дак цыя то ль кі на 

пер шы по гляд вы гля дае дзі ва ка ва тай, 
ска жам, вы хад Ба зі ля на му зы ку пер
шай ва ры яцыі Кіт ры, або ка міч най, ка
лі ва ры яцыя Дон Кі хо та раз гор тва ецца 
на му зы ку тан ца Эспа ды.

Але ж дзея нне і ха рэ агра фія не су пя
рэ чыць парт ыту ры. У якас ці ўсту пу да 
дру го га акта вы дат на гу чыць му зы ка 
гу ль ні Сан ча Пан са і дзяў чат у жмур
кі. Да мес ца вы ка рыс тоў ва ецца сцэ на 
«Сон Дон Кі хо та» з дру гой дзеі з устаў
ны мі ну ма ра мі, як і му зыч ныя ўстаў кі ў 
сцэ не за гад ка вых пры ві даў сну і па свя
чэн ння ў ры ца ры га лоў на га ге роя. За ха
ва ны ў гэ тай парт ыту ры і сво еа саб лі вы 
лей тма тыў — тая тэ ма, што ха рак та ры
зуе Дон Кі хо та, па глыб ле на га ў чы тан не 
і за хоп ле на га ры цар скі мі ра ма на мі.

Дра ма тур гіч ная кан струк цыя па ста
ноў кі Ула дзі мі ра Іва но ва на гад вае па
бу до ву «Шчаў кун ка». Усе пе ры пе тыі 
сю жэ та скан цэн тра ва ны ў 1м акце, а 
ў 2м па нуе та нец, не звя за ны з апо
ве дам. Ка лі не ўліч ваць, што гэ та баль 
з на го ды вя сел ля Кіт ры і Ба зі ля. Ча ра
да эфек тных тэм пе ра мен тных ну ма
роў за вяр шае зна ка мі тае падэдэ. Яно 
мае і на зву Гранд па, бо яго вы кон ва лі 
са праў дныя зор кі, тан цоў шчы кі са ма
га вы со ка га кла са.

І ўсёта кі ў спектаклі ёсць не вя лі кі 
эпі лог, які ад сы лае да па чат ку дзеі, утва
ра ючы сво е а саб лі вую арку, што яднае 
агу ль ную кам па зі цыю ба ле та. Па сля 
фан тас ма го рыі не звы чай ных пры ві даў 
вяр та ецца рэ аль насць. На сцэ не — зноў 
па кой Дон Кі хо та і яго ны ло жак. Над ы
хо дзіць ра нак. Ге рой пра чы на ецца, бу
дзіць свай го вер на га збра янос ца Сан ча 
Пан са, і яны на кі роў ва юцца ў пад арож
жа па Іспа ніі.

Агу ль най за ду ме ба лет май стра ад
па вя дае так са ма сцэ наг ра фія. Па сва ёй 
фун кцыі яна не вы хо дзіць за межы дэ ка
ра тыў най. Гэ та зна чыць перш за ўсё да
клад на вы зна чае мес ца дзея ння — па кой 
Дон Кі хо та, свя точ наўра чыс ты па лац, 
дзе ад бы ва ецца вя се ль ны баль, ці пра
сто ру паза рэ аль нас цю. Кас цю мы Лю
бо ві Сі дзе ль ні ка вай ад па вя да юць прын
цы пу гу ль ня во га «эклек тыз му». Яны 
пад крэс лі ва юць ака дэ мізм тан ца або 
на цы яналь ны эле мент, ха рак тар насць 
або ра ман тыч насць ха рэ агра фіч на га 
эпі зо ду. Асаб лі ва вы лу ча юцца фан тас
тыч ныя і фан тас ма га рыч ныя кас цю мы 
ча роў ных дры яд і не зям ных істот (тро
ляў ды іншых злых ду хаў) як су пра ць
пас таў лен не све ту і цем ры, пры га жос
ці, вы тан ча нас ці і ня зграб нас ці, на ват 
па чвар нас ці.

Ства ра ль ні кі ба ле та раз ам з вы ка наў
ца мі зра бі лі ці ка вы, яркі і за па мі на ль ны 
спек такль. Ду маю, ме на ві та та кія па ста
ноў кі мо гуць стаць з ця гам ча су ві зі тоў
ка мі Му зыч на га тэ атра. 
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Ві таль Крас наг ла заў (Дон Кі хот).
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Во дар  
поль ска га 
джа зу

Пані Ёпэк і яе бэнд

Ю Л І Я  К А Р  Д А Ш

Джаз мож на лю біць аль бо не лю біць, але 
амаль не маг чы ма за ста вац ца да яго аб ыя
ка вым. Бе ла рус кая пуб лі ка джаз лю біць. 
Пра гэ та свед чаць по ўныя за лы на кан
цэр тах цык лу «Джа за выя ве ча ры ў фі лар
мо ніі». Ужо не ка ль кі год за пар вя до мыя 
вы ка наў цы з уся го све ту пры язджа юць 
у Мінск для та го, каб бе ла рус кія слу ха
чы атры ма лі эма цый ную аса ло ду ад экс
прэ сіі джа за вай інстру мен та ль най му
зы кі і ва ка лу.

Ча ка ным стаў пры езд зна ка мі тай поль
скай спя вач кі Ган ны Ма рыі Ёпэк раз ам са 
сва ім бэн дам. Кан цэрт быў арга ні за ва ны 
су мес на з Поль скім інсты ту там у Мін ску 
і пры мер ка ва ны да 20год дзя ўста но вы, 
а ў за ле на зі раў ся аншлаг.

І гэ та не вы пад ко ва. Ган на Ма рыя — 
ад на ча со ва ва ка ліс тка, кам па зі тар, пі
яніс тка і імпра ві за тар. Джа за вае вы
ка на ль ніц тва вы ву ча ла ў НьюЁрку, у 
Ман хэ тэн скай шко ле су час най му зы кі. 
По тым вяр ну ла ся ў Вар ша ву, дзе скон
чы ла Ака дэ мію му зы кі па кла се фар тэ пі
яна. Ула да ль ні ца 9 за ла тых і 7 пла ці на вых 
дыс каў. Вы сту па ла на са мых прэс тыж ных 
сцэ нах све ту — у Кар нэ гіхол і Ро ялФес
ты валхол, у опер ных тэ атрах То кіа і Тэль
Аві ва. З 2000 го да яе му зы ка вы да ецца ва 
ўсім све це. Уво гу ле спа да ры ня Ёпэк пра
д а ла мі ль ён дыс каў. Ган ну Ма рыю мож на 
лі чыць му ль ты жан ра вай ва ка ліс ткай, бо 
яе твор часць зна хо дзіц ца на мя жы роз
ных му зыч ных сты ляў — джа зу, фа льк
ло ра і попму зы кі.

На кан цэр це Ган ны Ма рыі Ёпэк бы ло 
што па слу хаць і на што па гля дзець. Му
зы кі за ва рож ва лі і не звы чай нас цю джа
за вых імпра ві за цый.

Пе рад пуб лі кай — ча ты ры вы ка наў
цы. Але ка лі за плюш чыць во чы і про
ста слу хаць — не ўзнік не і кроп лі сум
нен ня, што на сцэ не грае вя лі кі аркестр. 
Кож ны ўдзель  нік ка лек ты ву Ган ны Ма
рыі — му зыч ны па ліг лот. Кшыш таф Хэр
дзін — вя до мы пі яніст. На кан цэр це яго 
інстру мент бо льш на гад ваў пу льт не вя
лі ка га арга на з дву ма шэ ра га мі кла віш. 
Акра мя та го, Кшыш таф іграў на ка хо не, 
які з’яўля ецца ўдар ным рыт маў тва ра ль
ным інстру мен там. А так са ма на акар дэ
оне і гі та ры. І ў да да так час ад ча су ста
на віў ся бэква ка ліс там.

Ро берт Ку бі шын, не вы пус ка ючы з 
рук басгі та ру, да кра наў ся да тон кіх тру
бак барчай мсу. Яны на ра джа лі пе ра лі
вы гу каў і на гад ва лі трым цен не ма ле нь
кіх зва ноч каў. Асноў ны інстру мент Пят ра 
На за ру ка — флей та. Але на ад ной з кам
па зі цый Пётр сеў за кла ві шы, а Кшыш таф 
Хэр дзін уз яў у ру кі акар дэ он. А по тым му
зы кі ўво гу ле па ка за лі ся бе як ва ка ліс ты. 
Вы яві ла ся, што Кшыш таф ва ло дае тэх
ні кай гар ла вых спе ваў, а ў Пят ра не звы
чай ны, сап раў ды ча роў ны го лас. Ён мае 
сто ль кі ад цен няў, што ўзні кае ад чу ван не 
по лі фа ніі. А вы со кі тэмбр вы клі кае здзіў
лен не і за ча роў вае.

«Му зы кі, што пры еха лі са мной, — вя
до мыя поль скія вы ка наў цы, у іх шмат 
улас ных пра ектаў. Але я за ўсё ды пра цую 
з лю дзь мі, якія, ма ючы аса біс ты свет, мо
гуць падзя ліць і мой. Ве даю, та кім вы ка
наў цам ляг чэй пры свя ціць ся бе май му 
пра екту», — рас па вя да ла Ган на Ма рыя на
пя рэ дад ні кан цэр та. Ды і са ма спя вач ка 
вір ту озна ва ло дае не то ль кі го ла сам, але 
і фар тэ пі яна. Пер шую кам па зі цыю — лі
рыч ную і пра цяж ную — яна вы ка на ла, 
акам па ні ру ючы са бе на гэ тым інстру мен
це. Адразу ста ла зра зу ме ла: пуб лі ку ча кае 
ча ра да пе сень, здо ль ных за ва ра жыць і за
ча ра ваць. Квар тэт прэ зен та ваў у Мін ску 
са мыя пры го жыя і ад мет ныя хі ты з вы
бра ных аль бо маў спя вач кі.

Ган на Ма рыя вы сту па ла ў на шай кра іне 
двац цаць га доў та му на фес ты ва лі «Сла
вян скі ба зар у Ві цеб ску». Та ды яшчэ зу сім 
юная сту дэн тка Ака дэ міі му зы кі ў Вар ша
ве то ль кі ма ры ла пра вя лі кую сцэ ну. Яна 
ўдзе ль ні ча ла ў кон кур се ма ла дых вы ка
наў цаў. Сва ёй ува гай і спе цы яль ным пры
зам яе адзна чыў Мі шэль Лег ран, стар шы
ня жу ры, ула да ль нік пя ці прэ мій «Грэ мі» і 
трох «Оска раў», аўтар му зы кі да сла ву та га 
фі ль ма «Шэр бур скія па ра со ны». Ме на ві та 
ў гэ ты мо мант, на ві цеб скай сцэ не Ган на 
Ма рыя зра зу ме ла, што мо жа і хо ча пра фе
сій на спя ваць. У да да так Мі шэль Лег ран 

прад ка заў юнай артыс тцы, што яна ста
не вя до май. І не па мы ліў ся. «Мае кры лы 
раз гар ну лі ся ме на ві та ў Бе ла ру сі», — пад
крэс лі ла спа да ры ня Ёпэк.

Уво гу ле го лас Ган ны Ма рыі Ёпэк падоб
ны да ды ямен ту, які мае шмат гра ней, зі
ха ціць і пе ра лі ва ецца роз ны мі ко ле ра мі. 
Віб ра цы ямі гу ку са ліс тка ядна ла роз ныя 
кам па зі цыі. Як і на ле жыць джа за ва му вы
ка наў цу, Ган на Ма рыя — вы дат ны імпра
ві за тар. Та му яе ва ры яцыі кам па зі цый 
па праў дзе ўні ка ль ныя. «У мя не ёсць план 
на сён няш няе вы ступ лен не. Па сля та го, 
як ад бу дзец ца рэ пе ты цыя, — гэ ты план, 
маг чы ма, зме ніц ца. А ка лі я ста ну пе рад 
пуб лі кай, па чую яе, то, мо жа, зноў змя ню 
гэ ты план», — так артыс тка тлу ма чы ла не
ка то рыя свае твор чыя сак рэ ты.

На сва ім шля ху пані Ёпэк не адной чы 
сус тра ка ла твор чых асоб, якія да па ма га лі 
яе стаў лен ню і рос ту. Спя вач ка пра ца ва
ла з Пэ там Мэ тэ ні — ле ген дар ным джа за
вым гі та рыс там, які мае 20 прэ мій «Грэ
мі». У 2002 го дзе яны за пі са лі су мес ны 
аль бом «Upojenie». На бе ла рус кую мо ву 
яго на зва пе ра кла да ецца як «за ча ра ван
не». І гэ тае сло ва ле пей за ўсе астат нія пе
рад ае сэнс і на строй дыс ка. На мін скім 
кан цэр це Ган на Ма рыя вы ка на ла не ка ль
кі кам па зі цый, што ста лі ся плё нам пра
цы ў ду эце з Пэ там Мэ тэ ні.

На дум ку Ган ны Ма рыі, умен не слу хаць 
пуб лі ку — са мае важ нае, ка лі зна хо дзіш ся 
на сцэ не. І ў спя вач кі з яе ка лек ты вам гэ
та атры ма ла ся. Кож ны з удзе ль ні каў бэн
ду — вя до мы вы ка наў ца. Тым не менш 
пе рад пуб лі кай па ўста ва лі не пры зна ныя 
му зы кі па асоб ку, а адзі ны твор чы арга
нізм. Зра зу ме ла, у фі на ле кан цэр та гу ча
лі «бі сы». Апош нюю кам па зі цыю спя ва лі 
раз ам — вы ка наў цы і за ла. Ня хай мно
гія сло вы за ста лі ся не зра зу ме лы мі, але 
му зы ка ядна ла і на ра джа ла агу ль ны на
строй. Джаз ад поль скіх му зыч ных па
ліг ло таў пры йшоў ся да спа до бы айчын
най пуб лі цы. 
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Ган на Ма рыя Ёпэк. Пёт р На за ру к.
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Кан цэрт  
і кан цэпт

Ва ка ль ныя пра екты  
Але ны Медзя ко вай і Тац ця ны Стар чан ка

ТА Ц  Ц Я  Н А  М У  Ш Ы Н  С К А Я

КанцэртаўуМінскуладзіццабезліч.Але
далёканеўсевартыятаго,кабвыдаткоў
вацьнаіхкаштоўнычассвайгоадзіна
гажыцця.Ёсцьтакія,наякіхдаседзець
наканцанемагчыма(штосьціўвесьчас
раздражняе). Ёсцьтакія, калі цішком
збягаешучасантракту(галоўнае,кабне
ўбачыўтой,хтозапрашаў!).Наяўнасць

інтэрнэту іYouTube,дземожнаколькі
заўгоднаслухацьсамыхлепшыхізапат
рабаваных(заўважце,бясплатнаідома),
ствараемоцнуюканкурэнцыю.Навеча
рывакальнаймузыкіслухачвыпраўля
еццапарозныхпрычынах.Пачуцьарыгі
нальнуюпраграму,улюбёнагасалістаабо
дарагіясэрцутворы.Ая—утымвыпадку,
каліўпраектаёсцьканцэпцыя.

Прадватакіяпраектыіхацеласябрас
павесці.Адзінзіхназываўся«Тэнарысу
працьбасоў»іпрэзентаваўсяўзалеімя
АлександроўскайНацыянальнагатэатра
оперыібалета.Другі,«Зоркібеларускай
оперы»,быўпаказаныўвялікайзалеБел
дзяржфілармоніі.

Чымпрывабіўпершы,прыдуманырэ
жысёрамАленайМедзяковай?Насамрэч
усёпроста—нетолькігеніяльнае,алевы
датнаеіадметнае.Большасцьпраектаў

рамансаваймузыкіўвасабляеццажано
чымігаласамі.Часцейсапрана.Укожнай
трупеіхшмат,боголассамыраспаўсю
джаны.Заняцьусіхуспектакляхнерэаль
на.Кабугаловахсапрананенараджалі
сякрамольныядумкіпраняслушнасць
рэпертуарнайпалітыкі,іхімкнуцца«за
грузіць»такімчынам.Мужчынскіягала
сыўпадобныхпраектахамальнепрад
стаўлены.Аднакігэтаняслушна.Наогул
праяваваяўнічагафемінізму.

Калі рэжысёр здольны прыдумаць
агульныкаркасдзеі,ператварыцьяе ў
тэатралізаванасюжэтную—гэтазарука
поспеху.Праект«Тэнарысупрацьбасоў»
разгортваўсяяк...судовыпрацэс.Зусі
міэлементамі—суддзямі,пратаколамі,
лавайпадсудных,кайданкамі.Басыаб
вінавачвалісяўнедастатковасцівышы
ні(іпраўда!),тэнарыўсамалюбаванніі
незаслужанайсімпатыіслухачоў.Іпрад

стаўніккожнагазбакоўдаказваў,змагаў
ся,сапернічаў.

Калі праект увасоблены з азартам і
відавочнымкайфам, у ім вабіцьмно
гае.Іарыгінальнасцьрэпертуару(фраг
ментызопер«Ламбардцы»Вердзі,«Ра
фаэль»Арэнскага, «Руслан іЛюдміла»
Глінкі,аперэты«Д’ябальскіяздок»Каль
мана). І здольнасцьабыграцьлітараль
наўсё! Інструментальная «Італьянская
полька»Рахманінаваператварылася...у
танецахоўнікаў.Спявалінават«суддзі»,
МарынаАкцёнцава іТаццянаГаўрыла
ва (як выявілася, выдатныя камічныя
актрысы!).Смехузалебыўсуцэльным,
татальным,гамерычным.

Усевыканаўцы, сямёратэнараў іча
тырыбасы,падалісяяркімі,нечаканымі.
Класнымі!Іўсётакіўякасціпераможцаў
назвалабВасіляКавальчука іЭдуарда

Мартынюка.Шкада:рэжысёрынашага
ТВ,напэўна,ненадталюбяцьоперу.Іне
трапляюцьнатакіяпраекты.Наіхмесцы
даўнопрапанавалабтамужМартынюку
весцікамедыйнае(ціпарадыйнае)шоу.
Пераканана:глядацкіярэйтынгіпроста
зашкальваліб!

Цяперпрадругуювечарыну.Піяністка
ТаццянаСтарчанкавельмілюбіцьпраца
вацьзопернымісалістамі.Такіяпрагра
мычасцейаказваюццаэксклюзіўнымі.
Гэтымразамупраекцесабралісячаты
рыяркія і буйныя індывідуальнасці—
ТаццянаТраццяк,НаталляАкініна,Ілья
Сільчукоў,АндрэйВаленцій.Амальувесь
дыяпазонгаласоў—сапрана,мецца,ба
рытон,бас.Структурапраекта:першая
дзея—ХІХстагоддзе,значыць,Чайкоў
скі, Глінка,Варламаў,Рахманінаў.Дру
гаядзея—музыкаХХстагоддзя,прычым
другойягопаловы—Свірыдаў,Гаўрылін,
Шапорын.Ітрэцяя—старадаўніяраман
сы,фактычна«бісы».Увынікусабралося
шматрарытэтныхсачыненняў.

Такіяпраектыпрывабныянетолькі
аншлагам, гарачымі воплескамі і без
ліччукветак.Кажупрагэта,борэакцыя
залы істотна ўплываена ўспрыманне
вакальнагатвора.Назіраючыза гэтымі
спевакамінапрацягунеаднагосезона,
зрадасцюзаўважаю,штоянынепроста
ўдалатыражыруюць і паўтараюцьра
нейшыяздабыткі ідасягеннні.Салісты
мяняюцца,развіваюцца. Ітадыталент
набываеўпэўненасць,моц.Укожнымз
артыстаўвабяцьнасычанасць іпрыга
жосцьтэмбру.Свабода інатуральнасць
гуку.Ніякайнадтрэснутасці,«качкі»го
ласуабоглухаватыхнот.

Відавочна,каліраманс,класічныцісу
часны,зробленыякслед.Каліёнадточа
ныіадшліфаваны.Прадуманыэмоцыі,
міміка,пластыка. Ітамумногіянума
рыператваралісяўмаленькіямузычна
тэатральныяшэдэўры.Як,напрыклад,
«Жабрачка»Аляб’ева(увыкананніАкіні
най).Раманс«Яливполеданетравушка
была» (увасобленыТаццянайТраццяк).
ТворыСвірыдава«Всюземлютьмойза
волокло»(уінтэрпрэтацыіАндрэяВален
ція)іягоныяжрамансызцыкла«Отча
лившаяРусь»(уверсііІльіСільчукова).

Ідэальна, калі піяніст здольнынай
лепшымчынампрэзентаваць спевака.
Каліадчуваеягоіндывідуальнасцьіза
клапочаны,якзрабіцьяебольшяркайі
адметнай,акожнаеімгненненасцэне—
асэнсаваным,насычаныммноствампа
чуццёвыхфарбаў.Іадгэтайнасычанасці
ўзнікаеглыбінясэнсу,россыпмастацкіх
асацыяцый.УвогулепраектыТаццяны
Старчанкапераконваюць:вялікая зала
філармонііможаіпавіннабыцьпаўнют
кай.Невартанаракацьнапубліку,якая,
маўляў,нехоча,нелюбіць,нецікавіц
ца!Янаякразхоча,любіцьічакае.Толь
кііўзровеньпраграмымусіцьбыцьад
паведным...

Піяністка Таццяна Старчанка  
і спявачка На тал ля Акі ні на. 



Аляксандр
Літвіноўскі
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Не то ль кі леп шыя айчын ныя, але і за меж ныя  
вы ка наў цы вы во дзі лі ў свет му зы ку гэ та га кам па
зі та ра. Гу ча ла яна (зда ра ла ся, і не адной чы) у Гер
ма ніі, ЗША, Ізра ілі, Ірлан дыі, Літ ве, Ні дэр лан дах, 
Поль шчы, Рас іі, Ру мы ніі, Тур цыі, Укра іне, Фран
цыі, Чэ хіі, Швей ца рыі, Шве цыі. 52га до вы май стар 
спаз наў мно гія за ко ны і сак рэ ты пра фе сіі.  
Яго тво ры ма юць по спех, імя на бы ло між на род
ную вя до масць, а ко ла слу ха чоў ды вы ка наў цаў 
па шы ра ецца. 

Сё ле та вы ста лі пер шым бе ла рус кім кам па зі та рам,  
хто пе ра мог на Ortus — Між на род ным кон кур се но вай му зы кі  
ў ЗША — і атры маў за пра шэн не на га на ро вую вы ні ко вую 
імпрэ зу. Ура чыс тасць ла дзі ла ся ў прэс тыж ным ра ёне Нью-
Ёрка, на Ман хэ тэ не. Чым ста ла ся для вас та кая падзея?

— Не спа дзя ва най усмеш кай фар ту ны. Я не пі ль на ваў інтэр
нэтінфар ма цыю пра му зыч ныя кон кур сы. Зу сім вы пад ко ва, 
блу ка ючы па се ці ве, за ўва жыў чар го вую кон кур сную аб вес
тку для кам па зі та раў — у жан ры ха ра вой твор час ці. Пад умаў: 
ча му б не ад гук нуц ца? Да слаў тры фраг мен ты са сва ёй «Гры
га ры янскай імшы» («Gregorianica»). Атры маў ліст з падзя кай 
за ўва гу і про сь бай са мо му вы браць з трох фраг мен таў адзін 
у якас ці кон кур сна га тво ра. Пра па на ваў ну мар «Quoniam 
tu Solus Sanctus», хоць са му сі ту ацыю ўспры няў як «ры ту ал 
вет лі вас ці», бо пад ало ся, на гэ тым усё і скон чыц ца. По тым 
пры йшло на ступ нае па ве дам лен не: «Аляк сандр, Вы — пе ра
мож ца між на род на га ха ра во га кон кур су ў НьюЁрку. З бо льш 
як 600 парт ытур, да сла ных з уся го све ту, вы бра на 10, у тым 
лі ку і Ва ша...» Мя не афі цый на за пра сі лі на інаў гу ра цый ны 
кан цэрт з тво раўпе ра мож цаў.

І вось вы раз ам са сва ёй му зы кай апы ну лі ся ў эліт ным ку ль-
тур ным ася род ку, сла ву тым Лін ка льн-цэн тры...
— Там ад бы ла ся кан так тная сус трэ ча, а сам кан цэрт ла дзіў
ся 8 са ка ві ка ў Со ха, у цар кве Свя то га Анто нія Пад уан ска га, 
дзе ві руе мас тац кае жыц цё і мес ціц ца «Khorikos» — ха ра вы 
ка лек тыў са змя ша ным скла дам га ла соў, які здзей сніў гэ ты 
маш таб ны кон кур сны пра ект. Па зна ёміў ся з кі раў ні ком хо ру 
Джэ сі Пэк хе мам, з яго жон кай Ва не сай, у мі ну лым ба ле ры най, 
а ця пер ха рыс ткай, з іх ста рэй шы мі сы на мі, якія спя ва юць у 
дзі ця чым хо ры, за ня тым у спек так лях «Мет ра по лі тэнопе ра». 
У НьюЁрку бо льш як 400 ха роў, але пра фе сій ных — адзін кі, 
у тым лі ку і «Khorikos». Ён вы дат на вы ка наў пра гра му з ака
пэ ль ных тво раўпе ра мож цаў. Джэ сі сам вёў кан цэрт, ра біў 
уступ ны ка мен та рый да кож на га ну ма ра.

Што ка заў пра ваш твор?
— Што гэ та рэч ве ль мі про стая і пра ві ль ная, бо за кра нае сфе ру 
«му зыч най пад свя до мас ці», та му па сля кан цэр та, вы хо дзя
чы з за лы, лю дзі між во лі бу дуць на пя ваць «Quoniam tu Solus 
Sanctus». Я з удзяч нас цю пад ара ваў Джэ сі Пэк хе му но тад рук 
«Гры га ры янскай імшы».

У дзя сят ку аб ран ні каў раз ам з ва мі тра пі лі кам па зі та ры з Гер-
ма ніі, На рве гіі, Эсто ніі, Ве не су элы ды пя цё ра аме ры кан цаў. 
Але пуб лі ка вы бра ла ў той ве чар свай го фа ва ры та?

— Так. Пад час анлайнга ла са ван ня аме ры кан цы, зра зу ме ла ж, 
ад да лі пе ра ва гу кам па зі цыі ад на го са сва іх су айчын ні каў. Уво
гу ле па чэс на бы ло для мя не, бе ла рус ка га аўта ра, да лу чыц ца 
да інтэр на цы яна ль най крэ атыў най кам па ніі та ко га ўзроў ню. 
Кам па зі та раў у сён няш нім све це без ліч, кож ны хо ча, каб яго 

па чу лі, за ўва жы лі. У якой сту пе ні гэ та маг чы ма? Сур’ёзны 
твор ца му сіць кан ку ры ра ваць з ма шы най. З’яві лі ся но выя тэх
на ло гіі, ты ра жу ецца му зы ка ся рэд няй якас ці, як па пу ляр ная, 
так і ма дэр ніс цкая. Пла не та пе ра на сы ча на му зы кай — лі та
ра ль на раз ры ва ецца ад яе! І рэй у жыц ці, у твор чых ста сун ках 
вя дзе пра тэк цы янізм. Кам па зі та ру пра ктыч на не маг чы ма 
вы ка нац ца, па ка зац ца. Але ёсць не йкі «пра цэнт умя шан ня» 
фар ту ны. І ка лі яна па ва роч ва ецца тва рам, у ма ёй бі ягра фіі 
з’яўля юцца падзеі.

Фар ту на ўсмі ха ецца вам! Праз тры ме ся цы па сля кан цэр та  
ў ЗША ка ла рыт ная по лі фа нія «Гры га ры янскай імшы» на поў ні-
ла пра сто ру Бе ла рус кай фі лар мо ніі. Гэ та бы ла прэм’ера  
мін ска га ка лек ты ву «Concordia Choіr» пад кі раў ніц твам  
Га лі ны Ка зі мі роў скай. На зва тво ра «Gregorianica» ста ла  
най мен нем усёй пра гра мы. У той ве чар пра гу ча ла і пад бор ка 
тво раў айчын ных аўта раў, ся род інша га ака пэ ль ны кант «Ах, 
мой Езу», на пі са ны ва мі на тэкст са ста ро га бе ла рус ка га ма лі-
тоў ні ка.

— Са мае ці ка вае, што з Га лі най Ка зі мі роў скай мы на ват не 
бы лі зна ёмыя, упер шы ню ўба чы лі ся то ль кі па сля кан цэр та, 
ка лі я пад ышоў падзя ка ваць хо ру за вы ка нан не. Но ты яна 
знай шла ў кі ёску вы да вец тва «Каў чэг», на пі са ла мне пра на
мер зра біць прэм’еру ў фі лар мо ніі, па абя ца ла за пра сіць на 
кан цэрт. Усё спраў дзі ла ся.

У на ступ ным го дзе гэ ты ка лек тыў пла нуе аго раць імшу цал кам 
і зра біць за піс.
— Гэ та ка ла са ль ны іспыт для вы ка наў цаў: 19 ну ма роў на по ўны 
ка на ніч ны ла цін скі тэкст, ся род іх ёсць надзвы чай скла да ныя 
для шмат га лос на га ака пэ ль на га спя ван ня. «Gregorianica» 
на пі са на з раз лі кам на га ла са выя маг чы мас ці муж чын ска га 
ка мер на га хо ру «Унія», па за мо ве яго ма эстра Кі ры лы На са ева. 
Я та ды зай маў ся дос ле да мі ў сфе ры ва ка ль най са но ры кі, меў 
на мэ це спа лу чыць у імшы сты лі за ва ную арха ічнасць гры
га ры янскіх, ран нех рыс ці янскіх спе ваў і тэм бра выя эфек ты 
су час ных су гуч чаў. Ад даў гэ тай пра цы год жыц ця. У 1995м за
вяр шыў, з ад чу ван нем, быц цам ства рыў улас ную ма літ ву...

Знач ную час тку ну ма роў «Унія» вы ка на ла ў кан цэр тах, у тым 
лі ку за меж ных. «Гры га ры янская імша» за ці ка ві ла і шыр маў-
скую ка пэ лу. По ла цкі ка мер ны хор, якім у свой час кі ра ва ла 
Люд мі ла Жу ка ва, спя ваў у роз ных кра інах фраг мен ты, аран-
жы ра ва ныя для змя ша на га скла ду. Не ка то рыя з аран жы ро вак 
імшы, зроб ле ныя ўжо Ка зі мі роў скай, гу ча лі сё ле та  
ў Мін ску...

— ...і ў Шве цыі. «Concordia Choіr» вы сту паў там улет ку. На огул, 
вы ка наў цы ра ду юць пры емны мі вес тка мі. Ле тась у Ірлан дыі 
мін скі хор «Salutaris», якім кі руе Во ль га Янум, за вяр шыў свой 
кан цэрт «Ка ра ва ем» з кан та ты «Збор ная суб отка». Бы ло гэ та 
1 мая, у дзень май го на ра джэн ня. Про ста міс ты ка! Да сла ла ліст 
Люд мі ла Жу ка ва, якая да ўно з’еха ла ў Рас ію. Па ве да мі ла, што 
за йма ецца ха ра вой спра вай у СанктПе цяр бур гу, аран жы руе 
мае тво ры, яны гу чаць у кан цэр тах.

Шчас ціць вам на вы ка наў цаў! Ра ней Вік тар Дуб роў скі, Вік тар 
Роў да, Юрый Яфі маў, Ге надзь Пра ва то раў, ця пер Мі хась Ка зі-
нец, Пётр Ван дзі лоў скі, Вік тар Ба ба ры кін; ансам блі «Кла сік-
Аван гард», «Сі рынкс»...

— Дзя ку ючы ім пра гу ча лі ў роз ны час, у роз ных вер сі ях сім
фа ніч ная фрэс ка «Krewa», «Concertinobarocco» для струн на га 
аркес тра, «Taurus» — для ду ха во га, кан та та «Вя сел ле», аўтар
скія інстру мен та ль ныя вер сіі «Ві лен скіх та бу ла тур»...

Без удзе лу Але га Гар дын ца не бы ло б міс тэ рыі «Francisk»  
для ба са і аркес тра на тэк сты з прад моў і ка мен та ры яў Фран-
цыс ка Ска ры ны да Біб ліі. Сю іту «Intavolatura», якую гра юць 
роз ныя гі та рыс ты, не маг чы ма ўя віць без пер ша га вы ка наў-
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цы — Яўге на Гры дзюш кі. Да ва шай 
твор час ці пры чы ні лі ся і Ксе нія Па га-
рэ лая, Аляк сандр Му зы кан таў, Аляк-
сей Афа на сь еў, Ян Скры ган, Яўген 
Ля тэ... Імё ны! А му зы кан ты  
з іншых кра ін?

— Ка мер ныя аркес тры ў Кё ль не і ў 
Цю ры ху, лі тоў скі «Sv. Kristoforo» — 
аркестр ма эстра Да на та са Кат ку са, 
эстон скі ды ры жор Эркі Пекх, поль скія 
са ліс ты — скры па чы Ган на Зя лін ская 
і Ка міль Скіц кі, га ба іст Ма ры уш Пен
дзя лэк, ня мец кія — ві ялан чэ ліс тка 
Эдыт Эрберт, гі та рыс ты Рэ йнберт 
Эвэрс і Кар стэн Рад ке, му зы кан ты са 
Швей ца рыі — флей тыст Бру на Ма ер і 
гі та рыст Хан Ёнкерс...

Вы ка наў цаў пры ваб лі вае вар тасць 
тво раў. А на яе ўплы ва юць му зыч ныя 
ге ны, артыс тыч ная інды ві ду аль-
насць. Плюс дых тоў ная ад ука цыя, 
апан та насць у пра цы.

— Каш тоў насць ад ука цыі раз уме еш з 
уз рос там. Най леп шыя га ды звя за ны з 
Мін скім му зыч ным ву чы ліш чам (ця
пер ка ледж). Яго ка лі до ры за хоў ва
юць для мя не эле мен ты сак ра ль нас ці: 
за хо джу ту ды, быц цам вяр та юся ў мі
ну лае. Там атры маў жа лез ны трэ нінг 
тэ арэ ты каму зы каз наў цы. Пра йшоў 
кла січ ную гу ка ана лі тыч ную шко лу, 
на быў вы дат нае пан арам нае ўяў лен не пра раз віц цё сус вет
най му зы кі. За тым — вя лі кі ўрок кам па зі цыі ў кан сер ва то рыі: 
ака дэ міч ны клас Дзміт рыя Бра ніс ла ва ві ча Смо льс ка га, май го 
ша ноў на га пра фе са ра, і асіс тэн ту раста жы роў ка пад яго ж 
кі раў ніц твам.

А з 1990-х вы па ча лі ўдзе ль ні чаць у між на род ных се мі на рах, 
му зыч ных фо ру мах. Што бы ло най бо льш знач ным?
— Між на род ныя лет нія кур сы для кам па зі та раў у ма ляў ні
чым поль скім мяс тэч ку Ка зі ме жы До ль ным, ад мет ныя ста
сун ка мі з та кі мі май стра мі, як Мар цін Брэз нік (ЗША), Майкл 
Най ман і Да рэл Раў нсвік (Вя лі каб ры та нія), Лу іс Андры сен 
(Га лан дыя), Фран суаБер нар Маш (Фран цыя), Сі ль ва на Бу со ці 
(Іта лія), Кшыш таф Пен дэ рэц кі (Поль шча). Твор чыя май стэр ні 
камп’ютар най му зы кі Acanthes/IRCAM з Джо на та нам Хар ві 
(Вя лі каб ры та нія), Трыс та нам Мю рэ ем ды Мар ці нам Ма та
ло нам (Фран цыя). Твор чая ста жы роў ка ў аме ры кан скім Omi 
International Art Center. Май стэр ні ў Штут гар цкай ака дэ міі 
му зы кі (Гер ма нія). За пра шэн не ў элек тра акус тыч ную сту дыю 
Кра каў скай ака дэ міі му зы кі для пра цы над мас тац кім пра
ектам у сад руж нас ці з ка ры фе ямі су час най поль скай му зы кі 
Ма рэ кам Ха ла неў скім і Кшыш та фам Кні тэ лем.

Плё нам пра кты кі ў між на род ным цэн тры «Omi» ды сла ву тай 
кра каў скай сту дыі ста лі ся буй ныя элек тра акус тыч ныя пра-
екты. Вы іх здзей сні лі ў парт нёр стве з вір ту озны мі за меж ны мі 
са ліс та мі. Гэ тыя пра екты ўва соб ле ныя на кам пакт-дыс ках: 
«My-O-My» (2006) і «Jazz Graffiti» (2008). Іх цал кам тран слі-
ра ва лі ра дыё стан цыі Аўстрыі, Бе ль гіі, Гер ма ніі, Ні дэр лан даў, 
Поль шчы, Сер біі, Фін лян дыі, Хар ва тыі, Чэ хіі. З таго часу вы 
пачалі папаўняць сваю дыскаграфію.

— Дзя ку ючы мін ска му вы да вец тву «Каў чэг» і яго ды рэк та ру 
Ула дзі мі ру Ку зь мі ну ма іх CD ужо во сем. На дыс ку «Intavola
tura» му зы ка для гі та ры. «Windophonia» — п’есы для ду ха вых, 
у тым лі ку цыкл кам па зі цый для ніз кіх ду ха вых інстру мен таў 
«Traffic in Open Sun» («Ру хі на ад кры тым со нцы»).

Квар тэ ты для ад на род ных ніз кіх ду ха вых — рэ дкая з’я ва. 
Мож на ска заць, вы зра бі лі мас тац кую рэ абі лі та цыю са мых па-
крыў джа ных ту бы ль цаў сім фа ніч на га аркес тра.
— Мя не за ці ка ві лі вы раз ныя маг чы мас ці ансам бляў інстру
мен таў, для якіх амаль ня ма ары гі на ль най нот най лі та ра ту ры. 
У тэм брах ніз кіх ду ха вых не выт лу ма ча ль ная ма гія, мед ыта
тыў ны, на ват ча ра дзей ны эфект!

На ва шых кру жэл ках тво ры роз ныя — па ча се ства рэн ня, жан-
рах, сты лё вых алю зі ях, пра грам ным змес це. Тры яда кан тат 
«Да Ма ці Бо жай», «Сэр ца Езу са», «Пес ні на Бо жае На ра джэн-
не», якія ў вы ка нан ні ка пэ лы «Са но рус» пад кі раў ніц твам 
не за быў на га Аляк сея Шу та ме лі роз га лас і ў свец кіх кан цэр-
тах, і пад час хрыс ці янскіх свя таў у хра мах. Уні ка ль ная «Stabat 
Mater», акры ле ная го ла сам Джа мі лі Аман дур ды евай. Сю іта 
для ка мер на га аркес тра «Consort Lessons», цыкл сім фа ніч ных 
п’ес «Tales of the Magic Tree». А на дыс ку «Дзя ды» — му зы ка 
з ад на ймен на га спек так ля Бе ла рус ка га тэ атра ля лек.

— Трэ ці год су пра цоў ні чаю з тэ атра мі. На пі саў ба га та му зы кі 
да роз ных па ста но вак на шых і рас ійскіх ля леч ні каў, а так са ма 
Ку па лаў ска га тэ атра. Зноў жа — фар ту на. Рэ жы сёр Аляк сандр 
Януш ке віч шу каў кам па зі та ра для па ста ноў кі класічнай аб
сур дыс цкай п’есы Ві та ль да Гам бро ві ча «Вян чан не». Знай шоў 
у інтэр нэ це маю твор чую бі ягра фію, му зы ку і пра па на ваў 
су пра цоў ніц тва.

Прэм’ера «Вян чан ня» ў Бе ла рус кім тэ атры ля лек ме ла гуч ны 
роз га лас, і ваш дэ бют быў уда лы...
— Януш ке віч за пра сіў мя не ў свой но вы пра ект, по тым у 
на ступ ныя. Ся род на шых су мес ных ра бот — тра ге дыя «Цар 
Эдып», на мі нант «За ла той мас кі» ў Рас іі (2013 год), і прэ
тэн дэн ты на сё лет нюю На цы яна ль ную тэ атра ль ную прэ мію 
«Карл сан, які жы ве на да ху» (Мінск) ды «Шма точ кі па за ку точ
ках» (Ма ла дзеч на). Дзя ку ючы рэ жы сё ру, які «вы пус ціў джы на 
з бу тэ ль кі», што раз пра ва ку ючы сва імі за дум ка мі, я пі саў на
шмат бо льш му зы кі, чым вы ма гаў спек такль. Гэ та ра дас ная 
маг чы масць па глы біц ца ў акі ян роз ных жан раў, сты ляў, у тым 
лі ку но вых для мя не. Ка лі саб раць увесь ма тэ ры ял, на пі са ны 
да дзі ця чых спек так ляў, атры ма юцца мі німю зік лы.

За ўва жу, му зы ка «Дзя доў» год на вы ка на ла сваё пры зна чэн не 
ў сцэ ніч ным кан тэк сце, але на CD яна ўспры ма ецца як сю іта, 
са ма стой ны твор з унут ра най дра ма тур гі яй, воб раз нас цю і 
ад мыс ло вым ду хам па эмы Міц ке ві ча. Шы коў ны «тэ атр тэм-
браў»: мож на і не зра зу мець, што гэ та сэм плы сім фа ніч на га 
аркес тра, акус тыч ных со ла, аўтэн тыч ных цым бал, ко ла вай 
лі ры. У чым за гад ка?

— У ве дан ні сак рэ таў аран жы роў кі, гу ка рэ жы су ры, у доб рай 
апа ра ту ры. Про ста я ўмею ка рыс тац ца біб лі ятэ кай сэм плаў. 
Увесь свет сён ня гэ так агуч вае саў ндтрэ кі.

Ці не ду ма лі сваю тэ атра ль ную му зы ку пе ра вес ці ў но ты,  
каб яна ігра ла ся ў кан цэр тах?
— Ду маў. Ад нак пра ца — ве лі зар ная. Пры тым якасць, ідэ
аль ная пры гу чан ні сэм плі ра ва на га аркес тра, па цер піць ужо 
на ват праз тое, што пэў ныя са нор ныя эфек ты не да сяж ныя 
ў рэ аль нас ці, яны звыш вы яўлен ча га рэ сур су акус тыч ных 
інстру мен таў. Я ні ко лі не пе ра пра цоў ваю свае опу сы: не трэ
ба вяр тац ца ту ды, дзе па стаў ле на кроп ка. Мая му зы ка так 
зроб ле на, што вы ка наў цы са мі зной дуць да яе пад ыход. Тац
ця на Стар чан ка, на прык лад, вы ка на ла фар тэ пі янны кан цэрт 
«Calypso» не то ль кі ў ары гі на ле, з аркес трам, але і ва ўлас най 
вер сіі, з квін тэ там.

За ле тась у сту дыі До ма ра дыё ла дзіў ся між на род ны ве чар 
прэм’ер. Бы лі за про ша ны за меж ныя кам па зі та ры, вы ка наў цы. 
Сім фа ніч ны аркестр Бел тэ ле ра дыё пад кі раў ніц твам эстон ска-
га ма эстра Эркі Пек ха прад ста віў ваш но вы твор «Winterra». 
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Вок лад кі дыс каў  
з му зы кай кам па зі та ра.
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У дзіў ным сло ве за шыф ра ва ныя два: зі ма — зям ля. Быў ка нец 
кас трыч ні ка, і ча му сь ці ў той ве чар па йшоў снег, ці не пер шы...

— А ў сту дзе ні 2005-га ля жаў «тлус ты» снег, на ім люс тра ва ла-
ся ру жо вае со нца. Зі мо вая зям ля! А ка лі гля дзець на яе з акна 
ва го на? Цяг нік ру ха ецца, ты едзеш, па зі ра еш у акно, да ро га 
за хап ляе ка лей дас ко пам на зі ран няў, на строй вае на рэ флек-
сію... Па чаў пі саць, по тым ад клаў аж на сем га доў. Не ха цеў, 
каб «Winterra» пе ра тва ры ла ся ў не йкі дубль ужо да сяг ну та-
га ў тэх ні цы мі ні ма ліз му, якой за хап ляў ся ў мно гіх опу сах. 
Каб ства рыць ілю зію ня спын на га ру ху, знай шоў ад мыс ло вы 
пад ыход. На су пе рак вы ка на ль ніц кім на рма ты вам і ка но нам 
ска рыс таў «ме ха ніс тыч ную» фак ту ру, асі мет рыч ны рытм, 
іграць та кое не вы нос на цяж ка, але дзе ля мас тац ка га вы ні ку 
му зы кан ты па ста ра лі ся. Я па ста віў «кроп ку не вяр тан ня» на 
мі ні ма ліз ме.

Хор «Salutaris». Ды ры жор Во ль га Янум.

«Вян чан не» Ві та ль да Гам бро ві ча.  
Бе ла рус кі дзяржаўны тэ атр ля лек.

Па вод ле ва шай твор час ці сту дэн ты  
і аспі ран ты пі шуць да след чыя ра бо ты,  
яе вы ву ча юць му зы ко ла гі. Не ду ма лі  
вы кла даць у Ака дэ міі?

— У пед аго гі цы ся бе не ўяў ляю. Я сапраў-
ды шмат ча го ве даю пра му зы ку, але не 
збі ра юся ад кры ваць свае сак рэ ты. Зда-
бы ваў іх сам, яны да лі ся ня лёг ка. Ды і 
мне ёсць яшчэ што ад кры ваць.

Ма гіч ная та емнасць за кла дзе на ў эфе-
мер най пры ро дзе гу ка пі су і на строй вае 
на роз дум пра яго не зям ную існасць. Між 
му зы кай і міс ты кай — знак роў нас ці?

— Му зы ка — аб са лют ся род мас тац тваў: 
ні з чым не па ра ў на ль ная! Ча му і як яе 
гу чан не ўплы вае на па чуц ці, уз наў ляе 
воб раз, вы клі кае афект? Для мя не му-
зыч ная твор часць — не выт лу ма ча ль ны 
сак ра мент, у эстэ тыч ным вы ні ку яко га 
ня ма на ву ко ва га сэн су, а ёсць за гад ка.

Ка жуць, пан яцце «кам па зі тар» аб яс-
цэнь  ва ецца, прэс тыж пра фе сіі пад ае...
— Я апе ры рую тэр мі на мі з кла січ ным 
зна чэн нем. Та му для мя не кам па зі та-
ры — гэ та лю дзі, якія пі шуць парт ыту ры 
і ма юць пэў ны ад ука цый ны цэнз. Так, 
шмат спе ку ля цый на пан яцці. Але пра-
фе сія да ецца то ль кі ў Ака дэ міі му зы кі — і 
бо льш ні дзе. У гіс то рыі бы лі вы пад кі, ка лі 
лю дзі пра бі ва лі ся з са ма дзей нас ці і на-
ват маг лі ства рыць шэ дэўр. Ад нак... ХХІ 
ста год дзе — час ад ука ва ных лю дзей, а не 
са ма ўпэў не ных ды ле тан таў. Так, кож ны 
мо жа ска рыс тац ца біб лі ятэ кай сэм плаў і 
за пяць хві лін апы нуц ца ў све це шы коў-
ных гу каў, ад нак, ду маю, ма ла аду ка ва ны 
«хлоп чык з ву лі цы» ў мас тац тве ні чо га 
ўцям на га не зро біць. Для да сяг нен ня 
мас тац ка га вы ні ку трэ ба ве даць ку ль ту ру 
аркес троў кі і фор маў тва рэн ня ў му зы цы. 
Раз віць у са бе кры тыч нае і са ма кры тыч-
нае му зыч нае мыс лен не. Пра ўда, дзе 
лю дзі най перш за ня тыя пад ліч ван нем 
гро шай, там ня ма кры тыч на га ўспры-
ман ня якас ці му зы кі.

За мя жой кам па зі тар — гэ та...
— Надзвы чай прэс тыж на. Да кам па зі-
та ра ма юць пі етэт, і гэ та пад крэс лі вае 
элі тар ны ста тус.

Ця пер, ве даю, рых ту еце да вы дан ня свае парт ыту ры.
— Пед аго гі, вы ка наў цы да ўно звяр та юцца з про сь бай да па-
маг чы азна ёміц ца з пэў ны мі тво ра мі. Та му па трэб ны рэ аль ны 
нот ны ка рэк тны ма тэ ры ял, каб му зы кант мог да клад на пра-
чы таць усе па зна кі. Вы ра шыў усе парт ыту ры пе ра гле дзець, 
ад рэ да га ваць і вы даць. Зноў жа, дзя куй «Каў чэ гу». За йма юся 
про ма-ро лі ка мі сва іх парт ытур у інтэр нэ це.

Не ка лі вы спа вя да лі эстэ ты ку по стма дэр ну...
— Га доў 20 та му. Сён ня га ва рыць пра по стма дэр нізм, лі чу, не-
прыс той на. Хто за ўгод на ма ні пу люе гэ тым тэр мі нам, трак туе 
па-свой му і «пры мер вае» на ся бе, не ве да ючы яго гіс та рыч най 
і эстэ тыч най сут нас ці. Пра ся бе ка жу так: мая сфе ра — су час ная 
му зы ка, мая твор чая кан цэп цыя — ад тра ды цыі да аван гар да. 
І да стат ко ва. 
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Гу ль ня 
сэн саў і сты ляў
Між на род ны фес ты валь «Бе лая Ве жа»

«Бе лая Ве жа» зноў здзі ві ла: у ад пра ца ва ным 
ця гам двух дзе ся ці год дзяў фар ма це знай шла ся 
маг чы масць для но ва га ма неў ра. Зда ецца, ко ль-
касць за про ша ных на фес ты валь кра ін-удзе ль ніц 
ця пер не та кая ўжо акту аль ная. Га лоў нае ўзні кае 
на скры жа ван ні роз ных сцэ ніч ных на кі рун каў 
і сты ляў. Сэнс у гэ тым ёсць. Па шы ра юцца пра фе-
сій ныя ўяў лен ні, вы пра боў ва юцца на тры ва ласць 
і ад хі ля юцца тэ атра ль ныя па сту ла ты, ад кры ва-
юцца но выя маг чы мас ці. Дый, урэш це, не сум на...

ма» — спек такль ка са вы, раз лі ча ны на ма са ва га гле да ча, на 
яго не маг чы ма па тра піць у Мін ску. З інша га бо ку, ён на ўрад 
ці здат ны здзі віць тон кіх знаўцаў сцэ ніч на га мас тац тва і 
кры ты каў. Па ста яннае ба лан са ван не па між за пат ра ба ван ня мі 
шы ро кай пуб лі кі і тэ атра ль ны мі на ва цы ямі — «усвя дом ле ная 
не абход насць» лю бо га айчын на га фэс та. Усе раз уме юць, што 
лі чыц ца з гэ тым не абход на. Тым не менш на ра ніш нім аб-
мер ка ван ні (дзе, ка неш не, ад сут ні ча лі прад стаў ні кі Рус ка га 
тэ атра) уз нік ла мі ні-дыс ку сія. Бе ла рус кіх кры ты каў ці ка ві ла: 
ко ль кі ка ме дый мо жа зна чыц ца ў рэ пер ту ары сцэ ніч на га ка-
лек ты ву, каб не пса ваў ся твор чы ста тус? Гэ тым пы тан нем мы 
ве ль мі здзі ві лі эстон скіх і лі тоў скіх ка лег, якія ў сваю чар гу 
здзі ві лі нас, бо за свед чы лі: ка ме дыі пра ктыч на ад сут ні ча юць 
у рэ пер ту ары тэ атраў Літ вы і Эсто ніі.

ТЭ АТРА ЛЬ НЫ МІКС

Ву ліч ныя спек так лі — ад мет ная тэ ры то рыя «Бе лай Ве жы». 
Яны па сту по ва на бы ва юць усё бо ль шую па пу ляр насць у га ра-
джан і ўдзе ль ні каў фес ты ва лю. Асаб лі ва эфек тна ў спек так лях 
на плош чы Ле ні на адзна чы лі ся па ля кі, сла вен цы і ўкра інцы. 
Львоў скі ака дэ міч ны тэ атр «Увас крэ сен не» пры язджае на 
«Бе лую Ве жу» амаль што год. Рэ жы сёр Ярас лаў Фе да ры шын — 
улю бё нец пуб лі кі і кры ты каў. Раз гор ну тыя ў на чной цем ры, 
што раз не ча ка ныя і но выя сю жэ ты, зда ецца, вы пра боў ва юць 
сцэ ніч ны кі ру нак на тры ва ласць. Яркая ві до віш чнасць не ве-
ра год ным чы нам спа лу ча ецца з фі ла соф скай глы бі нёй змес ту 
і акрэс ле най па чуц цё вас цю, якая маш та бу ецца ад па вед на 

А як жа, па сля «Хіт ры каў Ха ну мы» і «Кар на ва лу» — «Без слоў» 
«Бег чы з Эль сі но ра» ў «Сны каб за ра»... Каб сус трэць «Інша га 
ча ла ве ка», на тра піць на «Боч ку сме ху», за ві таць да «Сул та на 
Бей бер са», пра чы таць «Кні гу Ёва» на «Лаў цы» з «Дзя да мі» 
і ў «Апош ні тэр мін» па тра піць «Да до му», бо «Та кая я ёсць»! 
А пе рад усім — спек так лі вя лі кай і ма лой фор мы, ву ліч ныя 
па ка зы, ля ль кі, мо на, клаў на да, ка міч ная пан та мі ма, на-
рэш це — да гэ туль не вя до мы нам за мор скі і прэ тэн цы ёзны 
стэнд-ап, па сля яко га на сам рэч і стэнд, і ап.

На цы яна ль ны дра ма тыч ны тэ атр імя М.Гор ка га рас па чы-
наў сцэ ніч ны ма ра фон пад гуч ныя ава цыі гля дзе ль най за лы. 
Му зыч ная ка ме дыя «Ха ну ма» Аўксен ція Ца га рэ лі вы дат на 
да ста соў ва ла ся да свя точ най атмас фе ры ад крыц ця фо ру ма 
і пры гэ тым ме ла вы яўле ны пры клад ны ха рак тар. «Ха ну-

«Кні га Ёва». Тэ атр-сту дыя «Ме на Фор тас» (Вільнюс, Літва).
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спецыфіцыпаказу. Сёлета прывезлі
«Сныкабзара»—прапецярбургскіпе
рыяджыццяТарасаШаўчэнкі.Рух,му
зыка,метафарычныязгадкітрагічных
падзейваУкраіне, апантаная акцёр
скаяпалётнасць,гульнярознавялікімі
выявамі, вада, агонь, нацыянальныя
касцюмы,вершы,абліччагеніяірэжы
сёрскіроздум,якіпалаючымпункцірам
ахінаедзеянне...

Цікавасцьвыклікаўспектакль«Мару
чэла»Тэатра«Nikoli»(Кракаў,Польшча).
Камічнаяпантаміма ў стылі нямога
кіно.Пусцяковыялюбоўныязаляцан
ні,увасобленыяМікалаемВеправымі
ДамінікайЮхізвідавочнайакцёрскай
лёгкасцю,элегантнасцю,іроніяй.Май
старклас імправізацыі і інтэрактыву.
Гледачы імгненнападхоплівалі гуль
ню,ахвотнаразвівалісюжэт,наватне
хацелі сыходзіць са сцэны.Уяўленні
абмагчымасцяхкамедыйнагажанру
аўтараміівыканаўцаміпантамімыбылі
заўважнапашыраныя.

Монаспектаклізаўсёдыпрысутніча
юцьнаафішы«БелайВежы»,уагуль
найпраграме ўзмацняючыменавіта
змястоўныаспект.Сёлетасамнасамз
гледачамі заставалісяШаўгі Гусейнаў
(АзербайджанскіТЮГ,Баку) іКшыш
тафГрабоўскі (Тэатраднагоакцёра з
Кельцаў,Польшча).Адпаведна,успек
таклях«Безслоў»і«Мілка»акрэслены
дварозныяпадыходыдамонадрамы.
Трагіфарс«Безслоў»паводлеСэмюэ
ла Бэкета (рэжысёр ІсаАсадаў) быў
шчыльнаахутаныпачуццёвымвэлю
мам.Абсурдысцкіяматывывыяўляліся
ўпростыхізразумелыхсцэнічныхзна
ках,якіярасшыфроўвалісябезусяляка
ганапружання.Аднакіўніверсальнай
гульнісэнсаўнеўзнікала.

Выглядалагэтатак:невялікагаросту
мужчынаспрабаваўдацягнуццадабу
тэлькімінеральнайвады,якуюНехта
спускаўямузвышынінавяровачцы.
Зпамяшканнянебыловыхаду.Муж
чынапакутваў ад смагі.Але ўхапіць
бутэлькунемог.Ніводнаяідэянеспра
цоўвала, прыстасаванні (размалява
ныярознавялікіякубікі,штотаксама
апускаліся з вышыні)недапамагалі.
Бясконцаянаіўная гульняцягнулася
цэлуюгадзіну.Простаяпадказкамагла
прыйсціадгледачоў.Дытолькіўспектаклінебылоінтэрак
тыву.Іўрэшцезнямоглыгеройуроспачызасынаенападло
зе.Надімнерухомавісіцьбутэльказвадой.Учымабсурд?
Звычайнаяжыццёвая сітуацыя.Хібаштовартападумаць
прадакладнасцьтэатральныхпрыёмаў,якія,нягледзячына
шматзначнасць,зусімнецягнуцьнаабагульненне.

Менавітазмястоўнасцюакрэсленыхідэйуразіўспектакль
«Мілка»паводлеп’есыМіхалаВальчака«Пясочніца».Рэжысёр
івыканаўцаКшыштафГрабоўскіразважаепрачалавека,пра
адведзенаеямумесцападсонцам,пратаго,хтознаміразам
іадначасоваасобна.Пераасэнсаваннезместуадбываеццана
ўзроўніп’есы,ператлумачанайпадмона;сцэнічнагаасярод
ку,якіштораздастасоўваеццадамесцапаказу;мовы,адназ
іх—тойкраіны,дзеадбываеццаспектакль.ПратажэкаіМілка

свараццазамесцаўпясочніцы.Бытаваягісторыянібытаіне
прэтэндуена глабальныявысновы.Тымбольш,штоадзін
персанажуяўны,прадстаўленыўвыглядзе...падушкі.Алеме
навітападушкастановіццагалоўнымпартнёрамПратажэкі,
якізастаеццасамнасамсасваімадзіноцтвам.Чалавекутрэба
шмат.Чалавекутрэбаболей.Чалавекунетрэбанічога...без
іншагачалавека.Безумоўна,маесэнспрагэтанагадваць.

Традыцыйнана «БелайВежы»пэўнаемесца адведзена
тэатрулялек.Некалілялечныяспектакліразгортвалісяпара
лельнадраматычныміствараліпаўнацэннуюізмястоўную
праграму.Цяпер,падчасрэканструкцыіБрэсцкагатэатра
лялек,гэтатолькіфрагментарныяпаказы,выразныакцэнт.

Сёлетапублікунайбольшзахапіўспектакль«Аднойчыдзве
ножкі...»італьянскагаТэатрамаленькіхножакФарлімпопа

«Мой бед ны Ма рат» Аляксея Арбузава.  
Брэс цкі ака дэ міч ны тэ атр дра мы.

«Сул тан Бей берс» Ра хым жа на Атар ба ева.  
Ка зах скі ака дэ міч ны тэ атр імя Мух та ра Аўэ за ва (Алматы).

«Сны каб за ра». Львоў скі ака дэ міч ны тэ атр «Увас крэ сен не» (Украіна).
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лі, пад час яко га актры са Ве ра ні ка Ган за лес 
вы біт на ма ні пу ля ва ла ля ль ка мі з да па мо
гай час так свай го це ла — рук, ног і га ла вы. 
А Па л  таў скі ака дэ міч ны аб лас ны тэ атр ля лек 
(Укра іна) спа чат ку бяз лі тас на рас кры ты ка
ва лі за спек такль «Пры нцэ са на га ро шы не», 
пад час яко га дзе ці ві да воч на су ма ва лі, а 
по тым ад на знач на ўхва лі лі за «Парт рэт з 
ля та ючым га дзін ні кам. М.Ша гал, “Маё жыц
цё”» па вод ле аўта бі ягра фіч най кні гі мас та ка. 
Акцё рам ма ла не пад ало ся. Яны па крыў дзі
лі ся і ўзра да ва лі ся амаль ад на ча со ва.

Сцэ ніч ныя ка лек ты вы з бы лых кра ін СССР 
(пад обнае вы зна чэн не да гэ туль уяў ля ецца 
да рэч ным, бо інакш не ска жаш) аб авяз ко ва 
пры сут ні ча юць на фес ты ва лі ў Брэс це. Вель
мі час та сю ды за пра ша юцца рус ка моў ныя 
тэ атры з Арме ніі, Гру зіі, Азер бай джа на і г.д. 
Сё ле та акцэнт быў зроб ле ны на на цы яна ль
най ку ль ту ры. Спек так лі з Укра іны, Арме ніі, 
Гру зіі, Ка зах ста на, Літ вы най перш ці ка выя 
на цы яна ль ны мі тра ды цы ямі, аўтэн ты кай. 
У кож ным разе — гэ та ад мет ныя ста сун кі з 
ча сам і пра сто рай, асаб лі вы спо саб акцёр
ска га існа ван ня. Для бе ла рус кіх сцэ ніч ных 
ка лек ты ваў, чыя «еўра пей скасць» ча сам мае 
вы раз ны ўсход ні акцэнт, гэ та ка рыс ны во
пыт пры вы зна чэн ні су час ных тэн дэн цый 
і арха ічных пры хі ль нас цей. Важ на зра зу
мець, ка лі на цы яна ль нае на сам рэч уяў ляе 
са бой дзіў ны сім бі ёз аўтэн тыч на га і сац
рэ аліс тыч на га. Хоць, ка неш не, раз ва жаць 
пра чыс ці ню тэ атра ль на га сты лю на пост са вец кай пра сто ры 
мож на да во лі ўмоў на. У гэ тым так са ма пе ра кон ва лі спек так лі 
«Бе лай Ве жы».

Ка зах скі ака дэ міч ны тэ атр імя Мух та ра Аўэ за ва (Алма ты) 
па ка заў гіс та рыч ную дра му «Сул тан Бей берс» Ра хым жа на 
Атар ба ева, пра сяк ну тую асаб лі вай энер ге ты кай, па этыч най 
уз нёс лас цю, з вы яўле най на цы яна ль най мен та ль нас цю — у 
ру хах, по ста цях, ма не ры маў лен ня. Вы ка на ныя з раз ма хам 
ма са выя сцэ ны ўраж ва лі мо цай і бру та ль нас цю. Нам рас па
вя лі гіс то рыю сул та на Бей бер са, які ў да лё кім ХІІ ста год дзі 
спа чат ку тра піў у па лон, по тым стаў сла ву тым па лка вод цам 
і кі раў ні ком ма гут най дзяр жа вы. Ды не паз быў ны сум па род
ных кып чак скіх стэ пах пры му сіў яго па кі нуць чу жую зям лю і 
вяр нуц ца на ра дзі му. На дум ку кры ты каў — пры го жая, на іўная 
каз ка, аздоб ле ная дзі ця чай ма рал лю, ува соб ле ная арха ічны
мі срод ка мі. І ўсё ж пры кме ты іншай тэ атра ль най ку ль ту ры з 
ад па вед ны мі тра ды цы ямі над ава лі гэ тай каз цы аб са лют ную 
пры ця га ль насць. Дзіў ным бы ло то ль кі, што спек такль, які 
ў Ка зах ста не ігра юць на род най мо ве, у Брэс це вы кон ва лі 
паанглій ску.

На цы яна ль ны ака дэ міч ны тэ атр імя Габ ры эла Сун ду кя на 
(Ерэ ван, Арме нія) пры ехаў на «Бе лую Ве жу» з «Ка ра лём Джо
нам». Па ста ноў ка ма ла вя до май тра ге дыі Шэк спі ра бы ла за
моў ле на ерэ ван ска му тэ атру для па ка зу на фес ты ва лі, пры све
ча ным 450год дзю з дня на ра джэн ня ге ні яль на га дра ма тур га. 
Прэм’ера ад бы ла ся ў Лон да не, у тэ атры «Гло бус». Асаб лі выя 
ўмо вы пра цы і ад па вед ны вы нік. Не вы пад ко ва сцэ ніч ная 
гіс то рыя п’есы аб ме жа ва ная не ка ль кі мі па ста ноў ка мі.

Спо саб акцёр ска га існа ван ня, тэ атра ль ная эстэ ты ка На
цы яна ль на га тэ атра імя Габ ры эла Сун ду кя на, як ні дзіў на, 
па ра ле ліц ца з эстэ ты кай Ку па лаў ска га. Ад біт кі тэ атра ль най 
гіс то рыі і гіс то рыі быц ця ў ад ной кра іне ця гам дзе ся ці год дзяў. 
Раз ам з тым — глы бо кае псі ха ла гіч нае пра жы ван не, дых
тоў ныя акцёр скія ра бо ты, асо бас ная акрэс ле насць воб ра заў, 
ма ра ль ныя вы сно вы. Ёміс тая ме та фа рыч ная мо ва — сцэ на
гра фія плюс рэ жы су ра, — як дзе сяць, як двац цаць га доў та му. 

Ку ль тур ны на бы так на цы яна ль ных тэ атраў на ро даў СССР. 
Хто спра ча ецца?

ТЭ АТРА ЛЬ НЫЯ ШЭ ДЭЎ РЫ

Тры спек так лі — «Ю» Не вя лі ка га дра ма тыч на га тэ атра (Санкт
Пе цяр бург, Рас ія), «Кні га Ёва» Тэ атрасту дыі «Ме на Фор тас» 
(Ві ль нюс, Літ ва), «Апош ні тэр мін» Роў нен ска га аб лас но га ака
дэ міч на га му зыч надра ма тыч на га тэ атра (Укра іна) — над алі 
фес ты ва лю но вы імпу льс. Упры го жы лі афі шу «Бе лай Ве жы», 
вы клі ка лі за хап лен не ў гле да чоў і кры ты каў, на га да лі пра 
амаль за бы тае на тэ атры пан яцце — ка тар сіс. Да та го ж тры 
спек так лі та ко га ўзроў ню на афі шы бе ла рус ка га тэ атра ль на га 
фо ру му — рэ дкасць. І пы тан не тут хут чэй фі нан са вае, чым 
мас тац кае. Але ж гэ тым раз ам усё атры ма ла ся ўда ла.

На ша пуб лі ка доб ра ве дае Не вя лі кі дра ма тыч ны тэ атр 
па сля па ка заў у Брэс це і Ма гі лё ве. «Пра ві лы гу ль ні» НДТ мо
гуць быць уз орны мі для бе ла рус кіх рэ жы сё раў. (Вя до ма, ка лі 
не хта за хо ча пе ра няць каш тоў ны твор чы во пыт.) Не вя лі кі 
дра ма тыч ны быў ство ра ны пят нац цаць га доў та му на ба зе 
вы пус кно го кур са СанктПе цяр бур гскай ака дэ міі тэ атра ль
на га мас тац тва. Кі ра ваў кур сам адзін з леп шых пі цер скіх 
рэ жы сё раў Леў Эрэн бург. Раз ам яны за сна ва лі дра ма тыч ную 
сту дыю і вы ра шы лі, што гэ та бу дзе «тэ атр аб вос тра ных па
чуц цяў і эмо цый на мя жы», тэ атр ад на дум цаў. Так і ста ла ся. 
На паў за бы тае вы зна чэн не (ад на дум цы), або, ка лі зір нуць 
шы рэй, тэ атра ль ная ма дэль (ка лек тыў ад на дум цаў), не ча
ка на для мно гіх і сён ня па цвяр джае сваю жыц цяз до ль насць.  
У рэ пер ту ары во сем па ста но вак, кож ная з якіх цал кам апраў
двае пра фе сій нае пры зна чэн не. «Аркестр», «На дне», «Іва
наў?», «Тры сяс тры», «Зла чын ства і па ка ран не»... На сам рэч 
спек так лі, дзе «смя юцца і пла чуць да хры пу, ца лу юць і б’юць 
адзін ад на го да кры ві. Ка ха юць, не на ві дзяць і жы вуць усёй 
істо тай. Так, як не бы вае ў звы чай ным жыц ці». Ад па вед на ў 
шы ро кай пуб лі кі спек так лі Не вя лі ка га дра ма тыч на га тэ атра 
аб авяз ко ва вы клі ка юць або за хап лен не, або аб урэн не. За стац

«Апош ні тэр мін» паводле Валянціна Распуціна.  Ніна Мікалаева (Старуня). 
Роў нен скі аб лас ны ака дэ міч ны му зыч на-дра ма тыч ны тэ атр (Украіна).
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ца аб ыя ка вым не маг чы ма. Уя ві це са бе Лу ку ў спек так лі «На 
дне» М.Гор ка га, яко га на ва чах у гле да чоў цві ком пры бі ва юць 
да пло та. Ця чэ кроў...

«Ю» па п’есе Во ль гі Му хі най — новая ра бо та Льва Эрэн бур га. 
«Гэ та п’еса пра ка хан не, — свед чыць рэ жы сёр, — пра тое, якім 
роз ным яно бы вае, пра ад да насць і цнат лі васць». Так і ёсць. 
Па вод ле сю жэ та Ко ля ка хае Лі зу, Лі за — Андрэя, Андрэй не 
мо жа раз абрац ца з ад но сі на мі да На та шы... і г.д. За блы та ны 
клу бок па чуц цяў і жар сцяў. Змест вы кла дзе ны ка рот кі мі ска
за мі. Сло вы амаль ні чо га не зна чаць. Га лоў нае ўзні кае панад 
імі. Уз орны пры клад та го, як на сцэ не не іграць сло ва мі і не 
гу ляць у іх. Пы тан не «Як ка хаць?» для гэ тых лю дзей не менш 
істот нае, чым пы тан не «Як жыць?». Вы зна ча ль ным ро біц ца 
і ася род дзе. Быт са вец кай ка му нал кі, да клад ныя дэ та лі ча су 
ўзноў ле ныя на сцэ не і ні бы та ўка ло ча ныя ў на шу свя до масць, 
якія са свя до мас ці што раз вы плы ва юць. Леў Эрэн бург — на
ро джа ны ў СССР. Дзі ця са цы яліз му. Ма быць, та му ў спек так лі 
п’юць ві но з ку бач каў для гар ба ты, пі шуць вер шы на ман
жэ тах, тан чаць пад хры па тую му зы ку з ра дыё пры ёмні ка на 
фо не чыр во ных крам лёў скіх зо рак. А так са ма атруч ва юцца 
га зай, таб лет ка мі, рэ жуць ве ны, страляюць адзін у ад на го... 
Бяс кон цыя спро бы са ма губ ства. Існа ван не на мя жы, ка лі га
рэл ка не да па ма гае, а звес ці ра хун кі з жыц цём не атрым лі ва
ецца. Вяр та ючы ся ў мі ну лую эпо ху, рэ жы сёр пад во дзіць пад 
ёю ры су. Бяз лі тас на. Па сля спек так ля мы яшчэ доў га бу дзем 
ду маць пра гэ та. Не вы пад ко ва.

Ад но з са мых моц ных ура жан няў фес ты ва лю — спек такль 
«Кні га Ёва» ле ген дар на га Эймун та са Ня кро шу са і Тэ атрасту
дыі «Ме на Фор тас». Эймун тас Ня кро шус для Бе ла ру сі — фі
гу ра без умоў ная, бяс спрэч ная. Яго ная апош няя ра бо та — як 
рас кош ны пад ару нак, як згад ка пра ад ыхо дзя чую эпо ху цу
доў на га і вы тан ча на га ў сва ёй сут нас ці тэ атра. Ла ка ніч насць 
ме та фа рыч на га сцэ на пі су (мас так Ма рус Ня кро шус) ні бы та 
існуе ў па ра ле лі з рас паў сю джа ным і ча сам вы пус та ша ным 
мі ні ма ліз мам. Ёміс тасць змес ту роў ная ёміс тас ці рэ жы сёр скіх 
ме та фар, на поў не нас ці акцёр ска га існа ван ня.

Спек такль ство ра ны па вод ле кні гі Ёва 
Ста ро га за па ве ту, на пі са най, як лі чыц ца, 
у V ста год дзі да на шай эры. Пры па весць, 
роз дум, гіс то рыя, якую рас па вя да юць 
Бог, Д’ябал і сам Ёў (Рэ мі гі юс Віл кай ціс). 
Га лоў ныя пы тан ні ча ла ве ча га быц ця, 
мя жа ча ла ве чых вы пра ба ван няў, уз вы
ша нае і мі зэр нае, жыц цё па сум лен ні 
або не, па та емныя і агу ча ныя дум кі 
ча ла ве ка. Зва рот да Бо га. Імкнен не да 
Бо га... Усё раз ам — шлях у мас тац тве, 
які Эймун тас Ня кро шус мо жа са бе да
зво ліць.

Пра тое, што тэ атр — з’ява не прад
ка заль  ная і мас тац кія вы бу хі на пад
мос тках ад бы ва юцца, ка лі іх уво гу ле 
не ча ка еш, свед чыў «Апош ні тэр мін» 
па вод ле Ва лян ці на Рас пу ці на Роў нен
ска га тэ атра. Спек такль рас пра ца ва ны 
рэ жы сё рам Ула дзі мі рам Пет ры вым з 
на воч най да ска на лас цю, да сціп нас цю 
і псі ха ла гіч най глы бі нёй. У ім ве ліч ны 
кож ны пер са наж па асоб ку і ўсе раз ам 
у сва ім про стым зям ным пры зна чэн ні. 
За хап ляе кож ны рух, кож нае вы маў ле нае 
акцё ра мі сло ва. Ня ма ні вод на га пус то га 
імгнен ня. Сям’я па ўстае як ма дэль све ту. 
Звы чай ныя рэ чы — аб ажур, ве нік, фі ран
ка, ды ва нок. Звы чай ныя ча ла ве чыя па
чуц ці — ра дасць, сму так, боль. Вы дат ныя 
акцёр скія ра бо ты, гар ма ніч ны ансамбль. 
Жыц цё, якое цяг нец ца і зі ха ціць у кож

ным сва ім мо ман це. Здзіў ле нае пы тан не кры ты каў: а што, у 
тэ атры так яшчэ бы вае? Уво гу ле, мо жа быць?

БЕ ЛА РУС КІ АКЦЭНТ

За ўсё ды важ на, як на між на род ных аб ся гах вы гля да юць бе
ла рус кія тэ атры. По руч з які мі твор ца мі ста но вяц ца і чым 
здат ныя здзіў ляць на шы рэ жы сё ры. Фес ты ва лі кштал ту 
«Бе лай Ве жы» моц на ўплы ва юць на агу ль ны ўзро вень сцэ
ніч на га мас тац тва тых тэ атраў, на ба зе якіх яны пас та ян на 
пра во дзяц ца. Па тра піць у між на род ны кан тэкст — вы шэй шы 
пі ла таж. Пра ўда, гэ та не за ўсё ды атрым лі ва ецца. Два га ды 
та му спек такль «Над без дан ню ў жы це» па вод ле Джэ ра ма 
Сэ лін джэ ра ў па ста ноў цы Ці ма фея Іль еўска га быў у лі ку тых 
спек так ляў, што ства ра лі над вор’е на «Бе лай Ве жы». У яго 
ад ра зу скла ла ся па спя хо вая фес ты ва ль ная гіс то рыя. Сё ле та 
Брэс цкі ака дэ міч ны тэ атр дра мы па ка заў спек такль «Мой 
бед ны Ма рат» па п’есе кла сі ка са вец кай дра ма тур гіі Аляк сея 
Арбу за ва. Мно гія кры ты кі па ста ві лі ся да яго з пры язнас цю. 
Але раз бор «па гам бур гскім ра хун ку» спек такль не вы трым
лі вае. Пры вон ка вай сцэ наг ра фіч най (Мі ка лай Па лта ра ка) і 
па ста но вач най ку ль ту ры шмат не пра ду ма ных дэ та ляў. На ват 
дзіў на, ча му рэ жы сёр Ці ма фей Іль еўскі не звяр нуў на гэ та 
ўва гу. Усё вы ра ша ецца ўво гу ле, пры бліз насць — у спо са бе 
акцёр ска га існа ван ня. Пра што гіс то рыя і як яна спа лу ча ецца 
з існу ючы мі рэ алі ямі, не за ўсё ды зра зу ме ла. Шка да. Бо ўва га 
арга ні за та раў фэс ту да спек так ляў за ўсё ды пі ль ная.

Зрэш ты, бе ла рус кая час тка пра гра мы гэ тым раз ам бы ла не 
над та ўраз лі вай. Апра ча «Май го бед на га Ма ра та» і «Хіт ры каў 
Ха ну мы», у яе ўвай шлі «Бег чы з Эль сі нора, або Гам лет на вы
ва рат» Віктара Понізава ў Рэспубліканскім тэатры  беларускай 
драматургіі, «Дзя ды» па вод ле Ад ама Міц ке ві ча Бе ла рус ка га 
не за леж на га «Тэ атра Ч» і «Nach hause» па п’е се Але ны Па
по вай «Да до му» Па лес ка га дра ма тыч на га тэ атра. Усе раз ам 
вы раз на на га да лі пра рэ аліі су час на га бе ла рус ка га тэ атра: 
мно гае яшчэ на пе ра дзе. 

«Ю» Во ль гі Му хі най.  Не вя лі кі дра матыч ны тэ атр (Санкт-Пецярбург, Расія).
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ВіктарКліменка—вядомымайстра беларускай кніжнай
ілюстрацыі1970—1990-хгадоў.Ёншматучымвызначаўяе
развіццё—новымі,нетрывіяльныміпадыходамідатэхнало-
гііікампазіцыіілюстрацыідыпошукуяемесцаўкомплексе
мастацка-графічнайструктурыкнігі, атаксамашматгадо-
вайсамаадданайдзейнасцюўякасцімастацкагарэдактара
выдавецтваў«Мастацкаялітаратура»і«Юнацтва».Кліменка
праілюстраваўбольшза50кнігбеларускайісусветнайкла-
сікі, быўузнагароджанызалатымі і срэбранымімедалямі
ВДНГСССР,медалёмБеларускагасаюзамастакоў,шматлікі-
мідыпломаміконкурсаў«Мастацтвакнігі»ідыпломаміімя
ФранцыскаСкарыны.Некалькіпакаленняўдзяцейіпадлет-
каўвырасланаілюстраваныхімкнігах,многіязякіхдагэтуль
захоўваюццаўхатніхігарадскіхбібліятэках.Значныўклад
ВіктараКліменкіўфарміраваннеайчыннайграфічнайшко-
лыадзначаныўдаследаванніМіхаілаБаразны«Беларуская
кніжная графіка 1960—1990-х».Як ілюстратара,Кліменку
вылучалаімкненнедаактыўнайсутворчасцізаўтарамічы-
тачом,увагададэталейіматэрыяльнайкультуры,жаданнена
годнымузроўніадказацьпісьменнікусродкамівыяўленчага
мастацтва.Малюнкі,акварэлі,афорты,тэмперны іалейны
жывапістворцымаюцьнесумнеўнуюсамастойнуюкаштоў-
насць,аднакдагэтульзаставалісяамальневядомымігледачу.
Некаторыязработможнабылобачыцьнарэспубліканскіх
мастацкіхвыставах,утымліку—творчагааб’яднання«Ве-
расень»,сябрамякогабыўВіктарКліменка.Аднактолькіў
гэтайэкспазіцыіпрацыбыліўпершынюсабраныіпрадстаў-
леныразнастайнаішырока.Значнаяколькасцьягоаркушаў,
накідаў,карцінпакульнесістэматызавана,хоцьдзякуючы
намаганнямягоўдавыівядомагабеларускагаграфікаІрыны
Лобаннайбольшцікавыязтвораўувайшліўкаталог,выда-
дзенысям’ёймастакаў2012годзе.

ВіктарКліменкапачаўсвойтворчышляху1970-я—па-
слязаканчэнняМаскоўскагапаліграфічнага інстытута,дзе
ягонастаўнікамі былі вядучыямайстры савецкай графі-
кі—АндрэйГанчароў,ВоляЛяхаўіПавелЗахараў.Асабістае
і агульнае—досведтагочасу—непадзельныяўтворчасці
Кліменкі,якаяшматучымвыраслазтрадыцыймаскоўскай
графічнайшколызяеўвагайдавыяўленчаймовы.Пасловах
сябраВіктара,мастакаСяргеяМітурыча,састудэнцкіхгадоў
ён здаваўся «ўмелымгравёрамудухуАляксеяКраўчанкі,
ягопрацазаўсёдыдзівілабагаццемстаранныхэскізаў,якія
ёнрабіў унезлічонай колькасці». Гадывучобы і пачатак
творчагажыццясупалізпрацэсаміабнаўленняўсавецкім
мастацтве,тэндэнцыітагоперыядуадпавядалі глыбінным
памкненняммаладогатворцы.Кліменка—яркіпрадстаўнік
пакалення,«якоеразважае»:такзваліранніхсямідзясятнікаў,
штоімкнулісядаалегорыйісімвалаўупроцівагумастакам
«суровагастылю»,дзеважнабылоперадацьскладаныяўза-
емаадносіныасобыса светам.Калі бВіктарКліменкана-
радзіўсянапарудзясяткаўгадоўпазней,магчыма,стаўбы
значнымпрадстаўнікомпостмадэрнізму—такпрагнамастак
убіраўусяберазнастайныя,часамсупярэчлівыяідэі,падыхо-
ды,каштоўнасцісусветнайкультуры,такшматуягопрацах
метафар, алюзій і апрапрыяцый.У іхняманават слядоў
стылізацыі,аёсцьжывыя,эмацыйнапрачулыярэчы,уякіх
падрыхтаваныглядачадгадваеўтоеныяцытаты.Класічная
школасталападмуркам,наякімразвіласятое,штовылучае
сапраўднагатворцу,—адметнаеўспрыманнерэчаіснасці і
здольнасцьвыказацьгэта.ВіктарКліменкамеўшматзахап-
ленняў—музыка,паэзія,гісторыяіфіласофія.Быўмастаком,
схільнымдамеланхалічныхразваг.Ягопрацынеспакойныяі
характарныя—цігэтакнігаістанковаяграфіка,ціжывапіс,
Кліменкаствараўрозныяпажанрахістылістычныхасаблі-
васцяхтворы.Укожнымзіхпераламляеццаадметная,новая
граньягоасобы.Ягоабаянне,якадзначаліўсе,хтоведаўмас-
така,складаласязадухоўленасці,інтэлігентнасці,сціпласці
італенту.Усе гэтыярысыясначытаюццаўаўтапартрэтах,

М А  Р Ы  Н А  Э Р Э Н  Б У Р Г

Пе ры пе тыі 
твор ча га  
по шу ку
Вік тар Клі мен ка —  
шма таб ліч ны і не ча ка ны

УНацыянальныммастацкіммузеіпрайшла
выстава,прысвечанаяпамяціВіктараКліменкі
(1941—2010).Янасталападзеяйзначнайідоўгача-
канайдляродных,сяброўікалеггэтаганадзвычай
цікавага,алешматучымнедаацэненагамайстра.
Уэкспазіцыібылопрадстаўлена68графічных
іжывапісныхтвораўсазборусям’ііпрыватных
калекцый.

Аўта пар трэт. Ало вак. 1983.
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зробленыхуэнергічнай,экспрэсіўнайманеры,састрыманай
унутранайнапругай.Гэтапартрэтчалавекатонкайдухоўнай
структуры.Яговострыпозіркпільнаўзіраеццаўгледача,а
празяго—зноўусябе.

ЗілюстрацыяміВіктарКліменкапрацаваўтак,якямухаце
лася,алепаступоваўтульнысветкніжнайграфікістаўцесны
творцу.Ягостыльвыявіўгнуткасцьіздольнасцьдаэвалюцыі,
уменнеразнастаіцьмастацкуюманеруўзалежнасціадпа
стаўленыхзадач.ЯкмалявальшчыкКліменкаімкнуўсядатак
званагажывапіснагамалюнка,алепадыходзіўдаягоразна
стайна—уводзячытовольныштрыхілаканічнуюлінію,то
сакавітыячорныяплямы,тоствараўвібруючуюпаверхню,
тожорсткуюіраўнаважнуюўдухуксілаграфічнайманеры
настаўнікаў, запаўняючыаркушскладанымузорнымпля
ценнемчорнага і белага, з абвостранымпачуццёммежаў
выяўленчайплоскасці.Малюнакпяромзкароткіхрысак,што
цалкампакрываюцьаркуш,частавыглядаетак,нібынапісаны
ўафортнайтэхніцы.ГрафічныяпрацыКліменкідлясябе—
гэта востраіндывідуальныяафорты,пёравыя і алоўкавыя
творы,выкананыяпаводлеўнутраныхзапатрабаванняў. Іх
задача—нефіксацыянатурнагаматывузмэтайдалейшага
выкарыстанняіперапрацоўкі,а,хутчэй,намацваннеглебы
дляпошукаўцэласнасці рэальнага і выдуманага.Пошукі
гэтыя ішліўрозныхкірунках—стылівыканання,колеру і
фактуры,ідыктавалісяпакліканнемдацьбачнаеўвасаблен
несваёйдушы,стануіпрацыдумкі.Акварэлі,тэмперычаста
зробленынаабодвухбакахаркуша—ігэтасведчыцьпратое,
накольківажнымдлятворцыбыўпрацэсработы,анерэпрэ
зентатыўнасцьканчатковагамастацкагапрадукту.

СветаадчуваннеітворчуюманеруВіктараКліменкічасцей
заўсёвызначаюцьякрамантызмурозныхягопраявах—да
кладнае,аленекалькіпавярхоўнаеакрэсленне.Стыльмас
тацкагамысленнятворцыможнавызначыцьякспалучэнне
лірызмуігратэску.Якілюстратаруямубылабліжэйкласічная
ірамантычнаялітаратуразяеідэаламіволіідушэўнайраска
ванасці—творыЛермантава,Жукоўскага,Пушкіна,Купалы,
класікаўпадлеткавайпрыгодніцкайлітаратуры,напоўненыя
ветрампадарожжаў,рамантыкайпошукаў і здзяйсненняў:

АляксандрБяляеў іАляксандрОбручаў,ЖульВерн іАляк
сандрДзюма,ДаніэльДэфоіРобертСцівенсан,многіяіншыя.
Рамантычныяінтанацыіадчуваюццаіўпейзажах—замалёў
кахвёскіБелаянаВіліі,краявідахКактэбеля—тыхвыдатных
мясцін,кудыкожнаелетамастаквыязджаўзсям’ёй;часам
яныневідавочныяззазнешняйнепераборлівасціматыву,
такогаякглыбокіярціпростаявясковаяадрына.Ямубыў
блізкіпрынцыпрамантычнайрухомасці, зменлівасці, як і
ідэяадзінствапрыроды,чалавека імастацтва.Вядучына
стройпейзажаў—лірычнаяпаэтызацыяштодзённага.Аднак
ушэрагутвораўмастакрэзкаўзмацняегратэскавыпачатак
ціпаэтычнырацыяналізм.Упрацахдлясябеёнчаставар’і
руеадныітыяжсюжэты,знакііасацыяцыі,характэрныядля
1970хгадоў,—вобраздомаціінтэр’ераякметафарыіндыві
дуальнайунутранайсферымастака,вобразыакна,дзвярэй,

З жыц ця рыб. Па пе ра, ало вак, ка лаж. 2009.

Не су пын ны час-2. Афорт. 1980. Плынь ча су. Афорт. 1990.
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люстэрка—якмяжыпаміжунутранайізнешняйпрасторамі.
Заркушаўаркушвандруюцьвелічэзныяптушкіірыбы—вы
явыДэміурга,увасабленнічалавечайдушы,вестуна,натхнен
ня,дваістыясімвалыВерхнягаіНіжнягасветаў.Нацюрморт
ныяматывыКліменкіпрыкметнаарыентаванынамалюнкі
ДзмітрыяМітрохіна,алезначнабольшпрасторавыя.Уіхняма
паэтызацыіпобытавыхформаў,«ціхагажыцця»рэчаў,гэта,
хутчэй,праекцыяразважанняўінастрояўсамогамастака.На
турнаяканкрэтнасцьзаўсёдыдадзенаўсімвалічнайтрактоў
цы.Прадметнаеасяроддзегэтыхтвораўаднатыпнае—стол,
акно,плады,ракавіны,змятаяпапера,шкляныяпасудзіны.
ЗмястоўнасцьвыяўленчагаматывацікавіцьВіктараКлімен
кубольш,чымсупастаўленнемасіформаў.Прастораўгэтых
аркушахпаўстаеўякасціформаўтваральнагаасяроддзя,якое
ўздзейнічаенапрадметы,—згусткіматэрыі,штожывуць
уласнымжыццём,дэфармуючыіхціраствараючыўсвятлеі
цені.Рэчы,змененыядухоўна,існуюцьуімяксуб’ектыад
мысловагаасобаснагасвету.Зрэчаіснасцінібыздымаецца
полагзвыкласці,штодзённасці,нечаканаадкрываючыбольш
глыбіннысімвалічнашматзначныпласт.Становіццабачным
утоенаеўмёртвайнатуры,напружанае,часамдраматычнае
жыццё.Гэтырэальнысвет,якііснуепобачзнамі,алепаза
паўсядзённымуспрыманнемаказваеццацікавым,дзіўным,
фантастычным. Інтэр’ерпаўстае змрочнымлабірынтамз
мностванемаведамакудывядучыхдзвярэй,вокнаўілюстэр
каў(«Сыходзячая»,«Начныгосць»,«Адлюстраванне»),галоўкі
цыбулі,якжывыяістоты,упартацягнуццадааконнагашкла
(«Цёмнаеакно»),змятаяпаперанясепрыхаваныяпасланні
(«Плыньчасу»),вядуцьняспешнуюгутаркушкляныяпасу
дзіны(«Шкло»),галіныдрэў,выцягнутыяўследзападарож
нікамі,нечаканастановяццанебяспечназааморфнымі(«Мы
тольківандроўнікі»).

ТворыКліменкі ўтэхніцы акварэлі, хоць і зроблены ў
іншымстылі,арганічнавырастаюцьзмалюнкаў.Янымінор
ныя,халодныяпакаларыце—ліловыя,зялёныя,блакітныя,
ультрамарынавыяфарбы,традыцыйныяўперадачытаямні
чагазпачаткумінулагастагоддзя.Празрыстыяплямызалівак

ідробныхмазкоўчастапакладзеныпанадвольным,хуткім
малюнкампяром—у«Саламеі»,«Крыштальнаймелодыі»,у
шэсцідзіўныхжанчынкарыятыдувысокіх галаўныхубо
рахвазахудухуАляксандраТышлера.Угэтыхаркушах,ня
гледзячынаэкспрэсіўнасцьвыканання,адчуваеццажаданне
дасягнуцьчысцініісвежасцістарыхмайстроў,якіявылучалі
празрыстайплямайчыстагаколерурозныяплоскасціідэталі
малюнка.Нібынядбайны,алеадначасовадакладныхуткапіс
тонкагапяраўспалучэннізцякучайакварэллюствараюць
вобразздань,штоўзнікаенавачах гледача і гатовызнік
нуцьулюбымомант.Працэспераходудажывапісубыўдля
мастаканатуральным,безрэзкагапералому.Ягожывапісныя
малюнкіісамспосабафортнагамысленняшматучымблізкія
пісьмупэндзлем,больш,чымлінеарнаяграфіка.Увольнай
манерыбылізробленытэмперныяілюстрацыіда«Песніпра
зубра»МікалаяГусоўскага(1988),хоцьяныімаюцьвыключ
напрыкладноезначэннеінез’яўляюццасамадастатковымі
станковымітворамі.Спачатку,яклюбыграфік,якізвярнуўся
дановагавідутворчасці,намацваючыўласнуютэхніку,Віктар
Кліменкапаўтараўіперакладаўнаіншуювыяўленчуюмо
вузробленыяранейкампазіцыі.Алепаступоваягожывапіс
вызваляўсяадзалішняйапавядальнасці, ілюстрацыйнасці.
Творы,хоцьімаюцьапірышчанайпершулітаратуры,часцей
заўсёневылучаюццаразгорнутымсюжэтам.Уадрозненне
адграфікі,ужывапісемастакскупынадэталі.Кліменкубы
лаблізкаяканцэпцыяпаэтычнаметафарычнагажывапісу,
папулярнаяў1970я.Янааказаласянечаканасвежайіакту
альнайу2000я.Уягопрацахлёгкаадгадацьпарафразына
тэмылірычнагакаларызмупарыжскайшколы, сімвалізму
«БлакітнайРужы»Пікаса і іншыхвыдатныхмайстроўХХ
стагоддзя.Але гэтыязапазычанні заўсёдыносяцьтворчы
характар,абрастаюцьіншымііндывідуальныміэлементамі.
Мастакзнаходзіўусусветнайкультурытое,штопадабалася,
адсюльспалучэннеэлементаўсімвалізмуіавангарда.Асноў
нуюролюўжывапісеКліменкі,яктэмпернай,такіалейнай,
іграюцькаларытірытмколеравыхплям,дынамікакрывых
ліній іперасякальныхплоскасцей, злучэнне геаметрыкі і

Шпа цыр-2. Алей. 2009. Му зы кан ты. Па пе ра, тэм пе ра. 2004.
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мяккайкаляровайпластычнасці.Яевылучае глыбокаяза
сяроджанасць,тонкасць адценняў, вязкасць і рухомасць
жывапісныхмас.Абрыспрадметаўіпостацейраствараецца
ўнеглыбокімпрасторавымпласце.Большасцьтвораўалеем
блізкаяакварэлям—халодныкаларытзакцэнтамвялікіхбе
лыхплям.Традыцыйныяпапабудовекампазіцыісумешчаны
зпрыкметнымпарушэннемраўнавагіпостацяў,штонібы
выносяццаветравеем.Персанажымастаказамкнёныя,часта
далёкіяаднавакольнагасвету,выявызаўсёдывібруючыя,не
завершаныя,наўмыснабесцялесныя.Уіхёсцьслядыўплыву
постімпрэсіянізму,экспрэсіянізмуінаватфавізму—напрык
лад,укідкімчырвонымкаларыцетакіхпрац,як«Зачараваны
свет»ці«Чырвонаятанцорка».УатмасферытвораўКлімен
кі, урамантычныхмаскахвандроўныхакцёраў імузыкаў,
тонкіхдалікатныхпрыгажуняхукрыналінах і велізарных
птушках—увасабленняхмарыідухоўнагапарыву—ёсцьі
прамаяпераклічказматывамікласікі,іхарактэрнаеадцен
нерамантычнайпазачасавасці.АднактворчасцьВіктара
Кліменкі зусімне абмяжоўвалася спавядальнакамернай
лірыкай,колатэм і амплітудаэмоцыйзначнашырэй.Яго
«Біблейскаясерыя»,выкананаятэмперайу1989годзе,пры
свечанаяевангельскамусюжэту,прыкметнаадрозніваецца
адпрац,якіяўвасабляюцьзачараванысветпаэтычнаймары.
Длячалавека,якіразважаеіглыбокаверыць,зваротдавечных

тэмпошукупраўды,маральнагасэнсу,суадносінаўдухоўнага
іматэрыяльнагаменавітаўпераломныгістарычнымомант
было,мабыць,неабходнымізаканамерным.Утворахняма
нічогаэкзальтаванагацімістычнага,эмацыйнасімвалічная
трактоўкавобразаўХрыста і Іудыблізкаяпадухупозняму
МікалаюГе.Цэнтрамсерыісталаскладаная ісупярэчлівая
фігураІуды.Працыневялікіяпапамеры,аднаквыкананыя
зсапраўднайдраматычнайсілай.Янынапісаныэкспрэсіўна,
хуткіміпастознымімазкамі,якіянадаюцьдадатковуюрухо
масцьдынамічнымпапабудовекампазіцыямуцёмнымвох
рыстакарычневымзмрочнымкаларыце,манументальныяпа
разуменніформынібыпросяццаўбольшыфармат—карціну
абофрэску.

Апошнія па часе работыВіктара Кліменкі— карціны
2006—2009гадоў:«Хлопчыкіптушка»і«Адзінота»,няскон
чанытрыпціх«Волаты»,тэмперы«Незнаёмка»,«Ракавіна»і
малюнкі«Супрацьплыні»і«Зжыццярыб»—сведчацьпра
глыбоканаспелыпаваротутворчасці,прапошуківялікай
формы,простайіёмістай.Алепрацягнуцьгэтыяпошукіяму
небылонаканавана.Сёння,калімастаксышоўаднас,калі
ягопрацынарэшцепаўсталіперадгледачомсуцэльна,ваўсёй
разнастайнасці,становіццавідавочным,штотворчаяшчы
расцьбыладляВіктараКліменкі іэстэтычнай, іжыццёвай
пазіцыяй,ігэтаяшчэтолькімаебыцьацэненым.

Хлоп чык і птуш ка. Алей. 2008.

Ра ка ві на. Па пе ра, тэм пе ра. 2007. Шэс це. Па пе ра, туш, пя ро, аква рэль. 1992.
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Ад бі так  
у срэб ным слоі
Ула дзі мір Тоў сцік  
пра гіс то рыю і кан тэкст

Гэтытворца—урбаніст,нездармаягоперсаналь
наявыставаўМузеісучаснагавыяўленчага
мастацтвабылапрымеркаванадаДнягорада.
ДыялоггісторыіісучаснасціУладзімірТоўсцік
вырашаескладанайарганізацыяйпрасторы,
ціяксамтлумачыць—рэжысурайсвятла.
Калажныметадпабудовыпалатнадапамагае
адначасовамусуіснаваннюмінулагаісённяшняга,
светуўнутранагаізнешняга,візуалізацыідумкі
іпачуцця.
УладзімірТоўсцік—загадчыккафедрымалюнка

Акадэміімастацтваў,аўтарманументальныхтво
раў—упамяшканнігарадскойратушы,уканцэрт
найзале«Верхнігорад»,уПалацыНезалежнасці,
МузеігісторыіВялікайАйчыннайвайны,Мірскім
замкуіНацыянальнайбібліятэцы.

у  м а й  с т э р  н і

Ва шым на стаў ні кам у Бе ла рус кай ака дэ міі мас тац тваў быў 
На тан Во ра наў. У чым на той час пра хо дзіў пры нцы по вы  
«во да па дзел» па між па ка лен ня мі?
—Рознычас—розныяіпадыходыўмастацтве.Воранаўна
лежыцьдадругогапакаленнятворцаў,штопачаліпрацаваць
пасляКастрычніцкайрэвалюцыі.Наколькі япамятаю,яго
сям’ябыла інтэлігентная, ёнпрайшоў іВіцебскаемастац
каевучылішча,заспеўшыпераломныямомантыбарацьбыз
«ізмамі»,іняпростыятрыццатыя,івайну,вучыўсяіўАкадэміі
мастацтваўуСанктПецярбургу.Ягомайстэрстваіпрафесій
наеразуменнежывапісуневыклікалісумневаў.УБеларусі,
напрыклад, я ведаютолькітрохвыпускнікоўвыкладчыка
АляксандраАсьмёркіна—АляксандраМазалёва,Натана
ВоранаваіФёдараДарашэвіча,гэтатыя,хтонанашуглебу
прыўносіўдасягненніпіцерскайшколыжывапісу.

ЯвучыўсямалюнкуўМазалёва,жывапісуўВоранава,да
іх—удзяцінстве—крыхуўСяргеяКатковаіАнатоляБара
ноўскага.Гэтыпераход—адБараноўскагадаВоранава—для
мянебыўнатуральны.Напрыклад,мойнастаўнікнапершых
курсахтэатральнамастацкага ІванАхрэмчыкнанас сва
рыўся,штомы«грузілі»шматфарбынапалатноізаймаліся
занадтасмелымжывапіснымпошукам,вольнаадчуваліко
лер.Воранаўжа—вучаньАсьмёркіна,прадстаўнікашколы
рускагасезанізму,—успрымаўнашпошукзразуменнем.Так
штопадрыхтоўкуяатрымаўгрунтоўнуюізпадачысвайго
настаўнікатрапіўутворчыямайстэрніўБакупрыАкадэміі
мастацтваўСССР,дзеправучыўсятрыгады.Гэтабылавельмі
цікаваяшкола:тамтэйшыямастаківучылісяіўПіцеры,іў
Маскве,аднаквярталісядадому,іпраздватрыгадыадтаго,
чамуіхвучылі,нічоганезаставалася.Усходнітэмперамент
перамолваўусё.

Сённяцяжкаўявіць,штоэскізыдлянашыхсправаздачных
работутворчыхмайстэрняхзацвярджалісянапрэзідыуме Ф
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АкадэміімастацтваўСССРуМаскве,такжапрымалівыні
ковуюпрацу.

КалівярнуўсяўБеларусь,адразупайшоўвыкладацьутэ
атральнамастацкі.ЛёсзвёўзМікалаемСелешчукоміУла
дзімірамСавічам—працаваліўадноймайстэрні.Гэтабыла
чарговаяшкола,адбываўсявельміінтэнсіўныпошуксвайго
стылю.Нехтазнаходзіўраней,якМікола...

Ва ша ко ла мас та коў якраз і ста ла актыў на ўжы ваць ме тад 
жы ва пі су, які мож на фар ма ль на акрэс ліць як ка лаж ны.  
З Мі ко лы Се леш чу ка ўсё па ча ло ся ці по шук ішоў па ра ле ль на?

—Гэтастэрэатыпбеларускагамастацтвазнаўства!Усёадбы
валасяпаралельна,Міколапроста саспяваўхутчэй,адразу
дасягаўбольшпераканальнагавыніку.ДатагожёніСавіч—
графікіпаадукацыі,агэтабольшмабільнывідмастацтва.

Ча со пі сы, па ездкі? Ад куль бра лі інфар ма цыю?
—Ішлічасопісызсацкраін,паездкізамяжупаспрыялітаму,
штомыпачалісамавызначаццанетолькіўрэгіёнеСавецкага
Саюза,анашматшырэй.У1976годзеявярнуўсязБаку,у1978
паехаўуПартугаліюіПарыж,паслябылаЮгаславія,каліСаюз
распаўся—Германія,Грэцыя,Італія,Польшча,дзетолькіні
былі.УВільнідвамесяцыправёўнапленэры.

Так, бы ло дзе пад гле дзець твор чы ме тад...
—Непадглядалімы,ёсцьтэндэнцыі,якіяпраяўляюццаадна
часоваўрозныхмесцах.Усвецетадыпанаваўфотарэалізм,
падобнапрацаваліславацкіяграфікі,школаГДРразвівалася
ўтойжаплыні.Ашто,МіхаілСавіцкінезаймаўсякалажом?

Так, мас та кі «су ро ва га сты лю» лю бі лі пры ўнес ці ў пра сто ру 
кар ці ны да дат ко выя сэн са выя і ві зу аль ныя плас ты... Ці ка ва 
тое, як скла да на, на пе ра ся чэн ні роз ных уплы ваў фар мі ра ва-
ла ся на ша шко ла жы ва пі су...

—УСавецкімСаюзепачаліз’яўляццаасобныянацыянальныя
школы,яныўмацавалісядамомантуягораспаду,падзелуна
асобныядзяржавы.Адзяржававызначаеццачым?Наяўнасцю
нацыянальныхгерояў,апорайнагісторыю.Наэтнаграфізм—
любімаеклішэбеларускіхмастацтвазнаўцаў.Людзібыліпе
расычанысюжэтамі запошняйвайны,мыпераключыліся
на іншыягістарычныяэпохі.Самчаспоўніўсяпрадчуван
нямі.Пранаспісалі,штомыпрацуемуплынігістарычнага
рамантызму,прыгэтыммеўсянаўвазенеканкрэтнысты
лістычныкірунак,аагульныдухтворчасці.Дарэчнымбыўі
абраныметад—калаж,сімвалізм.Савецкаемастацтвабыло
перакормленапафаснасцю.Глядачпрагнуўбольшлірычных
тэм,сюжэтаўзасабістага,сямейнагажыцця.Іяныўнасбы
лі.Я,напрыклад,напісаўсерыютвораў«Сямейныальбом»,
уякімнічоганаўмыснанепрыдумваў.Толькіжыццё—як
яноёсць...

КоляСеляшчукнапісаўтвор«Смерцьбацькі»намаіхва
чах.Ёнпаехаўнапахаванне,вярнуўсяіпачаўпісаць.Ішоў
адфатаграфічнагадакументалізму, ітаму,верагодна,ніяк
немогдапісацьпамерлагабацьку.Усёадкладаў,пакідаўне
завершаным.Япрасіў:«Дапішы».Іёнпрыдумаўсімвалічны
ход:намесцыбацькікветкіідрапіроўкі.Творсклаўся,тэма
вырашылася.

Атрым лі ва ецца, што вы сфар ма ва лі ся на пе ра кры жа ван ні 
мно гіх чын ні каў: сус вет ных трэн даў і ўнут ра ных за пат ра ба-
ван няў. Так са ма ві да воч на, што мас тац тва раз ві ва ецца шля-
хам ма ятні ка — як рэ акцыя на па пя рэд ні рух.

—Так,безумоўна.КалімысталіездзіцьнаЗахад,адчулішок.
Усёгэтабылотакімнечаканым.Алеіпранастамнічогане
ведалі.У1992годземывыехаліўГерманію,уГановер,каб
прыняцьстажыроўку студэнтаў знашайАкадэміімастац
тваў.Мыўзялі свае і студэнцкіяработы, зрабілі выставу.
Унасскупіліўсё,настолькібылонязвыклымтое,штоўба
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чылізамежныягледачы.Янычакалісацрэалізму.Пыталіся,
ціўклейваюяфатаграфііўкарціну.Тое,штогэтазроблена
рукамі,іхздзівіла.

За раз вы па чне це раз мо ву пра тое, што на За ха дзе раз ву чы-
лі ся ма ля ваць. У іх та кія ёсць май стры фо та рэ аліз му, якія нам 
і не сні лі ся...

—Умастацтве,якадзінразумнычалавексказаў,няматакой
тэндэнцыі:новаелепшзастарое.Усёідзехвалямііпаваро
тамі.

Ці за дум ва лі ся вы са мі над пе ры пе ты ямі ўлас на га жыц ця:  
у 1980-я бы лі рэ ва лю цы яне рам у жы ва пі се, а за раз...
—...стаўкансерватарам.Так,так.Зпунктугледжаннявашага
часопіса,я—кансерватар.Ведаўжа,штовыгэтаепытанне
задасце.Справаўтым,што...

...ме ла на ўва зе, што вы аб лаш ча ны за мо ва мі, уз на га ро да мі.
—Выдумаеце,штояаблашчаны.Ятакнелічу.Ваколмас
тацтваіснуешматлегенд.Дыквось:ёсцькласічнаяфраза,

Парт рэт у бла кіт ным. Алей. 1994.

Успа мін. Трам вай на Пер ша май скай. Алей. 2011.
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што ка лі ты ў юнац тве не быў рэ ва лю цы яне рам, а ў ста рас
ці — кан сер ва та рам, то жыц цё пра жыў да рма...

Па-пер шае, я ж не ска за ла, што вы ста лі кан сер ва та рам.  
Ме ла на ўва зе іншае: мне зда ецца, што жыц цё пра се ла.  
Бы ва юць ча сы, ка лі па тра бу юцца ге ра ічныя на ма ган ні, бы ва-
юць іншыя — ка лі да стат ко ва про ста быць у трэн дзе. У кан цы 
1980-х ве цер дзь муў у спі ну, ця пер усе штур ха юцца ў шчы ль-
ным ла бі рын це...

— Ад мас та ка ня мно гае за ле жыць. Вось усе па пра ка юць сац
рэ алізм за ідэ ала гіч ныя чын ні кі, за кантроль над творчым 
працэсам, ад нак ця пер дзяр жа ва ад ышла ад кі раў ніц тва 
мас тац твам, а ўза мен яно ні чо га не атры ма ла: ры нач ных 
ад но сі наў ня ма, як і га ле рэй ці гран таў. Ды і на За ха дзе не 
ўсё про ста, ціс ку ня ма, але і з пад трым кай скла да на. На шы 
твор цы, што з’е ха лі, дый і тыя, што не з’е ха лі, ба на ль на вы
рабляюць мас тац кую прад укцыю, каб вы жыць...

Я лі чу, што най перш твор ца па ві нен вы зна чыц ца з пры на
леж нас цю да та го мес ца, дзе на ра дзіў ся. Вя до мым ты мо жаш 
быць то ль кі тут, хоць прад авац ца мо жаш дзе за ўгод на. І я 

не раз умею мно гіх му зей ных ра бот ні каў, якія да хры па ты 
спра ча юцца: Іван Хруц кі — рус кі ці бе ла рус кі аўтар. Дзене
будзь у Пры бал ты цы ці Укра іне не ста яла б та ко га пы тан ня. 
На ра дзіў ся, жыў тут — свой!

Да вай це блі жэй да ме та ду. На па чат ку на ра джэн ня тво ра — 
лі та ра тур ная за чэп ка, ві зу аль ная? Мо жа, струк ту ра кам па зі-
цыі пер шас ная? Ці ро бі це эскі зы?

— Пароз на му: і эскі зы раб лю, і мо мант імпра ві за цыі з’яў ля
ецца. Бы вае, я малюю напачатку пэўны сю жэт, бы вае і без яго 
па чы наю. Для мя не сю жэт не за мі нае жы ва пі су, ён з'яўляецца 
толькі лі та ра тур най асно вай, па ча ткам ра бо ты. Усё за ле жыць 
ад якас ці лі та ра ту ры, ка лі яна не ці ка вая — та кім жа бу дзе і 
сю жэт. Штур шком да ства рэн ня па лат на мо гуць быць аб са
лют на роз ныя рэ чы: кадр з фі ль ма, фа таг ра фія, ура жан не, 
не шта пра чы та нае, што за ўгод на... Ка лі пры дум ва еш кар
ці ну, ты яе скла да еш, вы строй ва еш кан струк цыю, ства ра еш 
воб раз, вы кід ва еш ліш няе — та ды атрым лі ва ецца тое, што 
кра нае не то ль кі ця бе, але і інша га. Гэ та для мя не і ёсць са
мае важ нае.

Ме та мар фо зы. Алей. 2010.
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Я ча му так спра бую раз абрац ца... Што та кое ка лаж? Гэ та 
надзя лен не прад ме таў фун кцы ямі слоў. За кож ным воб ра-
зам — шлейф іншых зна чэн няў...
— Мы жы вем у эпо ху, ка лі на нас моц на ўздзей ні чае тэ ле
ба чан не, рэ кла ма, а гэ та клі па вае, ка лаж нае мыс лен не. Мы 
гля дзім фі льм пра ХІ ІІ ста год дзе, тут жа гу чыць ма бі ль нік, 
пе рад ае па ве дам лен не. Час да зва ляе нам апе ры ра ваць знач
ны мі аб’ ёма мі інфар ма цыі. Пра бле ма ў ад бо ры. Інфар ма цыя 
не па він на за бі ваць па чуц ці. Та му што, на мой по гляд, сён
няш няе акту аль нае мас тац тва, якое да сюль не мае да клад на га 
пе ра кла ду...

…мы пі шам «най ноў шае»...
— ...у чым яго хі бы? Яно спра буе гле да ча ўда рыць, уз бу дзіць, 
але які мі фор ма мі? Ці пе ра сме хам та го, што бы ло, ці рэ клам
ны мі ха да мі. Ня ма эма цый на га кан так ту, усё ідзе праз роз ум. 
Я ўсё ж пры хі ль нік та го, што свет лю дзей бо льш па чуц цё вы, 
і ра бо та па він на пе рад аваць эмо цыі аўта ра.

У ва шых пра цах якраз і ад чу ва ецца гэ ты ба ланс... У мя не 
іншае пы тан не: знай шоў шы свой стыль і ме тад, вы пры нцы-
по ва не мя ня лі ся...

— Гэ та вы так лі чы це...

Пры нцы по ва — тут клю ча вое сло ва. Без умоў на, зру хі бы лі,  
і яны ад чу ва ль ныя на ват на вы ста ве: ва шы тво ры 1990-х  
ад роз ні ва юцца ад ня даў ніх.

— Ча ла век не мо жа не мя няц ца, ён ру ха ецца, але крок па кро
ку. Рэ зкай зме ны сты ляў не раз умею. На маю дум ку, га лоў ная 
мэ та мас та ка — вы явіць і сфар мі ра ваць свой свет. Важ на, 
што ня сеш ме на ві та ты. Зга даю зна ка мі тае вы каз ван не Пі
ка са: мне не ці ка ва, як зроб ле на, мне ці ка ва, які свет гэ та га 
мас та ка.

Мас так сфар мі ра ваў ся, ка лі здо ль ны акрэс ліць межы свай го 
све ту... Да рэ чы, тво ры, пры све ча ныя Ка рат ке ві чу, Бы ка ву  
ці Міц ке ві чу, — не про ста парт рэ ты, а не шта бо ль шае...

— Так, за да ча ста яла пе рад аць свет гэ тых глы баў. Я ства раў 
пра сто ру па лат на як сро дак пе рад ачы на пру гі лі та ра ту ры 
Бы ка ва і Ка рат ке ві ча. Аўтар так са ма пры сут ні чае, але ён не 
да мі нуе ў пра сто ры. Што ты чыц ца пра цы «Це ням пана Ад ама 
Міц ке ві ча» — то гэ та вы раз ма ёй па ша ны. Іншы по гляд.

У ва шых не за вер ша ных тво рах, што зна хо дзяц ца ў май стэр-
ні, я ад чу ваю асаб лі вую сі лу ўздзе яння. Як і ў ра бо тах 1990-х 
га доў, якія вы вы ста ві лі ў Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас-
тац тва. Не да ка за насць, не за вер ша насць — дзе сь ці пля ма 
не да пі са ная, лі нія не да ве дзе ная, дзе сь ці — эле мент на кі ду 
за стаў ся. Ага лен не ме та ду ства рэн ня пра цы — ад на з моц ных 
мас тац кіх стра тэ гій, гэ та — да вер да гле да ча, за пра шэн не да 
саў дзе лу. А за раз вы хо ча це мак сі ма ль на да вес ці фор му, пра-
пі саць, пра га ва рыць...

— Гэ та то ль кі ўра жан не. Я шмат га доў вы кла даю ма лю нак і 
сту дэн там тлу ма чу, што пры пра цы з на ту рай асноў ны пры
нцып — акцэнт на вуз лы і вы зна чэн не су па дна ча ле нас ці. Тое 
ж пры сут ні чае і ў жы ва пі се. Ка лі пі шац ца парт рэт, то акцэнт 
ро біц ца, на прык лад, на во чы, а вус ны пад аюц ца мяк чэй, не
шта ўво гу ле пра пус ка ецца. На ват вя лі кія май стры, на кшталт 
Ру бен са, ву чы лі, што ка лі ты пі шаш га ла ву, то ка лен ку трэ ба 
зма заць. Про ста ў апош нія га ды мя не бо льш ці ка віць пра
бле ма рэ жы су ры свят ла, по шу кі та на ль на га ла ду. І ад гэ та га 
ўзні кае ўра жан не, што ўсё зроб ле на. Ка лі з бо ль шай ува гай і 
па тра ба ва ль нас цю ста віш ся да рэ жы су ры па лат на, за ста ецца 
ўра жан не бо ль шай вы ра ша нас ці. У 1990я акцэнт ра біў ся на 
пры нцып ка ла жу і на дэ ка ра тыў ным вы ра шэн ні. Гэ та іншы 
пад ыход. У роз ныя пе ры яды з’яў ля юцца роз ныя за да чы.

Вось вы ка за лі пра на ва тар ства і кан сер ва тызм. Я зга даў 
ра бо ты Ма ран дзі. У ран нім пе ры ядзе ў яго пан уе ге амет рызм, 
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Пра га. Ве чар на Кар ла вым мос це. Алей. 2013.

а по знія — зу сім іншыя тво ры. Та кое ўра жан не, што дры гот кай 
ру кой зроб ле ны, але ад арвац ца ад іх не маг чы ма. У Мас кве 
ба чыў пер са на ль ную вы ста ву Ма ран дзі — твор ца ге ні яль ны, 
не ма гу зра зу мець, як мож на ў трох бу тэ ль ках усё рас ка заць! 
Па лот ны ма лыя, але та кі свет за ўсім гэ тым ля жыць.

А ў 1980-я, ка лі мы ўжо рас па ча лі зва рот ную хра на ло гію, якія 
вы за да чы пе рад са бой ста ві лі?
— Шу ка лі іншыя сю жэ ты, іншыя, чым у па пя рэд ня га па ка
лен ня. Яны му сі лі на быць но вую фор му. Час быў та кі — пе
ра асэн са ван не гіс то рыі, тра ды цый. Мно гае ад кры ва ла ся 
на ноў. На прык лад, мы сяб ра ва лі з Мі ха сём Ра ма ню ком і 
яго по шу кі бы лі каш тоў ныя для нас — гра фі каў, жы ва піс цаў. 
Пад обнае ад бы ва ла ся не то ль кі ў нас — ва ўсіх рэ гі ёнах Са
вец ка га Са юза, а ў Літ ве пры ма ла ўво гу ле да во лі ра дыкаль
ныя фор мы...

Пы тан не з псі ха ана лі зу да жы ва піс ца-сім ва ліс та: ці ёсць  
у вас на вяз лі выя сім ва лы, лю бі мыя сю жэ ты, рэ чы, аб ры сы, 
якія па ста янна па ўта ра юцца? Мо жа, не ўсвя дом ле на?

— Прад ме ты тыя, што ва кол. З дзі ця чых га доў ве ль мі лю біў 
гіс то рыю, і для мя не ве ль мі ха рак тэр ны ма тыў пе ра пля цен
ня сён няш ня га дня і гіс та рыч ных падзей. Ад кры ваў ся Мір скі 
за мак — га то вая кар ці на: лю дзі ў ім, ад га лос се мі ну ла га, усё 
пе ра плаў ля ецца ў та емнасць ча су. Улю бё ны ма тыў — люс тэр
ка, міс тыч ная для мя не рэч. Не здар ма, ка лі не хта па мі рае, за
веш ва юць люс тэр кі ў па коі. Бо гэ та ўва ход у іншую пра сто ру. 
Пе рад ім пра хо дзі лі лю дзі роз ных ча соў, і не шта за ста ва ла ся 
ў гэ тым слоі срэб ра...

Ці шмат та кіх мо ман таў — пе ра кры жа ван ня гіс то рыі і су час-
нас ці — вы зна хо дзі це ў рэ аль ным жыц ці?
— Усю ды... На шы ба ць кі — прад стаў ні кі ад ышоў ша га ча су. 
З’яўля ецца мо ладзь з іншы мі по гля да мі, іншы мі каш тоў
нас ця мі...

У пра цы «Мінск. Свя та го ра да» ге роі — мін ча не і акцё ры, 
пе ра пра ну тыя ў гіс та рыч ныя кас цю мы. Акцё ры ў ста ра жыт
ных кас цю мах увай шлі ў сён няш ні дзень, і час пе ра плёў ся. 
Твор — як бы і да ку мент, ён па каз вае тое, што ад бы ва ла ся, 
ад на ча со ва гэ та — кар ці на ў кар ці не. Зні та ва лі ся два ча са
выя плас ты.

Хто ваш гля дач? Ці мя ня ецца ён з ча сам?..
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— Гаў ры іл Ха ры то на віч Ваш чан ка ад ной чы ска заў ге ні яль
ную фра зу: «Ва ло дзя, ты не пе ра жы вай, лю дзі ацэ нь ва юць 
мас тац тва мі ну ла га ста год дзя. Яно ім блі жэй». Так і атрым
лі ва ецца. Ёсць ма ла дыя лю дзі, які на ста ль гу юць па ста рых 
ма ты вах, на бы ва юць мае ра бо ты са вец ка га ча су і тэ ма ты кі. 
На прык лад, «Ча хан чык» — твор 1973 го да.

Вы па вод ле ад ука цыі — жы ва пі сец, ад нак актыў на за йма-
еце ся ма ну мен та ль ны мі рос пі са мі. Хто ў інтэр’еры па ві нен 
вес ці — жы ва піс ці архі тэк ту ра?

— Ка неш не — архі тэк ту ра. Ма ці мас тац тваў.

Якія аб’ екты бы лі са мы мі скла да ны мі?
— Пры ра бо це над інтэ р’ер ным жы ва пі сам вар та ад па чат ку 
пра ца ваць з архі тэк та ра мі, пры гэ тым вы дат на, ка лі ты з імі 
раз маў ля еш на ад ной мо ве. Ка лі бу ды нак ад мі ніс тра тыў ны, то 
там з’яў ля юцца па тра ба ван ні інша га кштал ту. Мо мант дзяр

жаў нас ці — на за вем гэ та так — па ві нен да клад на вы зна чаць 
фун кцыю бу дын ка, па сля трэ ба раз бі рац ца, ці ёсць там, акра
мя інтэр’ерна га ўпра га жэн ства, яшчэ мес ца для тэ ма тыч на га 
жы ва пі су... Я не ка ль кі раз оў пра ца ваў над аб’ екта мі з Сяр ге ем 
Баг ла са вым, ма ім ад на клас ні кам па 75й мін скай шко ле (з 
мас тац кім ухі лам), мы з ад на го па ка лен ня і ма ем пад обнае 
раз умен не, як му сяць быць вы ра ша ны та кія бу дын кі, як кан
цэр тны зал ці мін ская ра ту ша. Мы не ўзнаў ля ем ідэн тыч на 
тое, што бы ло, ро бім сім вал архі тэк ту ры та го ча су. Баг ла саў 
да зва ляў ува хо дзіць су час на му мас тац тву на іншых пры нцы
пах, не архе ала гіч ных. І гэ та ці ка ва, ча му не?

Ва ша вы ста ва пры све ча на го ра ду. Там не то ль кі Мінск,  
а і Пра га, і Кра каў. Ці ад чу ва еце вы асаб лі вы мін скі ка ла рыт?
— Для тых, хто ў гэ тым го ра дзе на ра дзіў ся і жы ве, гэ ты ка ла
рыт ве ль мі вы раз ны. Го рад ста ра жыт ны, яму амаль ты ся ча 
га доў, але ён раз бу раў ся і ад ра джаў ся, як фе нікс. Якія ра ней 
бы лі тут га лоў ныя ары енці ры? Пра спект, Ака дэ мія на вук, Дом 
афі цэ раў — і ўсё. Апош нім ча сам го рад раз рос ся, стаў бо льш 
жы вым — рэ кан стру яваў ся ста ры цэнтр, з’яві ла ся ігра вая 
ску льп ту ра. Хоць я не спе цы яліст, каб ацэ нь ваць якасць архі
тэк ту ры, але маю схі ль насць да гіс то рыі і з за да ва ль нен нем 
ста ра юся па ўдзе ль ні чаць ва ўзнаў лен ні ста рых аб’ектаў. А тое, 
што я аб лас ка ны за мо ва мі... Вы са бе не ўяў ля еце, як скла да на 
ў нас да йсці да не йка га аб’ екта.

У нас, бе ла ру саў, ёсць ры са: ка лі я ў не чым не ўдзель  ні
чаю, то вы нік чу жой пра цы трэ ба пры ні зіць... Бы вае і інакш: 
афар млен не На цы яна ль най біб лі ятэ кі ніх то грун тоў на так і не 
пра ана лі за ваў, што там уда ло ся, а што не. Не да ючы ацэн ку, 
не кры ты ку ючы, мы не па кі да ем маг чы мас цей для рос ту.

Вы — вы клад чык та кіх роз ных і ад мет ных мас та коў, як Тац ця-
на Кан дра цен ка, Ула дзі мір Ган ча рук, Але на Шле гель, Сяр гей 
Ры ма шэў скі, Андрэй За до рын. Гэ та ве ль мі яркія твор чыя 
інды ві ду аль нас ці. З гэ та га мож на мер ка ваць, што ваш га лоў-
ны пры нцып у на ву чан ні — «Не на шкодзь»?..

— Я вы кла даю ма лю нак і вя ду дып ло мы. Імкну ся не на вяз ваць 
свой ме тад, за ўсё ды пры слу хоў ва юся, чым ці ка віц ца ча ла век. 
Бо льш ча су вы кла даю ма лю нак, ста ра юся рас крыць бу ду ча
га мас та ка праз плас ты ку, лі ней нарыт міч ную струк ту ру, 
та на ль ную арга ні за цыю. За да ча пед аго га — вы явіць інды
ві ду аль насць вуч ня. А я ўжо ка заў, што ўлас ны свет — са мае 
каш тоў нае ў твор час ці. 

Ге ро ям Грун ва ль да пры свя ча ецца. Алей. 2010.

Мінск. Свя та го ра да. Алей. 2012.
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Ці быў Шэк спір?
Тэатр «Глобус». Вандроўка праз стагоддзі

450 га доў з дня на ра джэн ня вя лі ка га Шэк спі ра 
пры цяг ну лі да яго асаб лі вую ўва гу. Пра ўда, ён  
і так ні ко лі не сы хо дзіў з поля зро ку. Ён «на ша ўсё» 
не то ль кі для англі чан, але і для ўся го тэ атра ль на
га све ту — кры тэ рый якас ці і інды ка тар по спе ху.

Спры чы ніц ца да аўтэн тыч на га Шэк спі ра ўда ецца не ўсім. Да 
Лон да на і Страт фар да да лё ка і до ра га. Хоць уба чыць што сь ці 
пад обнае да сап раў дна га ве ль мі хо чац ца. Гэ тай вяс ной у Мінск 
за ві та ла тру па лон дан ска га тэ атра «Гло бус» са спек так лем 
«Гам лет». Вы сту пі лі адзін раз і па еха лі да лей. Нам жа па кі ну лі 
не адназ нач ныя ўра жан ні, стос пы тан няў і сум нен няў.

Якім ме на ві та быў пры Шэк спі ры тэ атр «Гло бус», не ве дае 
ніх то. Усе звес ткі пра яго аб апі ра юцца на су час ныя да сле да
ван ні і гіс та рыч ную рэ кан струк цыю. Пад азраю, што на тэ ры
то рыі бы ло га СССР то ль кі вы дат ны рас ійскі шэк спі раз наў ца 
Аляк сей Бар та шэ віч ва ло дае най бо льш да клад най інфар ма цы
яй. З улад ка ван нем па мяш кан ня шэк спі раў ска га тэ атра пра
сцей. З ха ра к та рам тэ атра ль ных па ка заў бо льш скла да на.

Пуб ліч ны тэ атр Лон да на ча соў Шэк спі ра «Гло бус» (1599) 
пра існа ваў ка ля 45 га доў. З драў ля на га пе ра тва рыў ся ў му ра ва
ны і быў за кры ты пу ры та на мі. Ця пе раш ні бу ды нак — на ва буд. 
З мі ну ла га вя до ма, што ся род тэ атраў эпо хі Ад ра джэн ня, якія 
бы лі круг лай фор мы і без да ху, «Гло бус» вы лу чаў ся. Ён быў 
па бу да ва ны як ва сь міг ран нік, аб не се ны вы со кай сця ной, і 
ўмяш чаў ка ля 2000 гле да чоў. Граў ндлін гі (не пат ра ба ва ль ныя 
гле да чы) маг лі па ба чыць прад стаў лен ні сто ячы. Ві зу аль ная 
кар цін ка пра ктыч на ад сут ні ча ла. Дра ма тург (ён жа рэ жы сёр) 
раз ліч ваў на ўяў лен не пуб лі кі. Сам Шэк спір за клі каў: «Па поў
ні це ўсе не да хо пы на шы фан та зі яй сва ёй».

Англі ча не па бу да ва лі «Гло бус» на на ва (1997), каб зра біць яго 
важ ней шым цэн трам ку ль тур на га жыц ця кра іны і, перш за ўсё, 
по мні кам Шэк спі ру. Мне не да вя ло ся па бы ваць у Лон да не, але 
я ста ран на аб ышла ўсе па вер хі муд ра ге ліс та га «ілжэг ло бу са» 
ў Мас кве — бу дын ка, зроб ле на га па ўзо ры шэк спі раў ска га для 
тэ атра ль най тру пы рэ жы сё ра Ана то ля Ва сі ль ева. Ва сі ль еву 
гэ тае па мяш кан не не спа да ба ла ся. Ён у яго так і не ўе хаў. Але 
спек так лі іншых тэ атраў і рэ жы сё раў там ігра юць.

Як сцвяр джае пер шы бі ёграф Шэк спі ра Ні ка лас Роў, у эпо ху, 
якая не да лё ка ад ышла ад вар вар ства, на сцэ не бы ло маг чы ма 
ўсё. Елі за ве цін ская пуб лі ка на ўрад ці маг ла ад чуць і зра зу мець 
за гад ка выя ства рэн ні Шэк спі ра, над тлу ма чэн нем якіх ча ты ры 
ста год дзі б’юцца леп шыя гу ма ні тар ныя роз умы ча ла вец тва. 
Уз яць хоць бы тра ге дыю «Гам лет», у якой мы сён ня зна хо дзім 
дру гое «я» дра ма тур га Шэк спі ра.

Вя сё лыя елі за ве цін цы ста ві лі ся да гэ тай «п’ескі» без пі етэ ту, 
як да дэ тык ты ва, на поў не на га за баў ны мі падзе ямі. Яе ігра лі 
ў мат рос кай і ра мес ніц кай са ма дзей нас ці. Яна ста ла лю бі
мым тво рам про ста лю дзі наў і пры но сі ла по спех не дзя ку ючы 
сваёй фі ла соф скай глы бі ні, як, зрэш ты, і ўсе тэк сты Шэк спі ра, 
а маг чы мас ці сва бод на, на ват паху лі ган ску вы клас ці сю жэт. 
Не здар ма лон дан скія тэ атра лы скла лі ў тыя ча сы та кую пе
се нь ку:

Каб пуб лі ку ў тэ атр за зваць,
Га ні Шэк спі ра з Джон са нам!
Ка лі па чнуць сла ны ска каць,
Пры быт ку бу дзе бо лей.

Уся гэ тая доў гая прад мо ва спат рэ бі ла ся для та го, каб па
спра ба ваць рас тлу ма чыць не даў мен не і шо ка вы стан бе ла рус
кай пуб лі кі на спек так лі тэ атра «Гло бус» з Лон да на. Ігра лі на 
сцэ не На цы яна ль на га тэ атра імя Янкі Ку па лы. Кошт квіт коў 
быў за воб лач ны і для знаў цаў, і для ама та раў сцэ ніч на га мас
тац тва, але пра пус ціць та кое ві до віш ча бы ло б не да ра ва ль на. 
З са мо га Лон да на. З тэ атра «Гло бус». Ды яшчэ «Гам лет». Ця
пе раш няя тру па са спек так лем «Гам лет» па йшла на рэ корд, 
ка лі вы ра шы ла аб’ехаць мнос тва кра ін і га ра доў. У Бе ла ру сі 
быў адзі ны па каз. І мы яго ўба чы лі.

Лон дан цы не ве ль мі доб ра ве да юць на шу сіс тэ му рэ пер ту
арна га тэ атра. Яны пра цу юць па брад вей скай сіс тэ ме. Саб ра
лі ся, да мо ві лі ся, вы пус ці лі спек такль, ігра юць да зня мо гі.

Ве да ючы буд ні і свя ты бе ла рус кіх ка лек ты ваў, лёг ка ўявіць, 
што і як яны вя зуць на гас тро лі. Бо згад ва юцца на шы ван дроў
кі не над та вы со ка га па лё ту — з мі ні му мам артыс таў, дэ ка ра
цый і бу та фо рыі. У «Гам ле це» бы ло так. Скры ніча ма да ны для 
кас цю маў вы ка рыс тоў ва юцца як дэ та лі афар млен ня. Ня све жая 
ануч ка на вя роў цы азна чае за сло ну. Не ка ль кі до шак ага ро
джва юць пра сто ру. Акцё ры вы кон ва юць па не ка ль кі ро ляў і 
з’яўля юцца ад на ча со ва ра бо чы мі сцэ ны. Усе гра юць на му зыч
ных інстру мен тах (аркестр вез ці з са бой не трэ ба). Кас цю мы 
су час ныя, зруч ныя для пад арож жаў і за нят каў спорт ам. Зрэд ку 
на апаш кі з’яўля ецца адзен не шэк спі раў скай эпо хі.

У елі за ве цін скія ча сы і ра ней на сцэ не ўсе ро лі вы кон ва лі 
то ль кі муж чы ны. Пад лет кі ігра лі жан чын. Ця пер час цей на
адва рот: жан чы ны вы хо дзяць у муж чын скіх ро лях. Вы клі кае 
пэў нае не ра зу мен не негр Гам лет. Як у бе лас ку рых Гер тру ды 
і Гам ле таба ць кі мог з’явіц ца цем нас ку ры сы нок? Ох, саг ра
шы ла не ка лі ка ра ле ва. Лег ка дум ная. Здрад лі вая. Ці вар та на
ра каць на яе за тое, што «ча ра ві коў яшчэ не стап та ла», а ўжо 
ўзя ла шлюб з Клаў дзі ем?

Ма ла ды Гам лет па чы нае спек такль з інтэ рак тыў на га ўза
ема дзе яння з гля дзе ль най за лай. Пуб лі ка рэ агуе доб ра — усё 
ж зда лёк пры ехаў, з са мо га Лон да на, хоць ні кро пе ль кі не 
пад обны афра аме ры ка нец да пры нца Да цка га, пры нца Уэ льс
ка га або яшчэ да якойне будзь цар скай асо бы. Свой хло пец 
у дош ку. І па ку ты яго не йкія дзе ла выя, ме ха ніч ныя. Ма быць, 
там, у іх Лон да не, ме на ві та так трэ ба іграць.

Ад оль ва юць не так тоў ныя і не эстэ тыч ныя па ра ўнан ні. 
За кра да юцца не бяс печ ныя і кра мо ль ныя дум кі. На кшталт 
та го, ці сап раў ды гэ та тэ атр з Вя лі каб ры та ніі, дзе ў шэк спі
раў скім рэ пер ту ары вы зна ча лі ся Гар дон Крэг, Ло рэнс Аліўе, 
Джон Гіл гуд, Ген ры Ірвінг, Фрэнк Бэн сан, Пол Ско філд, Майкл 
Рэ дгрэйў. Ад куль гэ тым англі ча нам вя до мыя пад ра бяз нас ці 
гас тро ль на га аб слу гоў ван ня на шых тэ атраў, якія вы язджа
юць у Па ла цы ку ль ту ры і сель скія клу бы? Там на сцэ не ўсё па 
мі ні му ме, а гля дзе ль ная за ла на бі тая пад за вяз ку. Ра дасць. 
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Артыстыпрыехалі.Прадстаўляюць.Весяляць.Можна ўсё
апраўдацьідараваць.

Уаксамітавымзалачонымінтэр’ерылепшагатэатранашай
краіны—Купалаўскага—гэткаяж(абопадобная)атмасфера
здзіўленнязаморскімпрадуктам,якінадтанагадваемастац
куюсамадзейнасць.Аможабыць,такітрэба?Неразумеем
мыштосьціўгэтымпостмадэрнізмеабонехочамразумець.
Падавайнамглыбіню,філасофію,загадкідушы.Зрэшты,каму
янысённяпатрэбныя...

Можназаадзінвечарсыграцьусе37п’есШэкспіра.Можна
насцэнеўявіцьГамлетанападаючымнафутбольнымполі.
Можнаўсёдзеяннеп’есызмясціцьнааднымвелізарнымлож
ку,дзепрынцДацкігвалціцьусіхзапар,утымлікуіродную
маці.СённялітаральнаўсёпабачыўшэкспіраўскіГамлет.Ён
можабыцьбандытам іпачварай,якунашымРТБД.Гэтыя
брутальныяпрыёмыпазбаўленыэстэтычнага зместу.Яны
нагадваюцьпратое,штонекалісучаснікінебачыліў«Гам
леце»асаблівайскладанасці.Рухгістарычнагачасупрымусіў
насдумацьпрап’есуякправобразСусвету,штознішчаецца
катастрофамі.УтрагедыіпрынцаДацкагамышукаемадказы
навечныяпытанні.Імаюцьрацыюспецыялісты,гаворачы,
што«Гамлет»непустысасуд,якікожныможанапоўніцьна
свойгуст.Хоцьсэнстворазмяняеццаўчасе,алетакнехочацца
спаўзацьуварварства.

МожнаадкінуцьснабізмХХіХХІстагоддзяў,успомніць,з
чагопачынаўсятэатрШэкспіра,штоазначаліўтыячасыпо
шукііпакутыдушыўтэатральнайпрасторылюбойкраіны.
Нельгазабывацца:геніяльныяЛеанардадаВінчыіШэкспір
ствараліўатмасферыварварскіхнораваўімарылізіміраскві
тацца.Аленассённякрыўдзіцьішакуепрымітывізмпрыцы
вілізацыйныхзаявахімагчымасцяхнашайэпохі.Дыйцібыў
самШэкспір,урэшцерэшт?Вернемсядаягонайзагадкі.

  У РА  Ж А Н НЕ

Паміж
Лонданам
іМінскам
Н А ТА Л  Л Я  С Ц Я Ж  К О

Ча му мы хо дзім у тэ атр?.. Леп-
шыя спек так лі да зва ля юць 
нам «ад пус ціць» свае эмо цыі, 
фан та зію, ад чуць рэ за нанс з 
тым, што ад бы ва ецца на сцэ не. 
Та кія па чуц ці аха пі лі мя не, ка-
лі гля дзе ла «Ціт Андро нік».

Ня ма ні вод на га тэ атра ў свеце, 
дзе б не ста ві лі Шэк спі ра, але 
ёсць адзі ны тэ атр у све це, дзе 
ста вяць то ль кі Шэк спі ра — гэ-
та «Гло бус» у Лон да не. Я не маг-
ла аб мі нуць яго. Як то ль кі за йшла 
ў «гля дзе ль ную за лу» — так, ме-
на ві та ў дву кос сі, бо ні якай гля-
дзе ль най за лы на сам рэч ня ма, — 
апы ну ла ся на рым скім фо ру ме і 
ста ла ад ным з «во ль ных жы ха роў 
Ры ма». Спра ва ў тым, што сцэ на ў 
«Гло бу се» не мае за сло ны і лі та-
рай «П» вы хо дзіць у парт эр, яко-
га так са ма ня ма, бо ня ма крэс лаў. 
Пуб лі ка гля дзіць прад стаў лен-
не, сто ячы на ад кры тым па вет ры. 
Для бо льш за мож ных гле да чоў 
ёсць тры па вер хі ло жаў з лаў ка мі, 
якія зна хо дзяц ца пад да хам.

На сцэ не ні вод най дэ ка ра-
цыі, па кут ках ся дзяць жаў не-
ры, якія пі ль на со чаць за кож-
ным, хто ўва хо дзіць ва ўмоў ную 
гля дзе ль ную за лу. Не здар ма, 
бо хут ка з’явіц ца сам па лка во-
дзец Ціт. У па вет ры ад чу ва ецца 
не шта страш нае. Мас так Уі ль ям 
Да длі ахі нуў сцэ ну ў чор нае, ні-
бы та ў жа ло бу, пах ла да ну лу-
нае ў па вет ры, а жу дас ныя гу кі 
ад вас трэн ня мя чоў пры му ша юць 
нерва вац ца.

Двор па ці ху на паў ня ецца гле-
да ча мі, ня ма во ль ных мес цаў і ў 
ло жах. Усе ад чу ва юць ся бе да во-
лі не кам фор тна, за пы та ль на па-
зі ра юць адзін на ад на го. Рэ жы-
сёр Лю сі Бэй лі та ле на ві та вы ка-
рыс тоў вае пра сто ру «Гло бу са», 
эфек тна па чы нае і за дае тон уся-
му спек так лю. Праз гле да чоў, 
рас ціс ква ючы і рас кід ва ючы іх, у 
«Рым» тры умфа ль на ўва хо дзіць 
Ціт Андро нік са сва ім вой скам і 
па лон ны мі.

Дзея нне пе ра но сіц ца на сцэ ну. 
Ціт Андро нік пры во дзіць у якас ці 
тра фе яў ка ра ле ву го таў Та мо ру 

і трох яе сы ноў. За бі вае ста рэй-
ша га з дзя цей, а са му Та мо ру бя-
рэ ў жон кі. Та мо ра кля нец ца ад-
пом сціць.

Па чы на юцца за бой ствы. Гра-
тэс кна, жор стка гі нуць ге роі адзін 
за ад ным. Ві до віш ча не для сла-
ба нер во вых. Ця гам спек так ля не-
ка то рых лю дзей вы но сі лі з за лы, 
бо яны страч ва лі пры том насць. 
Дзя жу ры лі мед ыкі, пе ра апра-
ну тыя ў су пра цоў ні каў тэ атра. 
Не ка то рыя гле да чы, уба чыў-
шы шмат кры ві і жах лі выя сцэ-
ны згвал та ван ня, са мі, хіс та ючы-
ся, па кі да лі за лу. Спек такль быў 
інтэ рак тыў ным. Дзея нне ад бы ва-
ла ся не то ль кі на сцэ не, але і па-
за яе меж амі. Не хта мог сха піць 
ця бе за ру ку ці за пля чо, па пра-
сіць па су нуц ца і сас ту піць да ро гу, 
бо едзе важ ная асо ба. Уся пра-
сто ра «Гло бу са» бы ла за дзей ні-
ча на, паўсюль не шта ад бы ва ла-
ся, як ад бы ва ла ся ў бур ным жыц-
ці ста ра жыт на га Ры ма.

Са мыя моц ныя і жах лі выя сцэ-
ны бы лі з Ла ві ні яй (Фло ра Спэн-
сер), да чкой Ці та (Уі ль ям Ньюс-
тан), якую спа чат ку згвал ці лі, по-
тым ад сяк лі ру кі і вы ра за лі язык. 
Яна, звар’яце лая, на гад ва ла кры-
ва вы пень. «Ціт Андро нік» — са-
мая бру та ль ная тра ге дыя Шэк-
спі ра, вы клі кае лі ха ман ка вы на-
строй. Кож ная сцэ на — кан флікт, 
су тык нен не інта рэ саў. Сю жэт 
раз ві ва ецца імклі ва. Псі ха ла гіч-
ныя дэ та лі спа лу ча ны з ша лё-
най энер гі яй. Гле да чам зда ецца, 
што яны апы ну лі ся ў жу дас ным 
гра мад стве, ахоп ле ным дзі кай 
помстаю. Ча тыр нац цаць за бой-
стваў, трыц цаць ча ты ры тру пы, 
тры ад се ча ныя ру кі, адзін вы ра-
за ны язык — вось пе ра лік жа хаў, 
што на паў ня юць гэ тую «кры ва-
вую тра ге дыю», якая мае гіс та-
рыч ныя вы то кі ў жыц ці і ў ку ль ту-
ры эпо хі.

Уво гу ле тэ атр «Гло бус» — гэ та 
тэ атр ві до віш ча, які па тра буе, каб 
гле да чы «злі лі ся» з дзея ннем, 
што ад бы ва ецца пе рад ва чы ма. 
Усё гі пер ба лі за ва на, пад крэс ле-
на. Акцё ры ігра юць дзёр зка, ярка, 
эма цый на на сы ча на. Тут ня ма 
паў та ноў і ме та фар. Усё ад кры-
та, зра зу ме ла, ге ні яль на про ста, 
та му кра нае надзвы чай на. Вель мі 
лёг ка ўя віць ся бе жы ха ром Лон-
да на ХVI ста год дзя, які прыйшоў 
па гля дзець на ві до віш ча. Ігра 
артыс таў ма гіч на за хап ляе і пры-
му шае за ду мац ца над сап раў дны-
мі ча ла ве чы мі каш тоў нас ця мі — 
ка хан нем, ад да нас цю, сум лен-
нас цю. 

«Ціт Андро нік» Уільяма Шэкспіра.  
Фло ра Спэн сер (Ла ві ні я), 
Уі ль ям Ньюс тан (Ціт).

«Гам лет» Уільяма Шэкспіра. Сцэна са спектакля.
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АляксеяГермана.Адзінзмоцныхуапошняйстужцы—эпі
зодзбаржай,дзезнаходзяццанашываеннапалонныя,якіх
партызанынепадарвалі, бояны—нашы.Хоцьбыўзагад
знішчыцьфашыстаў,штоедуцьуцягнікупамосце, апад
мостамугэтыжчасплывебаржа...ЖыхарывёскіМалчанава,
недалёкаадТомска,кажуць,штодагэтагачасупасляразліву
Абінаберазезнаходзяцькосткілюдзей,якіятанулінабаржах
уканцы1930хіпазней.

Фестываль—гэтазаўждысустрэчыінечаканыяўражанні.
БольшзаўсёздзівілапрызнаннекінарэжысёраБарысаЛізнё
ва,старшыніжурыкароткаметражныхдакументальныхфіль
маў.Калісьціёнпрацаваўнадстужкайправясковаежыццё,
уякімсяродіншыхбыўзнятыягосусед,МікалайАбрамавіч.
Жонкаяго,Нюра,неўзабавепамерла,ітой,поўныроспачы,
згасаўлітаральнанавачах. ІтадыЛізнёвупрыйшладумка
зрабіцьсазнятагакалісьціматэрыялувідэаролік,уякімусе
жывыяішчаслівыя—іМікалайАбрамавіч,іягожонкаНюра,
ісуседзі.Яныўгэтымкароценькімфільмесустракаліся,спра
чаліся,часамісварыліся.Словам,жылі.Ажыў,яктолькістаў
вечарамішматразоўпраглядацьзапіс,ісуседрэжысёра.«Вось
умянеёсцьфотаальбом,чаготамтолькіняма!—прызнаваўся
той.—Алегэтаўсёнетоеўпараўнаннізкіно...»

ПадумаласятадыЛізнёву: кіно сапраўдышматнашто
здольнае.Можа спустошыць, аможа і вярнуцьдажыцця,
адрадзіцьнадзеюў,здаваласяб,пагаслайдушы.«Хтоведае,
можабыць,гэтынемудрагелістыролік—самаеталковае,што

яздолеўзрабіцьукіно».Ігэтанепустыясловыдакумента
ліста.Якжаяныкантрастуюцьззаявамірэжысёраў«новай
хвалі»,што сцвярджаюць,маўляў,людзям зпавышаным
утрыманнеммаральнасціўкрывінямачагорабіцьудаку
менталістыцы!

УсвойчасМарынаЦвятаевапаслятрыццацігадовагаад
данагаслужэнняпаэзіінапісалаэсэ«Мастацтвапрысвятле
сумлення»,дзебязлітаснаасудзіласябе інайвялікшыхпа
этаў.«Мастацтва—спакуса,магчыма,самаяапошняя,самая
тонкая,самаянеадольнаяспакусазямлі...Трэцяецарстваса
сваімізаконамі,зякогамытакрэдкаратуемсяўвышэйшае
(ітакчаста—уніжэйшае!)…Паміжнебамдухуіпекламро
думастацтва—чысцец,зякоганіхтонехочаўрай».Думаю,
калібпаэткаведалапраБарысаЛізнёва,ТаццянуКарпаву,
ВалянцінуГуркаленкаііншыхрэжысёраў,чыефільмыз’яў
ляюццаанталогіяйнетолькі«ЗалатогаВіцязя»,алеіўбольш
шырокімсэнсе—анталогіяйайчыннайэкраннайкультуры,
наўрадцігэткімкатэгарычнымбыўяепрысуд.

НафестываліўТомску,дземневыпаўгонарбыцьчленам
міжнароднагажурыдэбютныхістудэнцкіхработ,давялося
ўбачыцьстужку«Там,дзеб’еццасэрца»,якаяцалкамадпа

В О  Л Ь  ГА  М Я  Д З В Е  Д З Е  В А

Во сем дзе сят  
пя ты  
ме ры ды ян
Кі на фес ты валь «За ла ты Ві цязь»  
у Том ску

XXIIIМіжнародныкінафестываль«ЗалатыВіцязь»
сабраўудзельнікаўігасцейуТомску,якізнахо
дзіццаякразуцэнтрыеўразійскагакантынента.
Празгэтысібірскігорадпраходзіць85ымеры
дыян,якідзеліцьЕўразіюнапалову.

Гісторыя«ЗалатогаВіцязя»пачаласяў1992м.Ягонатхняль
нікіарганізатар—народныартыстРасіі,кінарэжысёріакцёр
МікалайБурляеў.Каліфестывальтолькінарадзіўся,дэвізам
ягосталісловы:«Замаральныяідэалы,заўзвышэннедушы
чалавека!»Такімслоганфорумузастаеццаісёння.Прапасту
поваеразвіццё«ЗалатогаВіцязя»сведчацьлічбы.Напершы
фестывальадабраліўсяго14конкурсныхкарцінз7краін.
СёлетаўТомскунаконкурсебылопрадстаўлена210стужак
з16краін свету.Уфорумеза гадыяго існаванняпрынялі
ўдзелзвышсямітысячдзеячаўкультурыз60дзяржаў.Было
паказанакаляшасцізпаловайтысячфільмаў.

У гэтымгодзеўмежахфестывалюгледачампрадставілі
буйныяпраекты,прысвечаныятромважкімдатам—700
годдзюпрападобнагаСергіяРаданежскага, 200годдзю з
днянараджэннявялікагарускагапаэтаМіхаілаЛермантава,
100годдзюпачаткуПершайсусветнайвайны.

Томск стаўтрэцім сібірскім горадам (пасля Іркуцка і
Омска),якісустракаўшматлікіхнаведнікаў«ЗалатогаВіця
зя».Злёгкайрукіаўтараўфільма«Джэнтльменыўдачы»ўсе
жыхарыпостсавецкайпрасторыведаюць,штоархеолагі з
Томскачасадчасузнаходзяцьзалатыяшлемы.Авосьфра
зудачкімаскоўскагапрафесарамногія забылі.Міжтыму
гэтайрэпліцызакладзенаважнаяхарактарыстыкатамічоў:
«Умінулымгодзе,калімыбыліўТомску,настакпрымалі!»
Ісапраўды,насёлетнім«ЗалатымВіцязі»ўТомскунаспры
маліневерагоднацёпла.

НезабыўнайатрымаласяпаездкаўСвятаМікалаеўскіжа
ночыманастыр,пераправанапаромепразОбь («Хороши
вечеранаОби»—згадваласяіадразужспявалася),стромкія
рачныяберагі,дзекалісьціздымаўсязнакамітыфільм«Сібі
рыяда»АндрэяМіхалковаКанчалоўскага,аМікітаМіхалкоў
выконваўуімаднузлюбімыхмноюроляў,буравікаАляксея
Усцюжаніна.Радасныміаказалісясустрэчызпалякамі,укра
інцамі,беларусамі,штожывуцьуСібіры,прагулкі ўздоўж
рэчкіТомі.НаберазеўсталяванынезвычайныпомнікЧэхаву,
якіпрыязджаўсюды,—зжартоўнымнадпісамнапастамен
це:«АнтонПаўлавічуТомскувачымап’янага,якіляжыцьу
канавеіякінечытаў“Каштанку”».

Рэальнасцьікінематаграфічныяасацыяцыіўвесьчаснібы
перапляталіся.Обь,Томск—месцаздымакфільмаў«Зорка
чароўнагашчасця»УладзіміраМатыляі«Праверкінадарогах»

«Зо ла та». Рэжысёр Андрэй Мармонтаў.  
Сяргей Бязрукаў (Гардзей Брагін).



37МАСТАЦТВА КАСТРЫЧНІК 2014

вымушанавыжывацьваўмовахжорсткайканкурэнцыіне
толькінапрацы,але і ў асабістымжыцці. Гераіняпаўстае
перадвыбарам:кар’ераабомацярынства.Збегабставінпры
мушаежанчынустраціцьусё,алезастаццачалавекам.

Нафонетакіхмоцныхдэбютаўваўсіхвідахкіно—ігравым,
дакументальным,анімацыйным—дастатковасціплавыгля
далістудэнцкіяработымаладыхкінематаграфістаўПольшчы,
Украіны,Балгарыі,Беларусі.

З васьміработ студэнтаўфакультэта экранныхмастац
тваўнашайАкадэміідыпломфорумуатрымаўстудэнт2га
курсаСяргейДзмітрэнка(майстэрняРэнатыГрыцковай)за
курсавуюпрацу«Дугін»,знятуюпаматывахп’есыАляксея
Дударава«Радавыя».Безумоўнымпоспехамфестывалюстаўі
фільм«Крокінадвадой»ЮрыяЦімафеева(1епершаемесца
ўконкурсекароткаметражныхдакументальныхкарцін).

Новаепрачытанне славутайаповесціЯнкіМаўрапрад
ставіўгледачамкінарэжысёрСяргейСычоўусваёйстужцы
«Цудавостраў,абоПалескіярабінзоны»,дзешматэлементаў
фантастыкіімістыкі.ТамаруМіронавуадзначыліяквыка
наўцулепшайжаночайроліўігравымфільме«Бабу»Віктара
Бандаровіча.НарэшцеГранпрыфэстуатрымаўнашСяргей
Кацьерзадакументальнуюкарціну«ЗалатыВіцязь.Мікалай
Бурляеў».

Разнастайнай інасычанайатрымаласяпазаконкурсная
праграмафоруму.Асаблівуюцікавасцьгледачоўвыклікала
рэтраспектывафільмаў аднаго злідараў сусветнага кіно,

польскагакінарэжысёраАнджэяВайды,чыекарціныўтва
раюцьмагутнуюдухоўнуюпрастору.

Напрацягубольшдвухдзясяткаўгадоўфестываль«Залаты
Віцязь»спакойнаіняспешна,пераадольваючыіронію,раз
дражненнеабозамоўчванне,працягваезбірацьгодныятво
рыславянскайісусветнайкультуры.Шматучымдзякуючы
форуму,адстойваннюімвечныхкаштоўнасцей,укультуры
адбываюццапазітыўныязмены.

Сучаснаякінематаграфічная сітуацыядыктуемастакам
новыяўмовы.Эпоха глабалізацыі,рынкавыхадносін іка
мерцыялізацыі,азначыць—арыентацыінамасавагагледача,
уплываеінастасункіпаміжкультурамі.Аднакузаемадзеянне
расійскагаібеларускагаэкраннагамастацтваіпасённяза
стаеццацесныміплённым,богрунтуеццанаагульныхса
цыяльнагістарычныхтэндэнцыях,наблізкіхментальных
асновах.

«ЗалатыВіцязь»—прастора, якая захоўвае і адстойвае
традыцыі.Фестывальнедэкларуеўласнуювыключнасць.Ён
простаідзесваімшляхам.І85ымерыдыян,якідзеліцьЕўра
зіюнапалову,паправестановіццамерыдыянам,штояднае
розныякультуры.

вядаешэрагусціплых,нягучных,алевельміважныхкарцін.
Яе герой,АндрэйДзённікаў,акцёр ірэжысёртэатралялек
імяСяргеяАбразцова,жывенепростапапрынцыпе «каб
небылопакутлівабалючазагады,пражытыябезусялякай
мэты».Уяго,вядомаж,ёсцьмэта.Алескіраванаянанена
сябе.Ёнжыведзеляіншых,радасна,апантана,уштодзённым
служэнніўвасабляючывядомызапавет:«Цельтворчества—
самоотдача,аненаграда,неуспех».Напрацягуўсягофільма
геройніразунесказаўштосьціпрасябе,хібатолькіадной
чыпаскардзіўся,штопасляспектаклявельмібаляцьрукі—
пальцыдаводзіццазаламвацьдахрустуўсуставах,інакшне
«ажывіць»персанажаўлялек.Горача,знепрыхаванымболем
Андрэйразважаепрасучаснаемастацтва,прагледачоў,якія
непасваёйуласнайвінеробяццаахвярамінепераборлівага
густутых,хтокупляеіхяктавар—заіхжаўласныягрошы.
Малады,таленавіты,вельміпадобныдаЯсеніна(івонкава,і
патэмпераменце).ЯкаяўдачадляАленыДубковай,маладо
гарэжысёразЕкацярынбурга,знайсцітакогагероя!Фільм
завяршаўся,інехацеласяразвітваццазтакойяркайасобай,
праплыліцітры—іраптамP.S.:«17сакавіка2014г.,удзень
свайго36годдзя,АндрэйДзённікаўпайшоўзжыцця».Дра
матургіярэальнасцікудыбольшнепрадказальнаязакіне
матаграфічную.

Фільм«Там,дзеб’еццасэрца»быўузнагароджаны«Зала
тымВіцязем»,вышэйшайадзнакайудадзенайнамінацыіі
абышоўпоўнаметражныігравыдэбютАндрэяМармонтава,

стужку«Золата»,знятуюпаматывахраманаДзмітрыяМамі
наСібірака«Дзікаешчасце»зСяргеемБязрукавымугалоўнай
роліііншымізорныміартыстамі—ІрынайСкобцавай,Андрэ
емМярзлікіным,МіхаіламПарэчанкавым.СяргейБязрукаў
нетолькіатрымаў«ЗалатогаВіцязя»залепшаевыкананне
мужчынскайролі,алеізрабіўвысакароднуюсправу:увёсцы
Паросінаадкрыўкінаклубз3Dэкранам.

ПершыфільмсербскагарэжысёраМарыіЖыжавец«Калі
татакупіцьтабеслана»стаўсярэбранымпрызёрамфестыва
люсяроддэбютныхістудэнцкіхработ.Надзівавытанчаная,
няхітрая гісторыяжыцця сямігадовайдзяўчынкіВалерыі
Сліва ў адзінымцыркушапіто, які існуеўСербіі.Янаву
чыццаўшколе,выступаеўцыркуітакзарабляегрошыдля
сям’і.АтмасферафільмаўЭміраКустурыцыіФедэрыкаФеліні
наскрозьпрацінаетканінукарціны.І«невыноснаялёгкасць
быцця»аднойсям’іўспрымаеццаякметафаражыццяшмат
пакутнагасербскаганароду.

Статуэткай«БронзавагаВіцязя»былаадзначана стужка
расійскагакінарэжысёраМарыныМігуновай,урачапапер
шайспецыяльнасці.Сцэнарыйяефільма«Час»бездакорны.
Аповедпрамаладуюжанчынуўсучасныммегаполісе,якая

«Кро кі над ва дой».  
Рэ жы сёр Юрый Ці ма фе еў.

«Цу да-вос траў, або Па лес кія ра бін зо ны».  
Рэ жы сёр Сяр гей Сы чоў.
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ТА Ц  Ц Я  Н А  М У  Ш Ы Н  С К А Я

Што адбываецца  
«Пасля кветак»?
Но выя пра екты бе ла рус ка-іспан ска га 
кам па зі та ра Юліі Ра ман цо вай

У гэ та га му зы кан та ве ль мі ці ка вы і не звы чай ны 
лёс. Яна — кам па зі тар, пі яніс тка і пед агог — на ра
дзі ла ся ў Мін ску. Тут скон чы ла му зыч ную ву чэ ль
ню, па сту пі ла ў Ака дэ мію му зы кі. Апош нія двац
цаць га доў жы ве і пра цуе ў Іспа ніі. Там на бы ла 
вы шэй шую му зыч ную ад ука цыю. Са чы няе му зы
ку, вы сту пае як пі яніс тка, вы дае дыс кі з улас ны мі 
тво ра мі. Удзе ль ні чае ў між на род ных му зыч ных 
пра ектах і пер фор ман сах. Вы кла дае ў кан сер ва
то рыі (Сonservatorio Profesional) у го ра дзе Мур сія. 
На пры кан цы ле та Юлія з’я ві ла ся ў Мін ску. Сус
трэ ча з ёй бы ла цу доў най маг чы мас цю рас пы таць 
на шу су айчын ні цу, ці лёг ка твор ча рэ алі зоў ваць 
ся бе ад ну ля ў не вя до май кра іне і якія ры сы ха
рак та ры зу юць му зыч ную ад ука цыю і му зыч нае 
жыц цё Іспа ніі.

Юлія, апош ні раз мы ба чы лі ся з ва мі ў Мін ску сем га доў та му. 
Вя до ма, за гэ ты час у вас з’я ві лі ся но выя са чы нен ні. Але ці 
акрэс лі лі ся но выя жан ры і сты лё выя на кі рун кі?
— Ад бы ло ся не ка ль кі ад мет ных пра ектаў, у якіх я удзе ль
ні ча ла. Пер шы з іх — «Arboles» («Дрэ вы»). Вя до мы іспан скі 
фо та мас так Ра фа эль Мар та рэль пра па на ваў на пі саць му зы ку 
да се рыі яго ра бот, што ме ла на зву «Ску ра дрэў». Гэ та ве лі
зар ныя чор набе лыя фо та па но, на якіх ад люс тра ва на ка ра 
роз ных дрэў. Фак ту ра надзвы чай ад мет ная. Яна шур па тая, 
па рэ па ная, на ёй ад бі ла ся жыц цё дрэ ва, уз дзе янне да жджу, 
вет ру, со нца. Сап раў ды ску ра! Амаль як у ча ла ве ка… Пра ект 
быў пад рых та ва ны для між на род най вы ста вы су час на га мас
тац тва, якая так і на зы ва ла ся — «Ску ра дрэў», а Ра фа эль быў яе 
арга ні за та рам. Мая му зы ка з’яў ля ла ся, так бы мо віць, ад ным 
з экс па на таў. Се рыя прэ зен та ва ла ся ме сяц. Увесь час гу ча ла 
і маё са чы нен не — пра цяг лас цю 3040 хві лін. 

Ка лі ўлі чыць, што пра цяг ласць на ват буй ных му зыч ных форм 
увесь час па мян ша ецца, сім фо ніі ця пер доў жац ца не 30-40 
хві лін, як у ча сы Чай коў ска га, а 15, — дык му зы ка да пра екта 
«Ску ра дрэў» вы гля дае прад стаў ні ча. А як вы шу ка лі ад па-
вед насць па між вы яўлен чым воб ра зам і гу кам?

— На пю пітр ра яля ста ві ла план шэт з фо та здым ка мі і на кі да мі 
свай го са чы нен ня. Да лей ішоў за піс. По тым са мыя ці ка выя 
фраг мен ты мы вы бі ра лі для па ка зу на вы ста ве. Пры емна, 
што за ста лі ся ві дэ аклі пы, дзе ядна юцца му зы ка і вы яўлен чы 
шэ раг. Стыль гэ та га тво ра я на зва ла б «су час ным імпрэ сі яніз
мам». Фраг мент з тво ра «Дрэ вы» я вы кон ва ла і на ад крыц ці 
вы ста вы ў Анда лу сіі, у ста ра даў нім го ра дзе Кар до ва. У вы ні ку 
склаў ся со ль ны аўтар скі аль бом «Дрэ вы» ме на ві та з гэ ты мі 
са чы нен ня мі.

У Мур сіі вы жы вя це, але мно гія ва шы твор чыя акцыі ад бы ва-
юцца ў Мад ры дзе…
— Бе ла рус ка га па со льс тва ў Іспа ніі ня ма. Та му мно гія ці ка выя 
ку ль тур ныя падзеі, сап раў ды, ла дзяц ца ў Цэн тры рас ійскай 
на ву кі і мас тац тва ў Мад ры дзе. Ме на ві та там прад стаў ля ла 
свой дру гі аль бом з на звай «Для ця бе». Па сут нас ці, гэ та быў 
со ль ны аўтар скі кан цэрт. Або му зыч напа этыч ны ве чар пад 
на звай «Ды яло гі з ду шой».

Вар та зга даць і му зыч навы яўлен чы пер фор манс «Па сля 
кве так»...

Ча му та кая дзіў ная на зва?
— Тэ атра ль нае дзей ства бы ло імпра ві за ва ным, што да да ва
ла ўсім нам ад каз нас ці. У не вя лі кім спек так лі ўдзе ль ні ча лі 
ма дэль, ма ла дая дзяў чы на ў вя се ль най су кен цы з пыш най 
спад ні цай, і мад рыд скі мас так Хай мэ Сан чэз, які раз ма лёў ваў 
яе су кен ку, да да ючы тыя фар бы, што ўва саб ля юць пе ра жы
тыя эмо цыі. Пры чым дзея ру ха ла ся ад лі ры кі да дра ма тыз му. 
Трэ ці ўдзе ль нік — я, за бе лым ра ялем. Са мае ці ка вае: у мя не 
не бы ло ні нот, ні парт ыту ры. За га дзя мне па тлу ма чы лі, што 
бу дзе ад бы вац ца. Усё доў жы ла ся 20 хві лін. І я па він на бы ла 
са чыць за под ыу мам і ад на ча со ва імпра ві за ваць за ра ялем.

З ці ка вас цю па гля дзе ла гэ ты пер фор манс на YouTube. Ідэя 
быц цам і про стая, але за раз віц цём дзеі со чыш не ад ры ва-
ючы ся. Бо па ра ле ль на акрэс лі ва юцца ад но сі ны «Ён — Яна», 
«Мас так — Ма дэль», якія тран сфар му юцца ад за хап лен ня і 
за ка ха нас ці да эма цый на га су тык нен ня, кан флік ту і амаль 
ня на віс ці. А по тым да ўсве дам лен ня жан чы най сва бо ды 
ад згуб най за леж нас ці. Бе лы ко лер воп рат кі — ува саб лен-
не цнат лі вас ці. Але яшчэ і мар, ілю зій. А па сля рэ аль насць 
па збаў ляе жан чы ну ня збыт ных надзей. Фі нал — так са ма 
не ча ка ны...

— Ці ка ва, што ўся дзея ад бы ва ла ся 8 са ка ві ка. Але ў Іспа ніі гэ та 
не свя точ ны дзень, а маг чы масць на га даць аб пра вах жан
чы ны. Мас так пад ура жан нем пер фор ман су «Па сля кве так» 
на пі саў вя лі кую па па ме рах — тры на пяць мет раў — кар ці ну. 
Гэ та яго ны по гляд на сі ту ацыю.

Ця пер кры ху пра іншыя жан ры ва шай твор час ці...
— Уво гу ле па ад ука цыі я — пі яніс тка. Апош нія га ды актыў на 
раз ві ваю і со ль ную фар тэ пі янную ка р’е ру. Час цей гэ та лі
рыч ная му зы ка для фар тэ пі яна. Апош нім ча сам даю со ль ныя 
кан цэр ты як пі яніс тка, па сля іх слу ха чы з за да ва ль нен нем 
на бы ва юць дыс кі з ма імі са чы нен ня мі. Тры ці ча ты ры разы 
на ват да дру коў ва ла ты раж.

А ці мае ўяў лен не бе ла рус кі слу хач пра ва шы са чы нен ні?  
Ка лі не лі чыць не ка ль кіх твор чых ве ча рын, якія ад бы лі ся  
ў Мін ску.

— У 2010 го дзе ў бе ла рус кім вы да вец тве «Ча ты ры чвэр ці» 
вы йшаў збор нік «Му зыч ная ма за іка». У яго ўвай шоў шэ раг 
фар тэ пі янных сю іт для юных пі яніс таў. Як аўта ру мне ве ль мі 
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прыемна,штоянызапатрабаваныя.Творысазборнікагучаць
наконкурсах,іхвыконваюцьугімназіі-каледжыпрыАкадэміі
музыкі,умузычныхшколах.Алецікава,іўМурсіінекалькі
сюітбыліабраныяякабавязковыядлявывучэння.Некалькі
гадоўтамуўкансерваторыі,дзеявыкладаю,адбыўсямой
аўтарскіканцэрт.Іпіяністырознагаўзросту—адюныхда
сталых—выконвалімаефартэпіянныяопусы.

Вы — сяб ра дзвюх твор чых су по лак, Са юза кам па зі та раў 
Іспа ніі і Са юза кам па зі та раў Бе ла ру сі. Чым пры нцы по ва  
ад роз ні ва ецца іх дзей насць?

—Уіспанскімсаюзегалоўнаепытанне—аховааўтарскіхпра-
воў.Тамкампазітарыімкнуццазнаходзіцьагульныятворчыя
каштоўнасці.Апошнямунадзвычай спрыяюцьфестывалі,
конкурсы,сумесныяпраекты.Творчывечар,манаграфічнае
прадстаўленне аднагокампазітара— гэта адзнаканаша-
га,славянскагаменталітэту.НаЗахадзечасцейпраходзяць
фестывалі,атаксамазборныяканцэрты,дзепрадстаўлены
розныяаўтарыівыканаўцы.

Ва шы шмат лі кія твор чыя да сяг нен ні бы лі б не маг чы мыя,  
ка лі б вы не ад оле лі моў ны ба р’ер. Іспан ская мо ва — усё-та кі 

не над та бліз кая да бе ла рус кай або рус кай. Ці скла да на  
ад апта вац ца да но вых умоў?
—Многіямузыканты,каліпрыязджаюцьзамяжу,імкнуцца
хутказнайсціработу,кабатрымацьхуткіпрыбытак.Алечас-
цейзаўсёгэтазвязанасасферайабслугоўвання—запатраба-
ваныафіцыянты,хатніягаспадыні,тыя,хтодаглядаестарых
людзей.Алекалі хочашнечагадасягнуць,цяжкасцітрэба
ўмецьперачакаць.Дабрабытпрыйдзе, алепазней.Трэба
завяршыцьцінабыцьадукацыю,пацвердзіцьдыплом,атры-
маныўіншайдзяржаве,знайсцігоднуюпрацу,анекідацца
адразумыцьпадлогу.Памятаю,папершымчасегрошайзусім
небыло,іясмажылааднутолькіморкву.Алеведала,штоне
будузаймаццанічыміншым,акрамямузыкі.Перадвачыма
быўідэал,імагчыма,маянаіўнасцьмнеідапамагла...

Першы год (я прыехала ў кастрычніку)мяне, вядома,
адразунавучобунеўзялі іянаведвалазаняткіяквольны
слухач.Самазаймаласяііспанскаймовай,ікампазіцыяй,і
інструментоўкай.

Ці ка ва, чым ад роз ні ва ецца на ву чан не кам па зі цыі ў Іспа ніі  
і ў нас?
—Такіяпрадметы,якінструментоўкаціаркестроўка,—яны
штотут,штоўІспанііблізкія.Многаезалежыцьадпедагога.
Выкладанне кампазіцыі—вельмі індывідуальныпрацэс.
Укожнагаўласнаемеркаванне,яктрэбафарміравацьасобу
будучагакампазітара.Тутнямаканкрэтнайметодыкі,яку
піяністаў,дляякіхвельміважна,якпастаўленарука.Кампа-
зіцыя—гэта,хутчэйзаўсё,перадачаўласнагапрафесійнага
ітэхнічнагавопытуіншаму.

Ка лі вяр нуц ца да пра ектаў, з якіх па ча ла ся раз мо ва, дык 
за ўва жу, што здо ль насць імпра ві за ваць за ра ялем, пры чым 
на ва чах у пуб лі кі, — якасць до сыць рэ дкая для бе ла рус кай 
му зыч най рэ аль нас ці. У гэ тым ба чу ад бі так мо цар таў ска-
га, лёг ка га і на тхнё на га ўспры ман ня жыц ця. Та кая здо ль-
насць  — пра ява не то ль кі твор чай раз ня во ле нас ці і вы со-
кай пра фе сій нас ці. Але і не спа дзя ва на га цу ду. На ад ной з 
твор чых ве ча рын, што ад бы лі ся ў Мін ску пад час мі ну ла га 
пры езду, я на зі ра ла за ва шы мі імпра ві за цы ямі. Гэ та вы гля да-
ла так. Хто сь ці са слу ха чоў на зы вае тры пер шыя но ты. І за дае 
стыль, звя за ны з пэў най кра інай, — фла мен ка, аван гар дны, 
ра ман тыч ны, вен скіх кла сі каў. Па ўза. Вы аб дум ва еце і па чы-
на еце іграць. Вы нік звы чай на вы клі кае за хап лен не за лы...

—УсёпачалосяўІспаніі,калібагатаясям’яладзілаўсваім
доме,угасцёўні,дзестаіцьраяль,музычнуювечарыну.Імя-
непапрасілі сыграць.Селазараяль, зусімнезадумваючы
пранаступствы.Цяпермянечастазапрашаюцьменавітаяк
імправізатара,яўдзельнічаюўканферэнцыях,курсах,рас-
павядаюпрафартэпіянныяшколы.Ікожныразарганізатары
просяць:«Абавязковапаімправізуйце!»Такіяўзаемаадносіны
паміжартыстаміпублікайпадабаюццаслухачам.

Штодатычыцьфартэпіянныхімправізацый,дыкуласны
еўрапейсківопытвельміразвіваеў гэтымнапрамку.Боя
меламагчымасцьшматслухацьмузыкуівыканаўцаўстылю
фламенка,іншыхнапрамкаў,якіяўнасслухацьнепрынята
абоіхпростаняма.Усёгэтаўзбагачаеслыхавуюкультурукам-
пазітара.МенавітаўІспанііпачалаімправізавацьнапубліцы.
Унашайфартэпіяннай,увогулевыканаўчайшколе—класіч-
ныяпедагагічныяўстаноўкі,устаноўкінаідэальнуюперадачу
зафіксаванага,напісанаганотамі.Унаспераважаетэндэнцыя:
«Усё—унотах!»УІспанііяадчула,штопублікавельмігорача
і эмацыйнарэагуенапраявыспантаннагамузіцыравання
і сачыненнятворанепасрэднанавачаху гледачоў.Шмат
імправізуюўстыліфламенка,аднакімправізацыі—увасаб-
леннечыстамузычныхуражанняў.Сур’ёзныясачыненні,якія
маюцьфіласофскісэнс,усё-такіпавіныжывіццабеларускімі
ўражанняміімеласам.Утрымлівацьштосьціадмаёйуласнай
біяграфіі,быцьзвязанымізгенетыкайікаранямі...
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Па сля кве так. Пер фор ман с. 2013.

Хай мэ Сан чэз. Па сля кве так. Змешаная тэхніка. 2013.
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Мо да і стыль
З гіс то рыі ка лек цыі

Чвэрць ста год дзя та му я ўпер шы ню па чаў звяр-
таць ува гу на ста рыя фо та здым кі, зроб ле ныя 
мясц овы мі май стра мі з та кім гус там і та лен там, 
што вы гля да лі яны, аздоб ле ныя ў шур па ты кар дон 
з за ла тым аб рэ зам і з вы ціс ну тым про звіш чам 
аўта ра ўні зе, як каш тоў ныя тво ры мас тац тва. 
Ад ва рот ны бок фо та кар ткі час цей за ўсё быў 
упры го жа ны гра фіч най ві нь еткай з шэ ра гам 
мед алёў, атры ма ных аўта рам у Па ры жы, Санкт-
Пе цяр бур гу ці Вар ша ве. На той час бы ло цяж ка 
ўя віць, што на ву лі цах на шых га ра доў, на пры ёмах 
і ба лях зі ха це лі вы тан ча ныя да мы ў кры на лі нах 
з за ла ціс та га на ту ра ль на га шоў ку, рас шы та га дзе-
ні дзе чор ны мі ка рун ка мі шан ці льі, да якіх і да кра-
нуц ца страш на, на сто ль кі яны лёг кія, бы сат ка ныя 
з ра ніш ня га ве рас нё ва га ту ма ну. А су кен ка з та ко-
га ма тэ ры ялу, як крэп-жар жэт, ха ва ецца ў да ло ні.

Да тэ мы ста ра даў ня га кас цю ма я вяр нуў ся ўжо на па чат ку 
1990-х. Не да са міх убо раў ХІХ ста год дзя, а да асоб ных 
аксе су араў. Пра су кен кі та ды і пад умаць бы ло не маг-
чы ма. Стаў зва жаць не то ль кі на вы тан ча ныя фа-
таг ра фіі па чат ку ХХ ста год дзя, але і на прад ме ты 
два ран ска га ўжыт ку. Са свец ка га адзен ня мне 
тра піў ся то ль кі жа но чы гар сэт, што быў 
не ка лі ў гар дэ ро бе мод ні цы з Ваў ка выс-
ка. За мест кі то ва га ву са, які вы ка рыс-
тоў ва лі ў гар сэ тах ХVІІІ ста год дзя, у 
ваў ка выс кім бы лі ўстаў ле ныя тон-
кія ста лё выя плас ці ны кштал ту 
спру жын. Яшчэ мя не здзі ві лі 
па рфу ма і кас ме ты ка па чат ку 
ХХ ста год дзя. Іх на звы бы лі 
та кі мі зна ёмы мі. На га рыш чах 
ста рых да моў у Бе ла ру сі скар-
ба шу ка ль ні кі зна хо дзі лі доў гія 
бу тэ леч кі з пра зрыс та га шкла 
з эты кет кай у сты лі ма дэрн і 
над пі сам «Eau De Cologne» — 
ад эка лон. Ты ту нё ва га ко ле ру 
фла ко ны бы лі ўпры го жа ны тэк-
стам «Сomprimes de Vichy» — пі-
гул кі Ві шы. Так што фран цуз ская 
кам па нія «Ві шы» ўжо ў 1930-х га дах 
бы ла вя до мая мясц овым пры га жу-
ням, якія пры ма лі гэ тыя пі гул кі з 
мі не ра ль ны мі со ля мі дзе ля строй на га 
ста ну. У Мін ску ў інтэ лі ген тных ба буль 
мож на бы ло знай сці фран цуз скія тэ-
атраль ныя бі нок лі дых тоў най ра бо ты, з 
ла ту ні, інкрус та ва ныя пер ла мут ра вы мі плас-

ці на мі. Жа но чыя пле це ныя тэ атра ль ныя су мач кі са срэб  най 
ка ль чуж кі. Раз на стай ныя срэб ра ныя пуд ра ні цы, скры нач кі 
і та ба кер кі з рус кі мі эма ля мі. На ват знай шоў ся ледзь жы-
вы ста ра жыт ны ве ер з кас ця ны мі плас ці на мі, па між які мі 
быў на цяг ну ты шоўк, рас пі са ны га лан тны мі сцэ на мі «а-ля 
Ва то». Ад крыц цём для мя не ста лі ста ра жыт ныя ля ль кі з Цю-
рын гіі фір мы Аманд Мар сель. Га ло вы ля лек бы лі вы ка на ны 
з фар фо ру, во чы — са шкла, а пры чос ка-па рык на бра на з 
на ту ра ль ных ва ла соў. Кі раў нік ня мец кай фір мы на ра дзіў ся 
ў Санкт-Пе цяр бур гу, а яго ба ць ка быў пры двор ным архі тэк-
та рам Мі ка лая І.

Усё гэ та ўспа мі ны да ўно мі ну лых дзён: у леп шым вы пад-
ку — аскеп кі по бы ту зніш ча най амаль пад ко рань шлях ты 
або тра феі, вы ве зе ныя афі цэ ра мі для сва іх жо нак бо льш за 
па ўста год дзя та му з Гер ма ніі. У тым, што са свец ка га адзен ня 
ХІХ ста год дзя ні чо га ў Бе ла ру сі не за ха ва ла ся, ня ма ні чо га 
дзіў на га. ХХ ста год дзе пра йшло праз на шу зям лю ча ра дой 
вой наў, рэ ва лю цый і па кут. Та му ўсё, што ўца ле ла і мож на 
бы ло на сіць, пе ра шы ва лі да дзір.

Свет антык ва ры яту ўсё бо льш за хап ляў мя не, і ге агра фія 
по шу каў па шы ры ла ся за межы Бе ла ру сі. Гэ та бы лі Мас ква і 
Санкт-Пе цяр бург. Най перш Мас ква. Рас ійская ста лі ца ад мет-
ная сва ім ве лі зар ным антык вар ным рын кам у Ізмай лаў скім 
па рку. Там, на раз ва лах ста ра даў няй дра бя зы, я зна хо дзіў 
тон кія шаў ко выя ка рун кі, пер ла мут ра выя і срэб ныя гу зі кі, 
фла ко ны для па рфу мы, пен снэ і лар не ты. Там жа за гу тар ка мі 
з антык ва ра мі і рос пы та мі я па зна ёміў ся з ка лек цы яне ра мі 
ста ра даў ня га адзен ня, якія да ўно су пра цоў ні ча лі з та кі мі зна-
ка мі ты мі му зе ямі, як Эрмі таж, Па ўлаўск, Мас коў скі Крэмль. 
Вы біт ныя знаў цы сва ёй спра вы, у гэ тай тэ ме яны бы лі як 
ры ба ў ва дзе. Да вя ло ся пад цяг вац ца да іх ўзроў ню і скру пу-
лёз на вы ву чаць жыц цё ХVІІІ—ХІХ ста год дзяў. На прык лад, 

кож ны жа но чы гар дэ роб ХІХ ста год дзя меў па не ка ль кі 
дзя сят каў пар па ль ча так, пры зна ча ных для пэў на га 

эты ке ту: для ба лю, для шпа цы раў, для ві зі таў... На-
огул, вы хо дзіць з до му без па ль ча так лі чы ла ся 
дрэн ным гус там. А ўжо пад аць аго ле ную ру ку 

не зна ёма му ка ва ле ру — вер хам не прыс-
той нас ці. За дзень па ль чат кі мя ня лі ся 
да во лі шмат раз оў. Ве ра год на, та му і 
з’я віў ся вы раз: мя няць як па ль чат кі. 
Шмат лі кія па ры па ль ча так за хоў ва лі ся 
ў спе цы яль ных ку фэр ках, вы ка на ных 
з да ра гіх па род дрэ ва і ўпры го жа ных 

інкрус та цы яй з ла ту ні, пан цы ра ча ра-
па хі і пер ла мут ру. Тон кая ску ра па сля 
за хоў ван ня на цяг ва ла ся з цяж кас цю, та-
му кож ны па ль чык па ль чат кі па пя рэд не 
па шы раў ся спе цы яль ны мі кас ця ны мі 
шчып чы ка мі. На ба лі да мы ХІХ ста год-
дзя па він ны бы лі мець пры са бе кар нэ. 
Свят ка ван ні пра цяг ва лі ся да ра ні цы, 
а тан цаў бы ло не йма вер нае мнос тва: 

па ла нез, кад рыль, ма зур ка, пад экатр, 
пад эспань, ва льс і гэ так да лей. Да ме ня лёг-

ка бы ло за пом ніць кож на га парт нё ра, та му для 
чар го вас ці тан цаў і аб яца нак існа ва ла не вя лі кая 

кні жач ка — кар нэ, сarnet de bal (рас клад ба лю). Ча-
сам яна пе ра тва ра ла ся ў сап раў дны твор мас тац тва: 
для вок лад кі вы ка рыс тоў ва лі ся за ла тыя ці срэб  ныя 
плас ці ны, аздоб ле ныя ды ямен та мі, а ста рон кі бы лі 
з най тан чэй ша га пер ла мут ру.

У Мас кве мая ка лек цыя да поў ні ла ся бе лы мі 
лай ка вы мі фран цуз скі мі па ль чат ка мі з кас ця ны мі 
гу зі ка мі і да мскім кар са жам з чор на га і яблыч на га 
на ту ра ль на га шоў ку, упры го жа ным па каў ня ры 

і ру ка вах тон кі мі ка рун ка мі шан ці льі. Руч ную 
пра цу па рыж скай ма дыс ткі ХІХ ста год дзя 

Во се ньс кі ка пя лю шык для шпа цы ру. 
Фран цыя. 1900-я.
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можнабыловызначыцьнетольківізуальна,алеінавобма
цак.Вопытныяантыкварысцвярджаюць:возьмешурукі і
нейкімшостымпачуццёмадчуеш—арыгіналціпадробка.
Пастылістыцы,апрацоўцыматэрыялу,наватпапахуможны
вызначыцьчасстварэнняартэфакта.Кожнышывокікожная
складачкапарыжскайрэчыбылівывераныдаміліметра.

Новыяведыпагісторыімодыдаламневыставастарадаў
нягакасцюмазкалекцыіАляксандраВасільеваўВільні.Быў
узрушаны,каліўпершынюўбачыўтакуюколькасцьдзівосных
убораўвыключнайякасціізахаванасці.Павандраваўшыся
родвытанчаныхдампазамінулагастагоддзяінатхніўшыся

напоўніцу,япрыйшоўдавысновы:калізбірацькалекцыю
гісторыіадзення,тотрэбаарыентаваццаменавітанатакія
рэчы.Дзеіхузяць?НагэтаАляксандрВасільеўадказваў—на
блышыныхрынкахЕўропы.Вядома,ёнкрыхухітраваў.Маг
чыма,паўстагоддзятамублышыныярынкіПарыжаібыліпоў
ныяпершакласныміаксесуарамііўбораміХІХстагоддзя.Але
зчасамусёвартаесышлоўпрыватныякалекцыіаботрапіла
нааўкцыёны.Напрыклад,сукенкізнакамітыхмадэльераўХІХ
стагоддзяЧарльзаВортаіЭміляПінгасённяможназнайсці
толькіўбуйнейшыхмузеяхсвету,упрыватныхкалекцыяхабо
насусветнавядомыхаўкцыёнах.Абабулязшаленаберазе

На бор для па рфу мы. Рас ія. Пер шая чвэрць ХІХ ста год дзя.Па ль чат кі. Фран цыя. Ка нец ХІХ ста год дзя.

Тэ атра ль ная су мач ка. Гер ма нія. Ка нец ХІХ ста год дзя.
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Жэ неў ска га воз ера на ўрад ці пан ясе рэ чы ХVІІІ ста год дзя на 
блы шы ны ры нак. Антык ва ры ят там цэ няць і за ка пей ку на ват 
шпі ль ку са ста ра жыт на га ка пя лю шы ка не прад адуць.

У Ста рым Све це не ўсю ды за ха ва лі ся гар дэ ро бы пра-
ба буль. То ль кі не ка ль кі кра ін мо гуць га на рыц ца та кі мі 
скар ба мі — Англія, Фран цыя і по ўдзень Гер ма ніі. Зга-
да еш гіс то рыю — і ўсё ста но віц ца зра зу ме лым. 
Скан ды на вія і по ўнач Еўро пы пры трым-
лі ва лі ся сціп ла га ла ду жыц ця, што мае 
да ўнія пра тэс тан цкія ка ра ні. Шу каць 
там шы коў ныя ба ль ныя су кен кі не мае 
сэн су. Усе астат нія еўра пей скія зем лі 
бы лі ўцяг ну ты ў гра ма дзян скія і сус вет-
ныя вой ны, та му не дзіў на, што адзін 
строй не ка ль кі раз оў пе ра шы ваў ся і 
на сіў ся так жа, як і ў нас, — па ка лен ня мі. 
За ста ва ла ся спа дзя вац ца то ль кі на за ка-
на даў цаў мо ды ХІХ ста год дзя — Па рыж, 
Бер лін і Лон дан. У Па ры жы мне і ўда ло ся 
на быць мой пер шы ста ра жыт ны ба ль ны 
строй. Зда ва ла ся, што су кен ка вы тан-
ча на га за ла ціс та-жоў та га ко ле ру цал кам 
скла да ецца з па вет ра ных ка рун каў. Та кі эфект 
быў да сяг ну ты за кошт на кла дан ня знеш ня га 
лёг ка га цю лю ко ле ру ма ісу, вы шы та га срэб най 
ніт кай па аплі ка цыі рас лін на га арна мен ту, на 
асно ву з жоў та-за ла ціс та га шоў ку. На по ўдні 
Фран цыі знай шла ся вя се ль ная су кен ка 1890 
го да. Гіс то рыя яе ці ка вая: уну кі ба бу лі Элі зы 
атры ма лі ў спад чы ну эліт ны асаб няк на Ла-
зур ным бе ра зе і, раз бі ра ючы ста ра жыт ныя 
рэ чы на га рыш чы, знай шлі там цу доў на 
за ха ва ную шаў ко вую су кен ку ко ле ру шам-
пань. Яны ўспом ні лі апо вед пра тое, што іх 
пра ба бу ля ў гэ тай су кен цы вы хо дзі ла за муж 
у 1890-м го дзе і з тых ча соў ста ран на збе-
ра га ла рэ лік вію.

У Гер ма ніі я ад шу каў апан та на га ка лек-
цы яне ра ста ра даў няй мо ды. Да сціп ны 
ба ва рац у га дах раз ам з жон кай не ка ль кі 
дзе ся ці год дзяў збі раў сваю цу доў ную 
ка лек цыю і ў по шу ках ра ры тэ таў жа но-
чай мо ды ХІХ ста год дзя аб’ ездзіў амаль 
увесь свет. У яго пад рас лі дзе ці, але 
пра цяг ваць за хап лен не сва іх ба ць коў 
не за ха це лі. Да на ша га зна ёмства лёс 

ба вар скай ка лек цыі быў ня ясны. На яе ўжо бы лі прэ тэн дэн ты 
з Га лан дыі. Але па сту по ва ра ры тэ ты сус вет най мо ды мі ну-

лых ста год дзяў з Ба ва рыі па поў ні лі спіс ма іх ку ль тур ных 
каш тоў нас цей.

Пер шым убо рам, які даў штур шок зна ёмству з ба вар-
скім ка лек цы яне рам, бы ла лет няя су кен ка з лёг кай тка-

ні ны крэп-жар жэт ко ле ру шам пань. Раз ынкай 
су кен кі бы лі пле це ныя ка рун кі, якія ўпры-

гож ва лі каў нер, ста нік і ру ка вы. Ірлан дскія 
пле це ныя ка рун кі за ва ява лі між на род ную 
вя до масць яшчэ ў ХІХ ста год дзі і час та 
вы ка рыс тоў ва лі ся пры дэ ка ры ра ван ні 
су ке нак, якія апра на лі для ра ніш ня га 
пра ме на ду або для вы ха ду на ланч. Па-
рыж скія пры га жу ні 1870-х, дзя ку ючы вя-

до ма му ма дэ ль еру Чар ль зу Вор ту, вяр ну лі 
ў мо ду з ХVIII ста год дзя тур нюр з доў гім 
шлей фам — трэ нам. Апош няя чвэрць 
ХІХ ста год дзя так і на зы ва ецца — «эпо ха 
дру го га тур ню ра». Гэ ты сі лу эт з аб ры са мі 
кен таў ра лёг ка па зна ецца на кар ці нах 

зна ка мі тых імпрэ сі яніс таў Агюс та Рэ ну ара 
і Анры Ту луз-Лат рэ ка. Бой кія на язык мяс-
цовыя жур на ліс ты ахрыс ці лі мод ную су кен ку 
«cul de Paris» — «па рыж скі зад». Для над ання 
су кен цы па зна ва ль на га пыш на га сі лу эту 
вы ка рыс тоў ва лі ся ўся ля кія хіт ры кі: ад про-
стых пад уша чак да скла да ных ме та ліч ных 
кар ка саў у вы гля дзе крэ вет кі.

Маю ка лек цыю па поў ні лі не ка ль кі ўбо-
раў гэ та га пе ры яду. Эле ган тная су кен ка 
для пад арож жаў бы ла па шы та з ба воў ны 
се раб рыс та-шэ ра га ко ле ру. Каў нер-
стой ка і ніз су кен кі ўпры го жа ны ру ша-
мі ў збор ку, а ўвесь жа кет ба га та дэ ка-
ры ра ва ны мах ра мі. Яшчэ ад на су кен ка 
эпо хі дру го га тур ню ра для па ра дных 
ві зі таў — гэ та крэ ма ва-лі ло вы му а рэ 
з да лі кат на-фі ялка вы мі мах ра мі, 
бан та мі і плі сі ро ва най тась мой. Ад-
мет нас цю су кен кі з’яў ля ецца доў гі 

шлейф — трэн, які па чы на ецца 
ад ста на кар са жа пад пыш ным 

па трой ным бан там. І апош няе 
«кюль-дэ-па ры» — гэ та су кен ка 
для ба лю з вы са ка род на-чыр-
во на га бра ка ту, ба га та аздоб-
ле ная шаў ко вы мі стуж ка мі, 
цю лем і ру ша мі. Ці ка ва, што 
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з унут ра на га бо ку кар са жа пры шы та стуж ка (сан цюр) з імем 
ма дыс ткі і ад ра сам атэ лье: «Mme. Chоux 70 Rue Truffaut Paris». 
Да рэ чы, на ву лі цы Тру фо ў Па ры жы пра ца ва лі не то ль кі ма-
дыс ткі, але і вя до мыя мас та кі. На прык лад, там бы ла сту дыя 
мас та ка-сім ва ліс та Эду арда Вю яра, які ака заў вя лі кі ўплыў 
на твор часць Ста ніс ла ва Жу коў ска га. У Мет ра по лі тэн-му зеі 
за хоў ва ецца кар ці на Вю яра: Ма дам Вю яр шые ка ля вак на, 
што вы хо дзіць на ву лі цу Тру фо. Цал кам ве ра год на, што ма-
дам Вю яр за хо дзі ла на ку ба чак ка вы ці за па ра да мі да су сед-
кі — ма дыс ткі ма дам Шу. З аўтар скіх убо раў ха чу адзна чыць 
яшчэ пыш ную вя чэр нюю су кен ку з пе ра лі віс тай таф ты ко ле ру 
ва лош кі. Гэ ты цуд быў зроб ле ны ў Пра зе ў 1895 го дзе. Ко лер 
тка ні ны на га даў мне ко лер вя чэр ня га пра жска га не ба на 
зы хо дзе жніў ня. На гэ тым ра ман тыч ным фо не гар-
ма ніч на гля дзяц ца пле це ныя ірлан дскія ка рун кі, 
якія пад крэс ле ны не то ль кі ме та ліч ным бі се рам 
і па етка мі, але на ват на ту ра ль най бі ру зой. З 
унут ра на га бо ку кар са жа пры шы та сту жач-
ка з тэк стам «Rosa Taussig Stein Prag». Гэ та 
аўтог раф ма дыс ткі. Да вя чэр няй су кен кі 
да да ва ла ся на кід ка-пе ля ры на, якая пры-
кры ва ла пле чы дам ад пра ха ло ды. Мод ны 
фа сон кан ца ХІХ ста год дзя быў зроб ле ны ў 
сты лі Ма рыі Мед ычы.

Аб утак, які вы дат на за ха ваў ся з ХІХ ста год-
дзя, так са ма рэ дкі экс па нат не то ль кі ў пры ват най 
ка лек цыі, але і ў дзяр жаў ным му зеі. На прык лад, 
вен скія вя чэр нія па ўбо ці кі фір мы «А.Capek» 1895 
го да, вы ка на ныя з тон кай ску ры і шчод ра ўпры-
го жа ны па цер ка мі і стра за мі ўздоўж шну роў кі. 
Амаль та кія ж па ўбо ці кі фір мы «A.Capek» за хоў-
ва юцца ў лон дан скім Му зеі Вік то рыі і Аль бер та. 
Па сло вах ба вар ска га ка лек цы яне ра, да дзе ны 
экс па нат у свой час быў эта лон ным для ад на го з 
са мых ба га тых бу ці коў аб утку ў Ве не, і ба ва рац 
пры клаў вя лі кія на ма ган ні, каб уга ва рыць ула-
да ль ні ка прад аць ра ры тэт у ка лек цыю. Доб ры 
стан за ха ван ня і ў па рыж скіх ча ра ві коў з 
шаў ко вай таф ты ся рэ дзі ны ХІХ ста год дзя. 
Зда ецца, што ў іх вы хо дзі лі на пра ме над 
па Елі сей скіх па лях то ль кі адзін раз. Гэ-
тая па ра вы ка на на ў 1870-м у зна ка мі тай 
май стэр ні «Hellstern Fils». Пра гэ та рас па вёў 
цэт лік, што не ве ра год ным чы нам за ха ваў ся ў 
ад ным з ча ра ві коў. Па рыж ская фір ма бы ла вя-
до ма як вы твор ца аб утку прэ мі ум-кла са для 
вы шэй шых плас тоў гра мад ства, і да 1900 го да 
кра ма фір мы мес ці ла ся на Ван дом скай плош-
чы ка ля зна ка мі та га фе шэ не бе ль на га 
га тэ ля «Ritz». Да клад на та кія ж 
ча ра віч кі бы лі прэ зен та ва ны 
на вы ста ве «Вя лі кі баль» ад Рус-
ка га му зея ў Санкт-Пе цяр бур гу. 
Да рэ чы, на баль да мы апра на лі 
асаб лі вы лёг кі аб утак — ба лет-
кі, якія да зва ля лі ім пыр хаць у 
тан цах усю ноч, ні бы ма ты лям. 
У Рас іі эпо хі ран ня га ампі ру та кія 
ча ра віч кі на зы ва лі ся «стер ляд ка ми» 
па сва ёй вуз кай фор ме крою. Ба лет-
кі шну ра ва лі ся доў гі мі шаў ко вы мі 
стуж ка мі крыж-на крыж уверх па 
на зе і за вяз ва лі ся на бант. За адзін 
баль пры га жу ня маг ла стан чыць да 
дзі рак не ад ну па ру ба ле так, та му 

на вя лі кія ба ля ван ні пры но сі ла ся не ка ль кі пар. У ка лек цыі 
прад стаў ле ны чор ныя «стер ляд ки», зроб ле ныя з чор на га 
са ці ну і ску ры вя до мым май страм Шэн кам (Schenck) з Лон-
да на ў пер шай чвэр ці ХІХ ста год дзя. Та ле на ві ты май стра быў 
экс клю зіў ным па стаў шчы ком та кіх ба ле так для дру гой жон кі 
імпе ра та ра На па ле она І, Ма рыі Луі зы Аўстрый скай. «Стер-
ляд ки» гэ та га май стра прад стаў ле ны ў мно гіх му зе ях све ту: 
Мет ра по лі тэн у Нью-Ёрку, Вік то рыі і Аль бер та ў Лон да не, 
Па ла ца Гра сі ў Ве не цыі.

Мож на бяс кон ца рас па вя даць пра вы тан ча ныя рэ чы 
з ма ёй ка лек цыі — кож ны прад мет ста ран на вы-

ву чаў ся. Але пад ка нец ха чу рас па вес ці гіс то рыю 
вя се ль най су кен кі з Нью-Ёрка. За дзе сяць га доў 

да яе на быц ця мне тра пі ла ся ад мет ная па-
штоў ка. Гэ та быў за пра ша ль ны кві ток 

на кас цю ма ва ны баль, які ад бы ваў ся 
ўве ча ры 5 са ка ві ка 1935 го да ў гім-

на зіі імя Ула дзіс ла ва Сы ра ком лі ў 
Ня сві жы. На зва ба лю ве ль мі ці ка-

вая для на шых мясц ін: «На ву лі-
цах Нью-Ёрку». У той час, ка лі 
ў со тні кі ла мет раў ад Ня сві жа 
бу да ва лі ва енны ка му нізм, тут 

ма ры лі пра хма ра чо сы, джаз і 
мод ныя су кен кі Ск’я па рэ лі. Тэ му 

Нью-Ёрка ў ма ёй ка лек цыі прад-
оўжы лі шмат лі кія здым кі 1920—1930-х, 

зной дзе ныя ў Ба ра на ві чах. Тоў сты шэ ра-
аліў ка вы кар дон бук ле та-па спар ту ха ваў 

цу доў ныя фа таг ра фіі на шых су айчын ні-
каў, якія ры зык ну лі шу каць шчас це за 

акі янам. Фо та кар ткі бы лі зроб ле ны ў 
леп шых атэ лье Нью-Ёрка — «Wynn 

Mersereau», «Brawer Studio», «Eagle 
Photo Studio Baskin». На парт рэ тах, 
як пра ві ла, бы лі ад люс тра ва ны 
шчас лі выя ма ла дыя і іх дзе ці. 
Уні зе атра ман там — над піс «Na 
pamiątkę z Ameryki dla ukochanej 

cioci od Loli i Michaliny...». Та му вя-
се ль ная су кен ка з Нью-Ёрка, мне пад-
ало ся, не бы ла не чым чу жа род ным у 
ма ёй ка лек цыі. Вя до ма на ват імя ня вес-
ты — Мар та. Яе вя сел ле ад бы ло ся 13 ве-
рас ня 1913 го да. Убор па шы ты з шоў ку 
і тон ка га мус лі на ко ле ру шам пань. 
Дэ ка ры ра ва ны ірлан дскі мі ка рун ка мі, 
шкля ру сам і пер лі на мі. У ЗША ўбо ры тых 
ча соў на зы ва юць «Titanic еra» — су кен кі 
эпо хі «Ты та ні ка». Ха рак тэр на, што за-
ха ваў ся на ват фо та зды мак ня вес ты ў 
гэ тай су кен цы — ве ль мі рэ дкі кам плект 
для ка лек цыі.

Спа дзя юся, экс па на ты май го збо ру 
бу дуць ра да ваць і здзіў ляць гле да чоў 
гэ так жа, як ра да ва лі і здзіў ля лі мя не, 
і гэ тым па чуц цём пры го жа га я ха чу 
падзя ліц ца. На пе ра дзе ў ка лек цыі 
яшчэ так шмат ці ка ва га і не вя до ма га 
з мо ды га лан тна га ХVIII ста год дзя. Да-

рэ чы, сус вет ную мо ду 
ства ра лі не то ль кі ў 
Фран цыі, але і ў Рэ чы 
Па спа лі тай. У 1770-х 

існа ваў на ват ад мыс ло-
вы крой жа но чай су кен-

кі — robe a la Рolonaise. Ёсць 
сты мул для по шу каў... 

дам Вю яр за хо дзі ла на ку ба чак ка вы ці за па ра да мі да су сед-
кі — ма дыс ткі ма дам Шу. З аўтар скіх убо раў ха чу адзна чыць 
яшчэ пыш ную вя чэр нюю су кен ку з пе ра лі віс тай таф ты ко ле ру 
ва лош кі. Гэ ты цуд быў зроб ле ны ў Пра зе ў 1895 го дзе. Ко лер 
тка ні ны на га даў мне ко лер вя чэр ня га пра жска га не ба на 
зы хо дзе жніў ня. На гэ тым ра ман тыч ным фо не гар-
ма ніч на гля дзяц ца пле це ныя ірлан дскія ка рун кі, 
якія пад крэс ле ны не то ль кі ме та ліч ным бі се рам 
і па етка мі, але на ват на ту ра ль най бі ру зой. З 
унут ра на га бо ку кар са жа пры шы та сту жач-
ка з тэк стам «Rosa Taussig Stein Prag». Гэ та 
аўтог раф ма дыс ткі. Да вя чэр няй су кен кі 
да да ва ла ся на кід ка-пе ля ры на, якая пры-
кры ва ла пле чы дам ад пра ха ло ды. Мод ны 
фа сон кан ца ХІХ ста год дзя быў зроб ле ны ў 
сты лі Ма рыі Мед ычы.

Аб утак, які вы дат на за ха ваў ся з ХІХ ста год-
дзя, так са ма рэ дкі экс па нат не то ль кі ў пры ват най 
ка лек цыі, але і ў дзяр жаў ным му зеі. На прык лад, 
вен скія вя чэр нія па ўбо ці кі фір мы «А.Capek» 1895 
го да, вы ка на ныя з тон кай ску ры і шчод ра ўпры-
го жа ны па цер ка мі і стра за мі ўздоўж шну роў кі. 
Амаль та кія ж па ўбо ці кі фір мы «A.Capek» за хоў-
ва юцца ў лон дан скім Му зеі Вік то рыі і Аль бер та. 
Па сло вах ба вар ска га ка лек цы яне ра, да дзе ны 
экс па нат у свой час быў эта лон ным для ад на го з 
са мых ба га тых бу ці коў аб утку ў Ве не, і ба ва рац 
пры клаў вя лі кія на ма ган ні, каб уга ва рыць ула-
да ль ні ка прад аць ра ры тэт у ка лек цыю. Доб ры 
стан за ха ван ня і ў па рыж скіх ча ра ві коў з 
шаў ко вай таф ты ся рэ дзі ны ХІХ ста год дзя. 
Зда ецца, што ў іх вы хо дзі лі на пра ме над 
па Елі сей скіх па лях то ль кі адзін раз. Гэ-
тая па ра вы ка на на ў 1870-м у зна ка мі тай 
май стэр ні «Hellstern Fils». Пра гэ та рас па вёў 
цэт лік, што не ве ра год ным чы нам за ха ваў ся ў 
ад ным з ча ра ві коў. Па рыж ская фір ма бы ла вя-
до ма як вы твор ца аб утку прэ мі ум-кла са для 
вы шэй шых плас тоў гра мад ства, і да 1900 го да 
кра ма фір мы мес ці ла ся на Ван дом скай плош-
чы ка ля зна ка мі та га фе шэ не бе ль на га 
га тэ ля «Ritz». Да клад на та кія ж 
ча ра віч кі бы лі прэ зен та ва ны 
на вы ста ве «Вя лі кі баль» ад Рус-
ка га му зея ў Санкт-Пе цяр бур гу. 
Да рэ чы, на баль да мы апра на лі 
асаб лі вы лёг кі аб утак — ба лет-
кі, якія да зва ля лі ім пыр хаць у 
тан цах усю ноч, ні бы ма ты лям. 
У Рас іі эпо хі ран ня га ампі ру та кія 
ча ра віч кі на зы ва лі ся «стер ляд ка ми» 
па сва ёй вуз кай фор ме крою. Ба лет-
кі шну ра ва лі ся доў гі мі шаў ко вы мі 
стуж ка мі крыж-на крыж уверх па 
на зе і за вяз ва лі ся на бант. За адзін 
баль пры га жу ня маг ла стан чыць да 
дзі рак не ад ну па ру ба ле так, та му 

Па ла ца Гра сі ў Ве не цыі.
Мож на бяс кон ца рас па вя даць пра вы тан ча ныя рэ чы 
з ма ёй ка лек цыі — кож ны прад мет ста ран на вы-

ву чаў ся. Але пад ка нец ха чу рас па вес ці гіс то рыю 
вя се ль най су кен кі з Нью-Ёрка. За дзе сяць га доў 

да яе на быц ця мне тра пі ла ся ад мет ная па-
штоў ка. Гэ та быў за пра ша ль ны кві ток 

на кас цю ма ва ны баль, які ад бы ваў ся 
ўве ча ры 5 са ка ві ка 1935 го да ў гім-

на зіі імя Ула дзіс ла ва Сы ра ком лі ў 
Ня сві жы. На зва ба лю ве ль мі ці ка-

вая для на шых мясц ін: «На ву лі-
цах Нью-Ёрку». У той час, ка лі 
ў со тні кі ла мет раў ад Ня сві жа 
бу да ва лі ва енны ка му нізм, тут 

ма ры лі пра хма ра чо сы, джаз і 
мод ныя су кен кі Ск’я па рэ лі. Тэ му 

Нью-Ёрка ў ма ёй ка лек цыі прад-
оўжы лі шмат лі кія здым кі 1920—1930-х, 

зной дзе ныя ў Ба ра на ві чах. Тоў сты шэ ра-
аліў ка вы кар дон бук ле та-па спар ту ха ваў 

цу доў ныя фа таг ра фіі на шых су айчын ні-
каў, якія ры зык ну лі шу каць шчас це за 

акі янам. Фо та кар ткі бы лі зроб ле ны ў 
леп шых атэ лье Нью-Ёрка — «Wynn 

Mersereau», «Brawer Studio», «Eagle 
Photo Studio Baskin». На парт рэ тах, 
як пра ві ла, бы лі ад люс тра ва ны 
шчас лі выя ма ла дыя і іх дзе ці. 
Уні зе атра ман там — над піс «Na 
pamiątkę z Ameryki dla ukochanej 

cioci od Loli i Michaliny...». Та му вя-
се ль ная су кен ка з Нью-Ёрка, мне пад-
ало ся, не бы ла не чым чу жа род ным у 
ма ёй ка лек цыі. Вя до ма на ват імя ня вес-
ты — Мар та. Яе вя сел ле ад бы ло ся 13 ве-
рас ня 1913 го да. Убор па шы ты з шоў ку 
і тон ка га мус лі на ко ле ру шам пань. 
Дэ ка ры ра ва ны ірлан дскі мі ка рун ка мі, 
шкля ру сам і пер лі на мі. У ЗША ўбо ры тых 
ча соў на зы ва юць «Titanic еra» — су кен кі 
эпо хі «Ты та ні ка». Ха рак тэр на, што за-
ха ваў ся на ват фо та зды мак ня вес ты ў 
гэ тай су кен цы — ве ль мі рэ дкі кам плект 
для ка лек цыі.

Спа дзя юся, экс па на ты май го збо ру 
бу дуць ра да ваць і здзіў ляць гле да чоў 
гэ так жа, як ра да ва лі і здзіў ля лі мя не, 
і гэ тым па чуц цём пры го жа га я ха чу 
падзя ліц ца. На пе ра дзе ў ка лек цыі 
яшчэ так шмат ці ка ва га і не вя до ма га 
з мо ды га лан тна га ХVIII ста год дзя. Да-

рэ чы, сус вет ную мо ду 
ства ра лі не то ль кі ў 
Фран цыі, але і ў Рэ чы 
Па спа лі тай. У 1770-х 

існа ваў на ват ад мыс ло-
вы крой жа но чай су кен-

кі — robe a la Рolonaise. Ёсць 
сты мул для по шу каў... 

Вя се ль ная су кен ка. 
Нью-Ёрк. 1913.
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ГрафіняСтэфаніяКаралінаЭміліяЛуізаВалерыяВітгенштэйн
(1809—1832)зродукнязёўРадзівілаўпражылавельмікарот
каежыццё—22гады.Доўгічаслічылася,штозахаваўсятолькі
адзіныяепартрэт,намаляванырукойАляксандраПушкіна
напаляхрукапісу«ЯўгенаАнегіна».Аднакнямапэўнасціў
тым,штонамалюнку—СтэфаніяРадзівіл.

Болейза стагоддзедаследчыкамнебыўвядомызнешні
выглядгэтайдамыпушкінскайпары,аднойзсамыхбагатых
нявестсвайгочасу,фрэйліныімператрыцыМарыіФёдараў
ны,якаябылатраюраднайсястройяебабуліСафііРадзівіл
зкнязёўТурніТаксіс.ШлюбСтэфаніісаЛьвомПятровічам
Вітгенштэйнам стаўпрычынайпераходу вялізнайчасткі
радзівілаўскайспадчыныўрукі іх агульныхдзяцей: сына
ПятраідачкіМарыі.

МемуарыстынезгадваюцьнідзіўныхучынкаўСтэфаніі,
ніэпатажуўпаводзінах.Янанаогулмагланетрапіцьнаста
ронкіўспамінаў,кабнеяелепшаясяброўкапаКацярынінскім
інстытуцешляхетныхдзяўчат—АляксандраРасэт(ушлюбе
Смірнова). Таленавітаямемуарыстка,набліжанаяда імпе
ратарскайсям’і,сяброўкамногіхзнакамітыхрасійскіхліта
ратараўтагочасу,янашматзгадвалаСтэфаніюіпадрабязна
апісалаабставіныяешлюбу.Гэтыямемуарысадзейнічаюць
іатрыбуцыіпартрэтаўСтэфаніі.

СмірноваРасэтадзначалаяелёгкаестаўленнедагрошай,
штотлумачыцца асаблівасцяміпаходжання і адсутнасцю
наглядударослыхзаяевыдаткамі.СаслоўмаціСтэфанію
апісваладачкаСмірновайРасэтВольга—упрадмоведаад
нагозвыданняўяемемуараў.Некалькізгадакпавінныбылі
паказацьрозніцупаміжгэтымівелікасвецкімісяброўкамі:
«Удзявятымвыпускубылотрыдэбютанткі.КнязёўнаСтэ
фаніяРадзівіл,зякоймаямацісябравалазсямігадоў:яны
большзасемгодпрасядзелінаінстытуцкайлаўцы.Лянівая,
арыгінальная,палкая,прастадушнаяіпраўдзівая,звысака
родныміпарывамі—маладаяРадзівілбылалюбімайсяброў
каймаёймаці;яна,сасвайгобоку,плацілаёйсяброўствамі
поўнымдаверам.Імператрыцаіхкрыхупесціла,здзяцінства
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«Лі лея,  
сэр цу да ра гая»
Воб раз Стэ фа ніі Ра дзі віл

Улістападзе2012годамывыявіліранейневя
домуюкалекцыюпартрэтаўпрадстаўнікоўроду
князёўРадзівілаўузборыпалацаШылінгсфюрст
(Германія),якаяналежыцькнязюКанстанціну
Гагенлоэ.Галоўнаймэтайнашыхпошукаўбыў
партрэткнязёўныСтэфаніі,дзеціякойуХІХста
годдзісталіўладальнікаміМірскагазамка.Дачка
СтэфанііМарыяГагенлоэў1891годзепрадалаяго
князюМіхаілуСвятаполкМірскаму—ігэтастала
пачаткамновагаперыядуўгісторыібеларускай
архітэктурнайперліны.МенавітакнязёўнаМарыя
перавезлакалекцыюпартрэтаўсваіхпродкаў
змаёнткаВеркіпадВільняйумаёнтакмужа
ўГерманіі,дзетворызахоўваюццаісёння.

ведаючы,іназвалаабедзвюхдзяўчат«неразлучнымі»...Стэ
фаніяРадзівілбылавысокая, стройная, вельміпрыгожая,
грацыёзная...»

СмірноваРасэт і іншыя сучаснікі кажуць,што кня
зёўнаСтэфаніябылабландзінкай.У2013годзенавыставе
ў СанктПецярбургу быў упершынюпрадэманстраваны
невядомыранейпартрэт,якіналежыцьпэндзлюКарлаБру
лова.Партрэтзнаходзіццаўпрыватнымрасійскімзборы,
быўнабытынааўкцыёне«Сотбіс»30лістапада2012 года.
НевыклікаесумненняаўтарстваБрулова, аднакжанчына
напартрэцемаечорныяваласы,штоніякнесупадаезапі
саннемСтэфанііўмемуарахсучаснікаў.Натоймомантгэта
былоадзінаевядомаенамадлюстраваннеСтэфаніі,акрамя
невыразнагамалюнкаПушкіна.Паслявыяўленнякалекцыі
партрэтаўуШылінгсфюрсцемыможамсцвярджаць,штона
карцінепэндзляБруловасапраўдыСтэфанія,алеўвасобленая
ўадпаведнасці зягоасабістымуяўленнемабпрыгажосці.
Вядома,што ўлюбёнымтыпажоммастака былі брунеткі
ўітальянскімдуху.

Карл Бру лоў. Стэ фа нія Віт ген штэйн. Фрагмент. Алей.  
Ка нец 1820 — па ча так 1830-х.  
Пры ват ная ка лек цыя, Мас ква.

Ста рон ка ру ка пі су па эмы Аляк сан дра Пуш кі на «Яўген Ане гін».  
Жа но чы про філь, на ма ля ва ны ру кой па эта, пуш кі ніс ты лі чаць  
парт рэ там Стэ фа ніі Ра дзі віл.

Па кой па ла ца ў Вер ках (пад Ві ль няй).  
Зды мак з ся мей на га аль бо ма Ма рыі Га ген лоэ-Шы лін гсфюрст,  
зна хо дзіц ца ў ка лек цыі князя Кан стан ці на Га ген лоэ.
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46 к у л ь т у р н ы  п л а с т

Рас ійскі да след чык, су пра цоў нік Рус ка га 
му зея ў Пе цяр бур гу Ры гор Гал доў скі вы ка заў 
мер ка ван не, што зна ёмства Стэ фа ніі з Кар-
лам Бру ло вым ад бы ло ся не ра ней за ся рэ-
дзі ну 1829 го да пад час зна хо джан ня ў Ры ме. 
У кра са ві ку—маі 1832-га іх кан так ты бы лі 
най бо льш інтэн сіў ны мі. 12 мая 1832 года 
Леў Віт ген штэйн у сва ім ліс це про сіць да-
слаць кар ці ну ў Лі вор на, а не ў Фла рэн цыю, 
дзе ў той час зна хо дзі ла ся граф ская сям’я. 
Ве ра год на, раз мо ва ідзе ме на ві та пра па-
лат но Бру ло ва.

Іншыя на ву коў цы, што за йма лі ся гіс то-
рыяй ро ду Віт ген штэй наў, так са ма ра бі лі 
спро бы ідэн ты фі ка ваць вы яву Стэ фа ніі. 
Рас ійская да след чы ца Ала Крас ко, аўтар кні гі 
«За бы тый ге рой вой ны 1812 го да ге не рал-
фе льд мар шал П.Х.Вит ген штейн», змяс ці ла 
ў гэтым выданні парт рэ ты, якія яна па лі-
чы ла вы явай Льва Віт ген штэй на і Стэ фа ніі. 
Аўтар ка сум ня ва ла ся ў атры бу цыі, ад нак 
да вя ра ла мер ка ван ню ўла да ль ні каў парт-
рэ таў — на шчад каў Льва Віт ген штэй на ад 
дру го га шлю бу, прад стаў ні коў сям’і Кі джы. 
Зу сім вы пад ко ва нам уда ло ся атры бу та ваць 
парт рэ ты. Гэ та вы явы пры нца Ні дэр лан даў 
Хен дры ка Аран ска га-На сау (1820—1879) і яго 
жон кі пры нцэ сы Ама ліі (1830—1872). На ват 
па воп рат цы і пры чос ках парт рэ та ва ных ві-
да воч на, што яны ад па вя да юць мо дзе бо льш 
по зняй, чым бы ла ў 30-я га ды ХІХ ста год дзя. 
Да Рас іі гэ тая па ра ме ла не пас рэд нае да-
чы нен не: ма ці пры нца Хен дры ка — Ган на 
Па ўлаў на, да чка імпе ра та ра Па ўла І. Та кім 
чы нам, прынц Хен дрык да во дзіў ся імпе рат-
ры цы Ма рыі Фё да раў не ўну кам, а зна чыць, 
быў да лё кім ро дзі чам кня зёўны Стэ фа ніі.

У ка лек цыі па ла ца Шы лін гсфюрст прад-
стаў ле на не ка ль кі вы яў Стэ фа ніі. Са мая 
ран няя — дзі ця чы парт рэ цік, ство ра ны, 
хут чэй за ўсё, ру кой мас та ка-ама та ра. На 
ад ва рот ным ба ку па зна ча на про звіш ча — 
Юндзіл. У гіс то рыі бе ла рус ка га і поль ска га 
мас тац тва мяжы XVIII — XIX ста год дзяў 
імя та ко га мас та ка не сус тра ка ецца. Вы ка-
жам вер сію, што гэ та быў адзін з ро дзі чаў 
Стэ фа ніі з бо ку яе ба бу лі Ган ны Ма раў скай, 
на ро джа най Юндзіл. Гіс то рыя сям’і Юндзі-
лаў да сле да ва на сла ба. Ка лі кня зёўна ста ла 
да рос лай, яна, мож на мер ка ваць, не пад-
трым лі ва ла з імі ад но сі наў. Ад нак ва ўзрос це 
двух-ча ты рох га доў Стэ фа нія маг ла апы нуц-
ца ў ка го-не будзь з ро дзі чаў з бо ку ма ці. У 
1811—1813 га дах князь Да мі нік зна хо дзіў ся 
на служ бе ў фран цуз скім вой ску, яго жон ка 
шмат ван дра ва ла, у тым лі ку ў Ве ну, дзе рос 
іх ста рэй шы, па заш люб ны сын Аляк сандр. 
Апуб лі ка ва ныя да сле да ван ні і да ку мен ты не 
ка жуць аб тым, дзе зна хо дзі ла ся дзяў чын ка. 
Не абход на вы ву чыць пе ра піс ку яе ба ць коў 
гэ та га пе ры яду, што да па мо жа вы свет ліць і 

Юндзіл. 
Стэ фа нія ў дзя цінстве. 

Ка ля 1811—1813.

Не вя до мы мас так. 
Стэ фа нія Ра дзі віл 

у шлюб най су кен цы. 
Мі ні яцю ра. 1828.

Не вя до мы мас так. 
Стэ фа нія Ра дзі віл. 

Мі ні яцю ра 
ў аб цяг ну тай аксамітам ра ме. 
Ка нец 1820 — па ча так 1830-х.

імя мас та ка, і кім ён да во дзіў ся сва ёй ма дэ лі.
Ры сы тва ру кня зёў ны, якія мы ба чым на дзі ця чым парт-

рэ це, пра гляд ва юць і на іншых вы явах, якія за хоў ва юцца ў 
па ла цы Шы лін гсфюрст — парт рэ тах і мар му ро вым бюс це, 
вы стаў ле ным у за ход няй га ле рэі. Мі ні яцю ры зна хо дзяц ца 
ў пры ват ных апар та мен тах і для агля ду ту рыс та мі не да-
ступны.

Ва ўспа мі нах Смір но вай-Рас эт чы та ем, 
што ў Дрыс нен скі ма ёнтак па сла лі «парт рэт 
Стэ фа ніі, en pied (у по ўны рост) і куф ры з па-
са гам». Кар ці ны ў ка лек цыі па ла ца Шы  лінгс-
фюрст ня ма, але ме му ары Смір но вай-Рас эт 
да па ма га юць раз абрац ца з вы яўле ны мі на мі 
парт рэ та мі і мі ні яцю ра мі. Ад на з мі ні яцюр 
прад стаў ляе Стэ фа нію ў бе лай вя се ль най 
су кен цы і вэ лю ме. Смір но ва-Рас эт згад вае: 
«Вя сел ле бы ло пры зна ча на пра тэс танцкім, у 
кан цы лю та га, у па ла цы, у пры сут нас ці імпе-
ра тар ска га два ра і ўсіх фрэй лін, якія бы лі ўсе 
ў бе лым, і ня вес та ў бе лым кі сей ным. Па сля 
на кі ну лі на яе цу доў ны са лоп на чор на-бу рай 
лі сі цы, па кры ты атла сам».

Ава ль ны па груд ны парт рэт у ме та ліч най 
ра ме, аўтар яко га застаецца невя до мым, 
зна хо дзіц ца ў пры ват ных па ко ях па ла ца. 
Бач ны то ль кі край чыр во най су кен кі з бе-
лы мі ка рун ка мі, шыю ўпрыгожвае тон кая 
ніз ка чыр во ных ка ра ляў. Цём на-ру сыя 
ва ла сы дзяў чы ны за ві тыя ў ад па вед нас ці 
з мо дай 1830-х га доў, пры чос ку за вяр шае 
бант з ва ла соў. Та кую ж са мую фры зу ру мы 
сус тра ка ем на па ра дных парт рэ тах мно гіх 
прад стаў ніц вы шэй ша га све ту і імпе ра тар-
скай сям’і — бу ду чай імпе рат ры цы Аляк сан-
дры Фё да раў ны, вя лі кай князёўны Ганны 
Па ўлаў ны і мно гіх іншых дам, а так са ма і на 
астат ніх парт рэ тах Стэ фа ніі. Та кім жа чы нам 
ва ла сы ўбра ны на мі ні яцю ры, раз меш ча най 
на сця не ма ле нь ка га му зыч на га са ло на ў 
па ла цы Шы лінгс фюрст, дзе ста іць ра яль, на 
якім іграў Фе рэнц Ліст. Яшчэ бо лей пад обная 
да парт рэ та ў ме та ліч най ра ме мі ні яцю ра, 
на якой Стэ фа нія на ма ля ва на ў ка рыч не вай 
аксамітнай су кен цы.

Парт рэ ты цал кам ад па вя да юць тым апі-
сан ням знеш нас ці Стэ фа ніі, што па кі ну лі 
су час ні кі: ру сыя ва ла сы і свет лыя (бла кіт-
ныя, шэ рыя або свет ла-ка рыя) во чы. Ба га тая 
іка наг ра фія Стэ фа ніі за ха ва ла ся ў па ла цы 
Шы лін гсфюрст і дае вы чар па ль ныя ад ка зы 
на мно гія пы тан ні, ад нак і ста віць но выя. 
Ад ным з та кіх ста ла пы тан не, дзе зна хо дзі-
лі ся парт рэ ты Стэ фа ніі да та го мо ман ту, як 
тра пі лі ў Шы лін гсфюрст.

25 лі пе ня 1873 го да бы ло зроб ле на апі-
сан не ква тэ ры Віт ген штэй наў у Пе цяр бур гу 
(ад рас не вя до мы). У ква тэ ры бы ло шэсць 
па ко яў: за ла, ка бі нет, ту алет ны ка бі нет, 
спа ль ня, кан цы ля рыя і па кой ка мер ды не ра, 
дзе раз мяш ча ла ся да во лі шмат тво раў мас-
тац тва: фо та здым каў, бюс таў, жы ва піс ных 
па лот наў, аква рэ ляў і гра вюр. У ка бі не це 
згад ва ецца «по ртрет мас ля ный кн. Ра дзи-
вил». Ве ра год на, гэ та быў адзін з парт рэ таў 
Стэ фа ніі. Скла да на вы явіць, які.

На ста рым здым ку 1890 го да, які быў 
прад стаў ле ны нам кня зем Кан стан ці нам 
Га ген лоэ, ба чым адзін са шматлікіх па ко яў 

па ла ца ў Вер ках, дзе на сце нах раз мяш ча лі ся 
мно гія парт рэ ты Стэ фа ніі, вы яўле ныя на мі ў Шы лін гсфюр сце 
бюст. Пад здым кам под піс па-фран цуз ску: «Werki. Cabinet die 
rez de chassee».

Знеш ні вы гляд гэ та га па коя да зва ляе зра біць не ка то рыя 
ці ка выя вы сно вы. Хут чэй за ўсё, дзе ці Стэ фа ніі ме лі ку льт 
ма ці. До ка зам гэ тай вер сіі слу жыць тое, што сваю ма лод шую 
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дачкукнязёўнаМарыяназвалаСтэфаніяй.Прыгэтымяны
выхоўвалісяўпоўнайсям’іімелідобрыяадносінысасваёй
мачахай,праштосведчыцьцёплытонуспамінаўсынакня
зёўныМарыі,АляксандраГагенлоэ.Аднакранняесіроцтва
павіннабылонакласцізначныадбітакнасяструзбратам.
Менавітатамуўсевыявымацітакстаранназахоўвалісяне
толькіўВерках,алеіпазней—уШылінгсфюрсце.

Даследаванне вобраза Стэфаніі знайшло сваё адлюс
траванне ў працах расійскіх пушкіністаў, якія надэталі
разабралітворчасцьАляксандраСяргеевіча.Увершы«Паж,
або1915год...»паэтзгадвае«варшаўскуюграфіню»,уякой
навукоўцыўбачыліСтэфаніюРадзівіл.Значнагаследуўтво
рахПушкінаянанепакінула,аднак,безсумнення,быласваёй
упаэтычнымасяроддзіСанктПецярбурга.Наяевянчанніў
касцёлеСвятойКацярыныпрысутнічаўнетолькіПушкін,але
іпаэтІванКазлоў,вядомынамвершам«Вячэрнізвон»,што
лёгуасновузнакамітагараманса.

КазлоўпрысвяціўкнязёўнеСтэфанііадзінсасваіхвершаў
1925года,уякімапісваўсвежуюпрыгажосцьмаладзенькай
дзяўчыны.Вершпачынаеццасаслоў:

Твоя без облач ная мла дость
Цве тёт пле ни те ль ной кра сой;
Ты улы ба ешь ся, как ра дость,
Ясна и взо ром и ду шой. АЎТАР ВЫ КАЗ ВАЕ ПАДЗЯ КУ КНЯ ЗЮ КАН СТАН ЦІ НУ ГА ГЕН ЛОЭ ЗА ДА ЗВОЛ ВЫ КА РЫС ТАЦЬ  

У ДА ДЗЕ НАЙ ПУБ ЛІ КА ЦЫІ ЗДЫМ КІ І ПАРТ РЭ ТЫ З ЯГО КА ЛЕК ЦЫІ.

Не вя до мы мас так. Стэ фа нія Ра дзі віл. Ка нец 1820 — па ча так 1830-х.

Відавочна,штозаўчаснаясмерцьСтэ
фаніімоцнаўзрушылаІванаКазлова.У
ліпені1832годаённапісаўверш«Жало
ба»,дзесяродсваіхранапамерлыхзна
ёмыхзгадваеіграфінюВітгенштэйн:

А твой сбыл ся вол шеб ный сон,
Мла дая пре лесть, ты име ла
Всё то, чем смер тный вос хи щён, —
Бо гат ством, знат нос тью свет ле ла,
Пле ня ла ми лою кра сой,
И дру га по сердцу сыс ка ла,
И ти хо, с не жнос тью свя той
Мла ден ца в пер сях при жи ма ла;

И вя нешь ты во блес ке дней,
Ли лея, сердцу до ро гая!..
Увы!.. Как ра но пе ред ней
От кры лась тай на гро бо вая!..
Лю бо вью, ра дос тью ды шать...
И в сень подзем ную скры ва ть ся!
Ей страш но бы ло уми рать —
Ещё страш нее рас ста ва ть ся...

Уабодвухвершахаўтарпараўноўвае
Стэфаніюзлілеяй.Упершымвершыяна
свеціццасваімюнацтваміпрыгажосцю.
Удругімвершыаўтарсмуткуеаб«лілеі,
сэрцударагой»,якаязаўчасназавяла.

Усепартрэты з’яўляюццапрыжыц
цёвымі. Толькі бюст быў створаны
пасля смерці Стэфаніі.Магчыма, ён
быў замоўлены княземПятром Віт
генштэйнаму1850ягадыізахоўваўся
спачаткуўкабінецеягопецярбургскай
кватэры,дзезгадваеццападнумарам
62загульнымподпісам«бюстыбелыя
мармуровыякнягініРадзівілі і князя
ЛьваПятровіча».Пазнейбыўпераве
зенызПецярбургаўВеркі.Ягоможна
ўбачыцьназдымкупакояўверкаўскім
палацы—укуценаневялікімстоліку,
побачзімнасцяневісеўдзіцячыпарт
рэціккнязёўныСтэфаніі.

ПартрэтыСтэфаніімаглі быць створаныякрасійскімі,
такізамежнымімастакамі.КнязёўнаСтэфаніянарадзілася
ўПарыжы,бацькізёйзусіммаленькайшматвандраваліпа
Еўропе.ПасляпераездуўСанктПецярбург,замяжуСтэфанія
трапілаўжотолькіпаслясвайговяселля.Апошніягадыжыцця
правялаўІталіі,дзепадтрымлівалаадносінысашматлікімі
мастакамі,выхадцамізРасіі.

Нажаль,намнеўдалосязрабіцьнавуковаеапісаннепарт
рэтаў,выяўленыхнаміўШылінгсфюрстце,—вызначыцьіх
памерыівысветліцьтэхнікувыканання.Вялізнаякалекцыя
жывапісукнязяКанстанцінаГагенлоэ,малойчасткайякой
з’яўляюццапартрэтыСтэфаніі, яшчэпатрабуе глыбокага
аналізу, ажыццявіцьякінебыломагчымасціпадчасдвух
кароткіх візітаў. Высветліць аўтарствамініяцюртаксама
складана.Наміакрэсленаколамастакоўмініяцюрыстаў,якія
маглістацьаўтарамігэтыхкарцін,аднакгэтаепытаннеяшчэ
застаеццаадкрытым.УпершынювыявыСтэфаніібылінад
рукаваныўкаталогувыставыпартрэтаўкнязёўРадзівілаўз
палацаШылінгсфюрст,якаяправодзіласяўМірскімзамкуў
маі—лістападзе2014года.Мыспадзяемся,штопрадстаўлен
непартрэтаўшырокамуколуспецыялістаўіаматараўбудзе
садзейнічацьхуткайатрыбуцыітвораў.



В О  Л Ь  ГА  Б У  Б І Ч

Цягамдзесяцігоддзяўдакументаван
нештодзённасцізаставаласяадной
звядучыхфатаграфічныхпрактык,
знаходзячысваёўвасабленнеўама
тарскіхсямейныхальбомах.Аднак
штодзённасцьякмомантрэфлексіі
займаесённяасабліваемесцаўтвор
часцінетолькіфатографаўаматараў.
Сям’я—якстымулфіласофскагавізу
альнагадыскурсу,дзеці—яклюстэр
ка,якоепаказваепозіркІншага,што
ўважліваўглядаеццаўцябе:простыя
тэмы,якіяляжацьнапаверхні«пе
ныдзён»,пачынаюцьпадаваццаў
новыхракурсах,аасобасныфатагра
фічныматэрыялвыкарыстоўваецца
дляфармулёўкіпытанняўвысокага
ўзроўнюабстракцыі.

Уапошніягады,надумкузасна
вальнікапрэстыжнагафранцузска
гафотаагенцтва«VU»Крысціяна
Кажоля,сталеннезнаходзіццасярод
самыхпапулярныхтэмактуаль
ныхвізуальныхдаследаванняў,дзе
ўякасціматэрыялудляназіранняі
пераасэнсаванняаўтарычастазвяр
таюццадапрацызуласнымідзецьмі.
Напрыклад,французскіфатограф
КладзінДарыўбольшайступені
цікавіццапрацэсуальнайпрыродай
сталенняіставіцьперадсабойзадачу
прасачыцьзменыўвобразедачкіСа
шы.АШарлотаТангуібачыцьсвайго
сынаадзінразнадватыдні,таму
спрабуевыкарыстоўваць«падказкі»,
якіяёнпакідае,якпаведамленні,
штомаюцьпатрэбуўрасшыфроўцы.
Празягомалюнкі,забытыярэчы,вы
рабызкаштанаўабопаперыТангуі
ўзнаўляедалікатныдзіцячыпогляд
нанавакольнысвет.

Унашайфатаграфіізпераасэн
саваннемтэмыдзяцінствапрацуе
ЮліяНазарава,чыйпартрэтзсерыі
«Варварыныказкі»ў2013годзетра
піўушортлістканадскагаконкурсу
«FotoFilmic»ісярод30работіншых
фіналістаўбыўпаказанынавыставе
ўВанкуверы.Арэдактарбеларускага
інтэрнэтчасопіса«Imbalance»Аляк
сандраСалдатавазмясцілаягона
вокладкутрэцягавыпуску,прысвеча
нагатэме«Людзі».

Нафотаздымкумыбачымдзяў
чынку,вочыякой(пасутнасці,асноў
ныканаллюбыхчалавечыхузае
мадачыненняўсасветамілюдзьмі)
прыкрытыяфрагментаммаскізна

маляванымінаёйвачымадарослага.
Гэтапартрэтбезпартрэтацінават
двайны,складовыпартрэт.Ёнфіксуе
двасветы,штоўступаюцьуканфлікт:
дзяцінстваізададзенагазвонку—з
дапамогайнавязванняпоглядуІнша
га,якіможаразглядаццаўнекалькіх
плоскасцях.Гэтапоглядмаці,аднаго
збацькоў,штоажыццяўляепаста
янныкантрольнадсваімдзіцем,дае
яму/ёйпастаянныягатовыяадказы
напытанніітымсамымпраецыруе
сваё,дарослаебачаннесвету.Зінша
габоку,гэтакультурнаісацыяльна
абумоўленыпогляд,якіфарміруе
пэўныячаканніадноснадзіцяці,
прымушаеяго/яенесвядомапараў
ноўвацьсябеззададзенымістэрэа
тыпамі,перажываючыфрустрацыю
празнемагчымасцьзаставаццасамім
сабой,мецьправананатуральны
погляд,якіадпавядаеўласнайпры
родзе.

Цікавыітойфакт,штовочы,якія
закрываюцьтвардзяўчынкі,уяўля
юцьсабойпозіркменавітадарослай
жанчыны:густананесеныяценіі
падоўжаныявейкі—макіяждзяў
чыныцімаладойжанчыны.Выбар
маскітакогародуможнарастлума
чыць«дарослымі»патрабаваннямі,
якіяпрад’яўляедадзяцейсучаснае
грамадства.Уіхсапраўдызастаецца
ўсёменшбесклапотнагадзяцін
ства,праякоенастальгічназгадвае
пакаленнетрыццацігадовых.Мас
медыязшырокімразмахампачынае
выкарыстоўвацьдзяцейякмэтавую
аўдыторыюспажыўцоўдарослых
вобразаў,аўцэнтрштучнастворана
гадзіцячагасусветузмяшчаеццаідэ
альнаяпрынцэса,акружанаядарагімі
атрыбутамі,штозапаўняюцьполасці
яестрачанайіндывідуальнасці.А
светутульныхбуданоўзабабуліным
домамінемудрагелістыхкійкоўко
нікаўзастаеццазгубленымсяродне
дарэчныхархаізмаў.Мыпільнаўгля
даемсяўздымакмаленькайВарыі
міжволіхочамубачыцьяесапраўдны
погляд—яенерасказануюказку.

s u mm a r y п а к а л е н н е  n e x t

Юлія  
На за ра ва

The October issue of Mastactva magazine opens 
with the Artefacts rubric. The notable events that 
have recently taken place in the cultural field of 
Belarus are discussed by: Tattsiana Arlova (Nikolai 
Gogol’s Marriage at the Magiliow Drama Theatre, 
p.4), Igar Gancharuk (collection of small articles 
of plastic art at the Grodna History of Religion Mu-
seum, p.6), Nadzieya Buntsevich (the new season 
at the Belarusian State Philharmonic, p.8), Palina 
Pitkievich (group exhibition «Dialogue of Epochs. 
Interpretations» at the Leanid Schamialiow City 
Art Gallery, p.10), Viera Gudziey-Kashtalyan (Don 
Quixote’s Dream at the Belarusian Music Theatre, 
p.12), Yulia Kardash (Anna Maria Jopek and her 
jazz band, p.14), Tattsiana Mushynskaya (Alena 
Miedziakova’s and Tattsiana Starchanka’s music 
projects, p.15).
The Dramatis Personae rubric carries an interview 
with the composer Aliaksander Litvinowski (Se-
crets of the Sacral Profession, p.16; interviewed by 
Sviatlana Bierastsien).
The Discourse rubric contains the following materi-
als.
The international festival Bielaya Viezha is the sub-
ject of Liudmila Gramyka’s analytical article (The 
Play of Meanings and Styles, p.20).
Maryna Erenburg talks about the life and art of 
Viktar Klimenka and discovers new and unexpected 
facets in his creative heritage (Peripeties of Cre-
ative Search, p.24).
Under the Art Studio rubric appears Alesia Bieliavi-
ets’s talk with the urbanist artist Uladzimir Towst-
sik. The dialogue of history and contemporaneity, 
visualization of ideas and light direction are treated 
in the article An Imprint on the Silver Layer (p.28).
The Parallels rubric publishes the following articles.
Tattsiana Arlova invites the reader to travel across 
centuries: the Shakespeare Globe Theatre — the 
way it was and is now. The 450th anniversary of the 
great Shakespeare’s birth is another reason to turn 
to the master and his heritage (Did Shakespeare 
Exist? p.34).
Natallia Stsiazhko shares her impressions of the 
production of Titus Andronicus at the Globe Theatre 
(Between London and Minsk, p.35).
Volha Miadzviedzieva discusses the international 
film festival The Golden Vityaz, which was held 
this year in Tomsk, and the fact that the meridian 
that divides Eurasia into two parts is becoming 
a meridian which unites different cultures (The 
Eighty-fifth Meridian, p.36).
Tattsiana Mushynskaya offers an interview with 
the Belarusian-Spanish composer and improviser 
Yulia Romantsova, where the latter says whether it 
is easy to fulfil oneself as a creative person in a for-
eign country and how the life and music education 
in Belarus differ from Spain (What Happens ‘After 
Flowers’?, p.38).
Next come the materials of the Cultural Layer 
rubric.
Igar Surmachewski describes his collection of 
shliakhta costumes and vintage articles of dressing. 
He also touches upon the history of the European 
fashions of the past centuries (Fashion and Style, 
p.40)
Volha Papko talks about the image of Stefania 
Radziwill. One of Princess Stefania’s depictions is 
the portrait drawn by Pushkin in the margin of Eu-
gene Onegin. Stefania Radziwill’s unusual destiny 
and her trace in history and art are considered in 
the article The Lily, Dear to the Heart (p.44). 
The issue is concluded with the rubric Generation 
NEXT. Volha Bubich introduces to us the young but 
already successful photographer Yulia Nazarava 
p.48).

Юлія На за ра ва на ра дзі-
ла ся ў 1984 го дзе ў Мін-
ску. За кон чы ла Бе ла рус-
кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 
інфар ма ты кі і ра дыё элек-
тро ні кі. У сва ёй твор час ці 
спра буе ад шу каць су вязь 
сён няш ня га і мі ну ла га.
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ІНДЭКС 74958.

РОЗНІЧНЫ КОШТ — ПА ДАМОЎЛЕНАСЦІ.

Прэ м’е ра спек так ля «Пяс няр», пры све ча нага 
жыц цю і твор час ці на род на га артыс та СССР 
Ула дзі мі ра Му ля ві на, ад бы ла ся на сцэ не  
На цы яна ль на га дра ма тыч на га тэ атра  
імя М.Гор ка га. Аўтар п’е сы Ва сіль Дра нь ко-
Май сюк. Рэ жы сёр Ва лян ці на Ера нь ко ва.  
Кам па зі тар Аляк сей Ера нь коў. Ха рэ ограф  
Во ль га Сквар цо ва-Ка ва льс кая. У ро лі Пес ня ра 
Сяр гей Жбан коў. Пес ні зна ка мі та га ансам бля 
гу чаць у вы ка нан ні акцё раў тэ атра.

ФО ТА СЯРГЕЯ ЖДАНОВІЧА.
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